
WV5_Results

Study #
Georgia 2009_v20180912



WV5_Results

Technical record

Study #
Georgia 2009_v20180912



GEORGIA 2009
 

Geographical scope: 
Georgia 
 

Principal investigator(s): 
Merab Pachulia 
 

Data Collection Organization: 
GORBI 
 

Fieldwork Period: 
30-01-2009 - 10-02-2009. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,16 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 

Estimated Error: 
2,6 
 

Questionnaire: 
Length of interviews - Report each instrument separately - Report quartiles and interquartile range as
well as median and mean Issues with survey instrument - Problems with particular questions ‐ ‐for
each question why was this problematic - Problems with length No serious problem that could cause
the quality of the interviewing process was encountered either during the interviewing or due to the
length of the surveys 
 

Sample: 
The sampling universe included the adult population of Georgia residing in both rural and urban
areas, excluding the conflict zones of Abkhazia and Ossetia. Military bases and prisons were also not
included. In addition, some villages near the regional city of Gori and Zugdidi that are still under
occupation by Russian troops were not included in the sampling. The sample design involved a five-
stage random cluster sampling. The sampling frame design is based on the 2002 census information.
In this sampling design the sampling units were: 1) Regions and individual cities (Tbilisi and other
principal cities) 2) Towns and villages (primary sampling units, PSUs) 3) Districts in cities, towns, and
villages in rural areas (sampling points, SPs) 4) Household (by household we mean a group of
individuals who live under the same roof and use the same kitchen for cooking) 5) Randomly
selected adult members of households At the first stage, the number of respondents was allocated by
probability-proportional-to-size (PPS) method. Likewise, at the second and third stages PSUs and
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SPs were selected by the probability proportional to the unit size (PPS) method. Households were
selected via a random route technique and respondents at the household level were selected via the
next-birthday technique Stage 1 - Primary sampling units At the first stage of the sampling design
Georgia was divided into 11 regions; the division being based on the official administrative and
geographic regions of the country. 1 Tbilisi 2 Kakheti 3 Shida Kartli 4 Kvemo Kartli 5 Samtskhe
Javakheti 6 Ajara 7 Guria 8 Samegrelo 9 Imereti & Svaneti 10 Mtskheta Mtianeti 11 Racha Each
region was stratified according to three criteria: a) Large cities over 45,000 individuals - There are
seven large cities in Georgia including the capital. All of them will be included in the sampling frame
and are regarded as having been selfrepresentative cities or PSUs. b) Other cities and towns with
populations of less than 45,000 c) Rural settlements The number of interviews in all 10 regions was
allocated proportional to the size of the adult population in each region. Stage 2 - Selection of PSUs
In this stage the PSUs are equivalent to rayons- there are a total of 59 rayons (PSUs) in Georgia
(excluding Abkhazia and Ossetia). The final sample covered 24 PSUs; this included seven self-
Representative PSUs were also included in this number. Due to the security reasons, areas close to
Ossetian (town of Akhalgori, which was and continues to be under by Russian troops and the buffer
zone areas), as well as the town Zugdidi (villages and small towns surrounding town of Zugdidi) were
excluded from the sampling framework. Stage 3 - Selection of sampling points (SPs) In urban areas
the SPs were census districts whereas in rural areas an entire village was considered as an SP.
There are total of 16,582 registered census districts in Georgia and for each one, information existed
as to its location/address and the size of the adult population. In the pre-selected PSUs (according to
PPS), the number of SPs were determined and per each selected SP around 10 interviews were
completed. Rural areas villages are considered as a separate SP and from the list of villages, (this list
contains information on the number of adult population per village), and the SPs was selected by
PPS. The achieved sampling framework consisted of 188 randomly selected (via PPS) SPs Stage 4 -
Selection of households Selection of households was conducted by the application of a random route
technique. For each one, SP starting points were identified and given to supervisors who then
instructed interviewers as to how sampling mechanism was to be completed. Interviewers were then
instructed to make up to two call backs if the original respondent was not available at the time of the
initial contact. 
 

Remarks about sampling: 
The interviewer was given a route map in which a starting point for each sample point was accurately
indicated. Every interviewer was then expected to have conducted no less than 10 interviews for
urban SP and 5 among rural sampling points. The choice of starting points for all SP was made by
the project manager or supervisor and was not left to the interviewers discretion. The STARTING
POINT may be any point along the route, including day care establishments, schools, hospitals,
administration buildings, or the beginning or end of a street (the starting point was indicated on the
route map beforehand). If the starting point was the beginning of a street, it is necessary to keep to
one side of the street (right or left). If a crossroad is met during the route, it is necessary to turn at this
juncture and stay to the same side of the route until an appropriate respondent was chosen (i.e. if the
left side is chosen, it was necessary to keep to the left side of the crossroad). If the required number
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of appropriate respondents was not found and the street ended, the interviewer should than have
turned to the other side of the street and continued to the left handed side of the street. If the starting
point had been a multi-storied building, the interviewer should have proceeded to the top floor and
knocked at the door of the apartment on the side of which he followed during the route. It was not
possible skipped any apartment until the appropriate respondent was found. After the interview with
the appropriate respondent was completed the interviewer was to have followed the route and
selected every fifth apartment. The interviewer followed this method after a successful interview was
completed. In other cases s/he should have visited the next apartment until an interview was
completed. If the interviewer were meeting private houses/plots on the sampling route, he should
follow the instructions as indicated above and to have visited every fifth household. Interviews were
held only in buildings that contained residences. Exceptions were those buildings (private hospitals,
shops, restaurants, etc.), where one or more families permanently resided. The interviewer must
allowed the supervisor to have been informed of and coordinated with him any changes that were
concerned with the route that occurred during the fieldwork. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
Conduct of fieldwork  Working days and hours of interviewers i.e. 10‐2,1,  Variables where interview
times are stored Survey was conducted from 30th of January till 10th of February. we annulled a total
of 10 questionnaires because of quality these surveys were again administered. The fieldwork was
weekends in the hours from 9 am to 10 pm. Timing of fieldwork  What was going on in the country at
the time that might have affected responses The fieldwork was started after the New Years
celebrations and the publics overall mood was closer to the normal routine. However, the Russian
military incursion on 8th of August could have impacted the overall Georgian mindset though it is
difficult to measure to what degree. Nonetheless, given the state of the Georgian turbulent political
life during the last 20 years, the fieldwork timing could be considered as being completed under
circumstances that were little bit above than the normal state of affairs of the nation as a whole.
Permission to Conduct Fieldwork and Survey Interference  Was there any interaction with the
government  Was any permission needed Historically (since 1990) government permission has not
been necessary to engage in survey research in Georgia other than in terms of some subject areas
that require ethical approval, as in the health care sphere. No interaction relating the government was
involved in the fieldwork. Attitudes of Respondents  What did interviewers say about respondents
attitudes toward the survey (also look at variables in the dataset if they exist) Generally speaking
respondents were interested in survey questions and were interested in participation. However, the
enthusiasm to take part was somewhat reduced towards the end of survey session as they were tired
due to its length. 
 

Response rate: 
Reason Cases No one at home 2146 Refusal from the family member 343 Refusal from the
respondent 243 Respondents could not communicate (health related problems, language related
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problems, etc) 31 Respondent was not at home 311 Respondent is out of home during duration of
the fieldwork 48 Termination of interview 0 Completed interview 1500 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

ოჯახი

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Семья

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 98.7 98.7 98.7 99.4 99.5 97.6
Rather important 0.9 0.8 1.0 0.6 0.2 1.9
Not very important 0.1 0.1 - - - 0.2
Not at all important 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

მეგობრები

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Друзья

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 78.1 81.2 75.3 87.9 80.1 70.6
Rather important 20.0 17.0 22.7 11.2 18.9 26.0
Not very important 1.5 1.3 1.6 0.9 1.0 2.2
Not at all important 0.2 0.1 0.3 - - 0.5
Don´t know 0.3 0.4 0.1 - - 0.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

თავისუფალი დრო

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Свободное время
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 39.3 42.9 36.1 52.0 39.6 32.0
Rather important 44.3 38.4 49.5 38.9 46.8 44.6
Not very important 12.3 13.5 11.3 8.1 10.4 16.7
Not at all important 3.2 4.2 2.3 0.9 2.5 5.2
No answer 0.3 0.4 0.1 - 0.2 0.5
Don´t know 0.6 0.6 0.6 - 0.5 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

პოლიტიკა

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Политика

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 19.0 23.1 15.4 8.4 17.6 26.3
Rather important 43.9 40.2 47.1 46.4 45.3 41.0
Not very important 24.9 23.7 25.9 28.3 26.3 21.5
Not at all important 11.7 12.2 11.3 16.2 10.4 10.7
No answer 0.2 0.4 - 0.3 0.2 0.2
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

სამუშაო

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Работа

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 77.9 81.7 74.4 83.5 87.1 65.2
Rather important 13.3 11.8 14.6 11.8 9.0 18.4
Not very important 5.4 4.5 6.2 2.5 2.2 10.3
Not at all important 3.0 1.6 4.3 1.2 1.7 5.3
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - 0.2
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.6 - 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით? იტყოდით
რომ ის არის .... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი თითოეულისათვის]:

რელიგია

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас то, что я сейчас перечислю? Вы бы сказали,
что это.... ? (Зачитайте и отметьте один ответ для каждого)

Религия
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 79.5 76.8 82.0 84.7 82.6 73.5
Rather important 16.9 19.0 15.0 12.8 15.1 21.0
Not very important 1.9 2.3 1.5 0.9 1.2 3.1
Not at all important 0.9 0.8 0.9 0.6 0.3 1.5
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 0.2
Don´t know 0.5 0.7 0.4 0.6 0.3 0.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
საერთო ჯამში, შეგიძლიათ თუ არა თქვათ, რომ თქვენ ხართ.... [წაუკიხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი]

Russian:
Можете ли Вы сказать, что в общем, Вы… ?(Зачитайте и отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 12.1 11.2 12.8 17.8 10.4 10.7
Quite happy 54.0 57.1 51.3 62.3 58.9 44.4
Not very happy 28.7 27.6 29.7 18.1 26.9 36.5
Not at all happy 3.9 3.0 4.7 0.6 1.8 7.7
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 1.2 1.0 1.4 1.2 1.8 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
როგორ შეაფასებდით თქვენი ჯანმრთელობის მდგომარეობას ამ დღეებში? შეგიძლიათ თუ
არა
თქვათ, რომ ის არის .... [წაუკითხეთ]:

Russian:
Как Вы оценили бы состояние Вашего здроровья в эти дни? Можете ли Вы сказать, что
оно.....? (Зачитайте).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 12.6 16.7 8.9 33.0 8.7 5.3
Good 29.3 30.9 27.8 43.3 34.4 16.2
Fair 38.3 35.6 40.7 21.8 45.2 40.3
Poor 19.7 16.7 22.4 1.9 11.5 38.0
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

დამოუკიდებლობა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Независимость

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 53.7 53.5 53.9 57.0 54.8 50.8
Not mentioned 46.3 46.5 46.1 43.0 45.2 49.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

შრომისმოყვარეობა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Трудолюбие
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 89.5 88.8 90.1 87.5 89.8 90.2
Not mentioned 10.5 11.2 9.9 12.5 10.2 9.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

პასუხისმგებლობის გრძნობა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Ответственность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 81.1 81.0 81.1 79.8 82.3 80.6
Not mentioned 18.9 19.0 18.9 20.2 17.7 19.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

წარმოსახვის უნარი

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Воображение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 9.7 9.9 9.6 11.2 10.9 7.7
Not mentioned 90.3 90.1 90.4 88.8 89.1 92.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მიმტევებლობა და სხვა ადამიანთა პატივისცემა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Терпимость и уважение к другим людям

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 72.1 70.1 73.8 71.3 73.2 71.3
Not mentioned 27.9 29.9 26.2 28.7 26.8 28.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მომჭირნეობა, ფულის დაზოგვა და ნივთების გაფრთხილება

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Бережливость

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 29.1 27.3 30.7 19.9 28.3 35.1
Not mentioned 70.9 72.7 69.3 80.1 71.7 64.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

გამბედაობა, შეუპოვრობა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Смелость, отвага

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 26.5 30.6 22.8 30.8 27.1 23.4
Not mentioned 73.5 69.4 77.2 69.2 72.9 76.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

რელიგიური რწმენა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Религиозность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 67.3 65.2 69.1 71.7 67.2 64.9
Not mentioned 32.7 34.8 30.9 28.3 32.8 35.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

უანგარობა

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Бескорыстность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 16.9 14.6 19.0 18.4 16.9 16.2
Not mentioned 83.1 85.4 81.0 81.6 83.1 83.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს.
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მორჩილება

Russian:
Здесь перечислен ряд качеств, которые ребенок может приобрести в семье. По Вашему
мнению, какие из них являются наиболее выжными? (Выберите не более пяти ответов!)

Покорность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 21.9 22.8 21.0 19.0 22.7 22.5
Not mentioned 78.1 77.2 79.0 81.0 77.3 77.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ყველაფრის გათვალისწინებით, მთლიანობაში რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი
ცხოვრებით ამ დღეებში? ამ ბარათის გამოყენებით სადაც 1 ნიშნავს ”სრულიად
უკმაყოფილო” და 10 ნიშნავს ”სულიად კმაყოფილი”, გთხოვთ მითხრათ მთლიანობაში
რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი ცხოვრებით? [ჩაწერეთ ერთი პასუხი]

Russian:
С учетом всех обстоятельств, в целом, насколько Вы довольны своей жизнью в настоящее
время? Пользуясь, этой карточкой, где 1 означает «полностью неудовлетворен» и 10
означает «полностью удовлетворен», скажите, пожалуйста, в целом, насколько Вы довольны
своей жизнью? (Запишите один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 8.5 9.5 7.7 4.7 7.0 12.2
2 6.1 6.2 6.0 3.4 5.5 8.3
3 10.3 9.9 10.6 6.5 10.2 12.4
4 13.6 12.5 14.6 11.8 13.2 15.0
5 25.1 25.9 24.4 26.8 26.3 23.1
6 10.7 10.3 11.0 12.8 11.5 8.6
7 10.7 10.8 10.7 13.4 11.7 8.3
8 7.4 8.2 6.7 8.7 7.9 6.2
9 1.7 1.6 1.8 2.8 1.7 1.0
Satisfied 4.3 4.0 4.5 7.8 3.3 3.3
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
Don´t know 1.2 0.7 1.6 1.2 1.2 1.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.96 4.94 4.97 5.63 5.04 4.50
Standard Deviation 2.25 2.28 2.24 2.23 2.15 2.27
Base mean (1,476) (698) (778) (317) (588) (571)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ზოგადად, ხალხის უმეტესობას შეგიძლიათ ენდოთ, თუ ძალიან ფრთხილად
უნდა
იყოთ მათთან ურთიერთობისას? [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
По Вашему мнению, в общем, можно ли доверять большинству людей или нужно быть очень
осторожным в отношениях с ними? (Только один ответ).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 17.6 19.3 16.1 15.3 16.7 19.8
Need to be very careful 79.4 78.5 80.2 82.2 80.6 76.6
No answer 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.5
Don´t know 2.7 1.8 3.4 2.5 2.3 3.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

საეკლესიო ან რელიგიური ორგანიზაცია

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Церковные или религиозные организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.1 93.2 91.2 89.7 92.0 93.6
Inactive member 4.3 4.2 4.4 5.6 4.5 3.4
Active member 3.1 2.4 3.8 4.4 3.2 2.4
No answer 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

სპორტული ან დასვენებასთან დაკავშირებული ორგანიზაციები

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).
Спортивные организации или организации, связанная с развлечением

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.9 98.9 99.0 98.1 99.5 98.8
Inactive member 0.5 0.4 0.5 0.9 0.2 0.5
Active member 0.3 0.6 - 0.6 0.2 0.2
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

განათლება, ხელოვნება, მუსიკა ან სხვა კულტურულ საქმიანობასთან დაკავშირებული
ორგანიზაციები

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Организации, связанные с образованием, искусством, музыкой или с другой культурной
деятельностью
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.1 98.4 97.9 97.8 98.7 97.8
Inactive member 0.7 0.6 0.8 0.9 0.3 0.9
Active member 0.7 0.8 0.6 0.9 0.7 0.7
No answer 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.3
Don´t know 0.2 - 0.4 0.3 - 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

პროფკავშირები

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Профсоюзы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 96.3 98.3 94.6 98.4 94.8 96.7
Inactive member 2.4 0.7 3.9 0.9 3.3 2.2
Active member 0.8 0.7 0.9 0.3 1.5 0.3
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.3 0.2 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

პოლიტიკური პარტიები ან ჯგუფები

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Политические партии или группы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.6 98.7 98.5 98.1 99.0 98.5
Inactive member 0.8 0.7 0.9 1.2 0.7 0.7
Active member 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.3
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

გარემოს დამცავი ორგანიზაცია

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Организации по охране окружающей среды
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.2 99.6 98.9 99.1 99.3 99.1
Inactive member 0.4 0.3 0.5 0.6 0.3 0.3
Active member 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

პროფესიული ასოციაციები

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Профессиональные ассоциации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.0 99.3 98.7 98.8 99.2 99.0
Inactive member 0.5 0.3 0.6 0.6 0.5 0.3
Active member 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Georgia 2009(N=1500)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 16 of 191



 

 

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

ჰუმანიტარული ან საქველმოქმედი ორგანიზაცია

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Гумманитарные и благотворительные организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.2 99.4 99.0 98.8 99.5 99.1
Inactive member 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
Active member 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

მომხმარებელთა ორგანიზაცია

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Организации потребителей
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.3 99.6 99.1 99.1 99.7 99.1
Inactive member 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
მათგანის
შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი წევრი და თუ ხართ, იღებთ თუ არა მის საქმიანობაში
აქტიურ
მონაწიოლეობას? [წაუკითხეთ თითოეული ორგანიზაცია და აღნიშნეთ ერთი პასუხი
თითოეულ მათგანზე]

რაიმე სხვა ორგანიზაცია (ჩაწერეთ):_______________

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам список нескольких организаций (объединений). Для каждой из них,
скажите, пожалуйста, являетесь ли Вы ее членом? Если «Да», то принимаете ли Вы активное
участие в ее деятельности? (Зачитайте каждую организацию и отметьте один ответ для
каждогй из них).

Какая-нибудь другая организация (Запишите)_______________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.9 99.7 100.0 99.7 100.0 99.8
Active member 0.1 0.3 - 0.3 - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

ნარკომანები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Наркоманы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 95.9 94.9 96.9 96.3 94.8 96.9
Not mentioned 4.1 5.1 3.1 3.7 5.2 3.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

სხვა რასის წარმომადგნელები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Люди другой расы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.3 27.1 21.8 24.9 23.1 25.1
Not mentioned 75.7 72.9 78.2 75.1 76.9 74.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

შიდსით ინფიცირებულები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Инфицированные СПИДом

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 84.1 83.1 85.0 86.9 81.3 85.5
Not mentioned 15.9 16.9 15.0 13.1 18.7 14.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

იმიგრანტები/უცხოეთიდან ჩამოსული მუშახელი

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Иммигранты, иностранные рабочие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 23.9 27.2 20.9 20.2 25.3 24.4
Not mentioned 76.1 72.8 79.1 79.8 74.7 75.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

ჰომოსექსუალები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Гомосексуалисты

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 92.0 92.1 91.9 93.1 91.6 91.7
Not mentioned 8.0 7.9 8.1 6.9 8.4 8.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

სხვა რელიგიის მიმდევრები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Люди другого вероисповедания

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 36.0 34.7 37.2 36.1 34.6 37.3
Not mentioned 64.0 65.3 62.8 63.9 65.4 62.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

ლოთები

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Пьяницы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 83.3 79.3 86.9 81.3 81.6 86.2
Not mentioned 16.7 20.7 13.1 18.7 18.4 13.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

წყვილები, რომლებიც ქორწინების გარეშე ცხოვრობენ ერთად

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Пары, которые живут вместе без брака

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 23.1 23.1 23.0 17.8 22.7 26.3
Not mentioned 74.4 73.9 74.8 80.1 75.8 69.9
Don´t know 2.5 3.0 2.1 2.2 1.5 3.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Georgia 2009(N=1500)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 22 of 191



 

Comments 
Several minorities enumerated:
Armenian, Kurds, Jehova witnesses, Ossetians, Tatar, Member of religious sects 

 

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

ადამიანები, რომლებიც სხვა ენაზე საუბრობენ

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).

Ëþäè, êîòîðûå ãîâîðÿò íà äðóãîì ÿçûêå

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 13.8 16.4 11.5 13.4 15.6 12.2
Not mentioned 84.2 81.9 86.3 85.4 83.1 84.7
Don´t know 2.0 1.7 2.3 1.2 1.3 3.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?
(თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი):

უმცირესობის წარმომადგენლები, რომლებიც
მნიშვნელოვანია საქართველოსათვის, (ჩაწერეთ):-----------

Russian:
Здесь приведен перечень групп людей различных категорий. Пожалуйста, назовите какую-
нибудь категорию, с представителями которой, Вы не пожелали бы жить по соседству? (На
каждой строчке, только один ответ).----

(Представители меньшинств, которые важны для
Грузии, запишите__________)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 1.4 1.6 1.3 1.2 2.0 0.9
Not mentioned 89.6 89.8 89.4 92.5 88.8 88.8
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.7 0.3
Don´t know 8.6 8.4 8.8 6.2 8.5 10.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს? [წაუკითხეთ და ჩაინიშნეთ თითო პასუხი თითო
გამონათქვამისათვის].

როცა სამუშაო ადგილები არასაკმარისია, მამაკაცებს მეტი უფლებები უნდა ჰქონდეთ
სამსახურზე, ვიდრე ქალებს

Russian:
Согласны ли Вы или несогласны, или ни согласны и ни несогласны с каждым из
нижеследующих высказываний? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Когда не хватает рабочих мест, мужчины должны иметь больше прав на работу, чем женщины

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 51.5 59.9 44.1 46.1 51.8 54.2
Neither 21.0 20.0 21.9 21.5 18.2 23.6
Disagree 25.6 18.6 31.9 30.8 28.4 19.8
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 1.8 1.4 2.1 1.6 1.5 2.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს? [წაუკითხეთ და ჩაინიშნეთ თითო პასუხი თითო
გამონათქვამისათვის].

როდესაც სამუშაო ადგილები არასაკმარისია, ქართველებს იმიგრანტებთან შედარებით
უპირატესობა უნდა მიენიჭოთ

Russian:
Согласны ли Вы или несогласны, или ни согласны и ни несогласны с каждым из
нижеследующих высказываний? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Когда не хватает рабочих мест, грузины должны иметь преимущества по сравнению с
иммигрантами

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 85.4 86.5 84.4 82.9 87.0 85.2
Neither 8.4 8.2 8.6 10.9 7.2 8.3
Disagree 4.4 4.0 4.8 5.0 4.2 4.3
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 1.7 1.1 2.3 1.2 1.7 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგიერთი ადამიანი ფიქრობს, რომ ისინი სრულიად თავისუფლები არიან თავიანთ
არჩევანში და თავად აკონტროლებენ თავიანთ ცხოვრებას, სხვები კი ფიქრობენ, რომ მათ
არანაირი გავლენა არ გააჩნიათ იმაზე, რაც მათ ცხოვრებაში ხდება. მოცემულ შკალაზე სადაც
1 ნიშნავს, რომ თქვენ საერთოდ ვერ ახდენთ ზემოქმედებას, ხოლო 10 ნიშნავს, რომ თქვენ
ძლიერ ზემოქმედებას ახდენთ თქვენს ცხოვრებაზე. გთხოვთ შეაფასოთ, რამდენად ახდენთ
ზემოქმედებას თქვენს ცხოვრებაზე? [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Некоторые люди думают, что они совершенно свободны в своем выборе и сами контролируют
свою жизнь, другие думают, что они не оказывают никакого влияния на то, что
происходит в их жизни. Используя шкалу, где 1 означает, что Вы не оказываете никакого
влияния, а 10 означает, что
оказываете сильное влияние на Вашу жизнь, оцените, пожалуйста, насколько Вы оказываете
влияние на Вашу жизнь? (Только один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 4.7 3.7 5.7 1.2 4.0 7.4
2 2.3 2.7 1.9 2.2 1.3 3.3
3 4.1 4.5 3.8 2.8 4.5 4.5
4 6.9 6.1 7.6 3.4 8.4 7.2
5 19.1 16.1 21.7 21.5 18.1 18.8
6 10.0 9.8 10.2 9.7 8.2 12.0
7 12.8 11.3 14.1 15.3 14.7 9.5
8 14.1 16.1 12.3 18.7 15.7 10.0
9 4.7 5.5 4.0 4.7 5.9 3.6
A great deal 15.1 18.6 12.0 16.2 14.2 15.3
No answer 0.4 0.4 0.4 0.3 0.2 0.7
Don´t know 5.8 5.1 6.4 4.0 4.8 7.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 6.40 6.67 6.16 6.83 6.49 6.05
Standard Deviation 2.48 2.51 2.42 2.18 2.41 2.67
Base mean (1,407) (667) (740) (307) (568) (532)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გამოიყენეთ ბარათი და მითხარით, თქვენი აზრით, ადამიანების უმეტესობა თუ ამის
შესაძლებლობა მიეცემოდა, ეცდებოდა თქვენს დაჩაგვრას, თუ ისინი ეცდებოდნენ
სამართლიანად მოგქცეოდნენ? სად განათავსებდით თქვენს შეხედულებებს მოცემულ
შკალაზე?

Russian:
Используя карту F, скажите, пожалуйста, по Вашему мнению, большинство людей, будь у них
такая возможность, попыталось бы подавить Вас или они были бы справедливы по
отношению к Вам? На данной шкале, где Вы рассположите Ваше мнение? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 2.4 3.1 1.8 1.9 1.5 3.6
2 1.1 1.1 1.1 1.6 1.3 0.7
3 5.4 5.1 5.7 5.0 4.7 6.4
4 7.3 6.4 8.1 5.0 9.7 6.0
5 15.4 16.4 14.5 16.2 15.2 15.1
6 7.9 7.4 8.3 7.5 8.0 7.9
7 10.9 11.5 10.5 13.4 9.7 10.8
8 14.6 13.5 15.6 14.3 16.4 12.9
9 8.1 8.8 7.6 6.2 9.0 8.3
Try to be fair 19.4 20.1 18.8 23.1 15.6 21.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 7.3 6.5 8.1 5.9 8.7 6.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 6.86 6.86 6.85 7.02 6.77 6.86
Standard Deviation 2.45 2.50 2.41 2.42 2.36 2.56
Base mean (1,388) (659) (729) (302) (545) (541)
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V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, პირადად თქვენ რა მიგაჩნიათ ყველაზე მნიშვნელოვნად სამსახურის
ძიებისას. აქ ჩამოთვლილია ზოგიერთი პირობა, რომელსაც ასეთ შემთხვევაში აქცევენ
ყურადღებას. მიუხედავად იმისა, ეძებთ თუ არა სამსახურს, გთხოვთ მითხრათ, ამ
პირობებიდან რომელ ერთს მიანიჭებდით უპირატესობას პირველ რიგში? [წაუკითხეთ,
შემოხაზეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Скажите, пожалуйста, что Вы считаете самым Важным во время поиска работы? Здесь
приведены некоторые условия, на которые обращают внимание, в таких случаях.
Независимо от того, ищите Вы работу или нет, скажите, пожалуйста, какому одному условию,
в первую очередь Вы отдадите предпочтение? (Зачитайте, отметьте только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 40.6 40.7 40.6 41.1 42.5 38.4
A safe job with no risk 35.7 34.3 36.9 32.1 37.6 35.6
Working with people you like 9.6 8.8 10.3 9.0 8.0 11.5
Doing an important work 12.5 14.9 10.5 17.1 11.9 10.7
Don´t know 1.6 1.4 1.8 0.6 - 3.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რომელ პასუხს აირჩევდით მეორე რიგში? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]

Russian:
Какой ответ Вы выберите во вторую очередь? (Отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 33.5 34.4 32.7 33.3 33.3 33.9
A safe job with no risk 30.5 30.9 30.2 29.6 32.1 29.4
Working with people you like 18.1 18.1 18.1 20.2 17.7 17.4
Doing an important work 15.3 14.3 16.2 15.6 16.1 14.5
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.4 1.8 0.6 - 3.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
Don´t know 0.7 0.6 0.9 0.6 0.7 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ გამონათქვამს.
[მხოლოდ ერთი
პასუხი თითოეულ გამონათქვამზე]

თქვენი ნიჭის სრულად გამოსამჟღავნებლად საჭიროა გქონდეთ სამსახური

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны или несогласны с каждым высказыванием?
(Только один ответ на каждое высказывание)

Для полного проявления своих способностей необходимо иметь работу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 44.6 43.8 45.3 49.8 46.3 39.9
Agree 34.5 35.3 33.8 34.0 36.3 32.9
Neither 11.9 11.0 12.6 10.3 11.2 13.4
Disagree 5.0 5.8 4.3 4.0 4.5 6.0
Strongly disagree 0.8 0.6 1.0 0.3 0.7 1.2
No answer 0.5 0.3 0.8 - 0.2 1.2
Don´t know 2.7 3.3 2.3 1.6 0.8 5.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ გამონათქვამს.
[მხოლოდ ერთი
პასუხი თითოეულ გამონათქვამზე]

ფულის მიღება ყოველგვარი მუშაობის გარეშე დამამცირებელია

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны или несогласны с каждым высказыванием?
(Только один ответ на каждое высказывание)

Не работая, получать деньги - унизительно
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 25.9 25.9 25.9 19.3 27.6 27.9
Agree 30.5 32.7 28.5 29.9 29.4 31.8
Neither 18.8 17.7 19.8 19.3 18.1 19.3
Disagree 17.0 16.6 17.4 22.7 19.9 10.8
Strongly disagree 2.9 2.8 3.0 4.0 2.2 3.1
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.2 0.9
Don´t know 4.5 4.0 4.9 4.7 2.7 6.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ გამონათქვამს.
[მხოლოდ ერთი
პასუხი თითოეულ გამონათქვამზე]

ხალხი, რომელიც არ მუშაობს, ზარმაცდება

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны или несогласны с каждым высказыванием?
(Только один ответ на каждое высказывание)

Люди, которые не работают – облениваются

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 42.2 41.6 42.7 38.0 42.0 44.8
Agree 33.7 35.3 32.2 36.4 33.3 32.5
Neither 10.7 10.1 11.2 12.5 10.0 10.3
Disagree 8.4 8.5 8.3 8.4 10.2 6.5
Strongly disagree 2.5 2.1 2.8 2.8 2.3 2.4
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.2 0.5
Don´t know 2.3 2.1 2.5 1.9 2.0 2.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Georgia 2009(N=1500)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 33 of 191



 

 

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ გამონათქვამს.
[მხოლოდ ერთი
პასუხი თითოეულ გამონათქვამზე]

მუშაობა არის ვალდებულება საზოგადოების წინაშე

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны или несогласны с каждым высказыванием?
(Только один ответ на каждое высказывание)

Работа – это выполнение долга перед обществом

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 35.1 34.7 35.5 29.3 33.3 40.3
Agree 31.9 34.3 29.7 34.0 30.9 31.7
Neither 17.7 15.4 19.8 17.4 18.4 17.2
Disagree 8.6 9.6 7.7 12.5 10.4 4.6
Strongly disagree 2.6 2.5 2.6 3.7 3.0 1.5
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.2 0.9
Don´t know 3.7 3.1 4.2 3.1 3.8 3.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ გამონათქვამს.
[მხოლოდ ერთი
პასუხი თითოეულ გამონათქვამზე]

სამსახური ყოველთვის პირველ ადგილზე უნდა იყოს, იმ შემთხვევაშიც კი, თუ ეს
გულისხმობს ნაკლებ თავისუფალ დროს

Russian:
Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны или несогласны с каждым высказыванием?
(Только один ответ на каждое высказывание)

Работа, всегда должна быть на первом месте, даже если это подразумевает меньше
свободного времени
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 42.1 42.6 41.6 36.4 44.1 43.0
Agree 33.9 35.0 32.9 32.7 31.8 36.7
Neither 15.2 14.4 15.9 17.8 16.2 12.7
Disagree 4.6 4.4 4.8 9.0 4.7 2.1
Strongly disagree 1.0 0.4 1.5 1.6 1.3 0.3
No answer 0.5 0.4 0.5 0.3 0.2 0.9
Don´t know 2.8 2.7 2.9 2.2 1.7 4.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ამჟამად თქვენ ხართ [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი] :

Russian:
На сегодняшний день Вы... (Зачитайте и отметьте только один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 67.0 72.8 61.8 41.4 79.9 67.8
Living together as married 0.5 1.0 - 0.6 0.7 0.2
Divorced 2.1 1.7 2.5 0.9 2.7 2.2
Separated 1.1 0.6 1.5 0.3 1.8 0.7
Widowed 10.0 2.5 16.6 0.3 2.3 23.2
Single/Never married 19.2 21.2 17.4 56.4 12.2 5.9
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გყავთ თუ არა შვილები? (აღნიშნეთ 0 თუ “არა”, და შესაბამისი რიცხვი თუ ”დიახ”)

Russian:
Есть ли у Вас дети? (Если ответ «нет», то отметьте 0, а если ответ «да», то отметьте
соответствующую цифру.)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 23.7 25.6 21.9 65.4 15.6 9.0
1 child 17.5 15.6 19.1 19.0 16.6 17.6
2 children 39.9 40.7 39.3 11.8 50.0 45.1
3 children 14.4 12.6 16.0 2.8 14.7 20.5
4 children 3.3 4.2 2.5 0.9 2.2 5.9
5 children 0.9 0.8 0.9 - 0.7 1.5
6 children 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.3
7 children 0.1 0.1 - - 0.2 -
8 or more children 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.60 1.59 1.62 0.55 1.75 2.04
Standard Deviation 1.18 1.21 1.15 0.88 1.04 1.11
Base mean (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თუ ვინმე იტყვის, რომ ბავშვს, იმისათვის, რომ ის ბედნიერად გაიზარდოს, სჭირდება დედა
და
მამა, თქვენ უფრო დაეთანხმებით ამას თუ არა? [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Если кто-нибудь скажет, что для того, чтобы ребенок рос счастливым, ему необходимы мама
и папа, то Вы согласитесь с этим или нет? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 98.7 98.9 98.5 98.1 99.2 98.5
Disagree 0.7 0.4 1.0 0.9 0.7 0.7
No answer 0.6 0.7 0.5 0.9 0.2 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ეთანხმებით თუ არა შემდეგ მოსაზრებას: “ქორწინება არის მოძველებული ინსტიტუტი”

Russian:
Согласны ли Вы со следующим мнением: «Бракосочетание – устаревший институт»?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 3.9 4.1 3.8 3.1 4.3 4.0
Disagree 93.2 92.4 94.0 93.5 92.8 93.5
No answer 0.3 0.6 - 0.3 0.3 0.2
Don´t know 2.6 3.0 2.3 3.1 2.5 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ამართლებთ თუ არა ქალის სურვილს იყოლიოს ბავშვი, მაგრამ ამასთან არ ჰქონდეს მყარი
ურთიერთობები მამაკაცთან? [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Оправдываете ли Вы желание женщины иметь ребенка, но вместе с тем не иметь прочной
связи с мужчиной? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 21.0 16.6 24.9 21.5 21.9 19.8
Disapprove 55.6 59.9 51.8 56.4 53.3 57.5
Depends 15.3 14.0 16.4 13.7 16.2 15.1
No answer 0.3 0.3 0.4 - 0.3 0.5
Don´t know 7.8 9.2 6.5 8.4 8.2 7.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, ქვემოთჩამოთვლილი გამონათქვამებიდან, რომლებსაც ახლა
წაგიკითხავთ, რომელს ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით. თქვენ სრულიად ეთანხმებით,
ეთანხმებით, არ ეთანხმებით თუ სრულიად არ ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეული
გამონათქვამისათვის აღნიშნეთ თითო პასუხი]

დიასახლისობა ისეთივე კმაყოფილებას აგრძნობინებს
ქალს, როგორც ანაზღაურებადი სამსახურის ქონა

Russian:
Скажите, пожалуйста, с какими из нижеперечисленных высказываний Вы согласны, которые я
Вам сейчас зачитаю, Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно не
согласны? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание)

Быть домохозяйкой – это такое же чувство удовлетворенности, как наличие оплачиваемой
работы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 25.8 22.1 29.1 20.9 24.7 29.6
Agree 29.7 28.6 30.6 26.2 29.4 31.8
Disagree 22.5 16.6 27.8 24.0 22.6 21.7
Strongly disagree 5.9 2.3 9.1 8.1 7.2 3.3
No answer 0.3 0.7 - 0.3 0.3 0.3
Don´t know 15.8 29.7 3.4 20.6 15.7 13.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, ქვემოთჩამოთვლილი გამონათქვამებიდან, რომლებსაც ახლა
წაგიკითხავთ, რომელს ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით. თქვენ სრულიად ეთანხმებით,
ეთანხმებით, არ ეთანხმებით თუ სრულიად არ ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეული
გამონათქვამისათვის აღნიშნეთ თითო პასუხი]

კაცები ქალებთან შედარებით უკეთესი პოლიტიკური ლიდერები არიან

Russian:
Скажите, пожалуйста, с какими из нижеперечисленных высказываний Вы согласны, которые я
Вам сейчас зачитаю, Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно не
согласны? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание)

Мужчины, по сравнению с женщинами – более хорошие
политические лидеры

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 29.6 36.4 23.6 30.8 27.1 31.5
Agree 34.4 34.7 34.1 35.5 33.3 34.9
Disagree 23.1 17.6 28.0 17.8 25.3 23.8
Strongly disagree 7.0 5.1 8.7 9.0 8.4 4.5
No answer 0.2 0.4 - - 0.5 -
Don´t know 5.7 5.8 5.7 6.9 5.5 5.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, ქვემოთჩამოთვლილი გამონათქვამებიდან, რომლებსაც ახლა
წაგიკითხავთ, რომელს ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით. თქვენ სრულიად ეთანხმებით,
ეთანხმებით, არ ეთანხმებით თუ სრულიად არ ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეული
გამონათქვამისათვის აღნიშნეთ თითო პასუხი]

უმაღლესი განათლება ბიჭისთვის უფრო მნიშვნელოვანია,
ვიდრე გოგონებისათვის

Russian:
Скажите, пожалуйста, с какими из нижеперечисленных высказываний Вы согласны, которые я
Вам сейчас зачитаю, Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно не
согласны? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание)

Высшее образование для парней более важно, чем для
девушек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 8.1 11.6 5.0 8.7 5.5 10.5
Agree 15.2 16.6 14.0 16.2 11.9 18.1
Disagree 37.3 34.3 39.9 35.2 37.5 38.2
Strongly disagree 36.3 34.1 38.2 36.8 42.1 29.9
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 3.1 3.3 2.9 3.1 2.8 3.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ მიპასუხოთ, ქვემოთჩამოთვლილი გამონათქვამებიდან, რომლებსაც ახლა
წაგიკითხავთ, რომელს ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით. თქვენ სრულიად ეთანხმებით,
ეთანხმებით, არ ეთანხმებით თუ სრულიად არ ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეული
გამონათქვამისათვის აღნიშნეთ თითო პასუხი]

ძირითადად მამაკაცი უკეთესად ხელმძღვანელობს
ბიზნესს, ვიდრე ქალი

Russian:
Скажите, пожалуйста, с какими из нижеперечисленных высказываний Вы согласны, которые я
Вам сейчас зачитаю, Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно не
согласны? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание)

В основном мужчины лучше руководят бизнесом, чем
женщины
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 27.9 35.4 21.2 26.8 25.8 30.6
Agree 35.6 37.3 34.1 39.3 36.0 33.2
Disagree 22.5 16.7 27.7 19.6 24.2 22.4
Strongly disagree 8.5 5.8 11.0 8.1 9.4 7.9
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 5.4 4.7 6.0 6.2 4.5 5.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს აქვთ სხვადასხვა მიზანი ცხოვრებაში. გთხოვთ მიპასუხოთ სრულიად
ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით თითოეულ
გამონათქვამს მიზნებთან დაკავშირებით? [წაუკითხეთ და თითოეული გამონათქვამისავის
აღნიშნეთ თითო პასუხი]:

ჩემი ცხოვრების ერთ-ერთი ძირითადი მიზანია მივაღწიო
იმას, რომ მშობლები ამაყობდნენ ჩემით

Russian:
У людей разные цели в жизни. Скажите, пожалуйста, Вы полностью согласны, согласны, не
согласны или совершенно не согласны с каждым из высказываний, касающихся целей жизни?
(Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Одной из целей моей жизни является то, чтобы достичь того, чтобы мои родители гордились
мною

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 40.7 39.8 41.6 54.8 38.6 35.1
Agree 41.7 42.9 40.7 38.0 44.5 41.0
Disagree 7.9 8.5 7.3 4.7 8.2 9.3
Strongly disagree 0.9 0.1 1.6 0.6 0.5 1.5
No answer 2.7 2.5 2.9 0.3 1.8 5.0
Don´t know 6.0 6.1 5.9 1.6 6.4 8.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ადამიანებს აქვთ სხვადასხვა მიზანი ცხოვრებაში. გთხოვთ მიპასუხოთ სრულიად
ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით თითოეულ
გამონათქვამს მიზნებთან დაკავშირებით? [წაუკითხეთ და თითოეული გამონათქვამისავის
აღნიშნეთ თითო პასუხი]:

მე ვცდილობ ვიყო ინდივიდუალური და არ მივბაძო სხვებს

Russian:
У людей разные цели в жизни. Скажите, пожалуйста, Вы полностью согласны, согласны, не
согласны или совершенно не согласны с каждым из высказываний, касающихся целей жизни?
(Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Я стараюсь быть индивидуальным и не подражать другим

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 42.9 43.9 41.9 53.0 44.6 35.5
Agree 44.6 44.2 45.0 39.6 46.5 45.4
Disagree 5.8 5.1 6.4 3.1 4.0 9.1
Strongly disagree 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.3
No answer 1.3 1.4 1.1 0.6 0.8 2.1
Don´t know 5.2 5.0 5.4 3.4 3.8 7.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს აქვთ სხვადასხვა მიზანი ცხოვრებაში. გთხოვთ მიპასუხოთ სრულიად
ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით თითოეულ
გამონათქვამს მიზნებთან დაკავშირებით? [წაუკითხეთ და თითოეული გამონათქვამისავის
აღნიშნეთ თითო პასუხი]:

ყოველ ღონეს ვხმარობ, რომ გავამართლო ჩემი მეგობრების იმედები

Russian:
У людей разные цели в жизни. Скажите, пожалуйста, Вы полностью согласны, согласны, не
согласны или совершенно не согласны с каждым из высказываний, касающихся целей жизни?
(Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Я приклагаю все усилия, чтобы оправдать надежды моих друзей
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 40.5 42.2 39.0 49.2 40.0 36.3
Agree 43.6 42.9 44.2 41.7 45.2 43.0
Disagree 6.2 5.7 6.7 3.7 6.2 7.6
Strongly disagree 1.8 1.1 2.4 0.6 2.0 2.2
No answer 1.9 2.1 1.8 0.6 1.3 3.3
Don´t know 5.9 5.9 5.9 4.0 5.4 7.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს აქვთ სხვადასხვა მიზანი ცხოვრებაში. გთხოვთ მიპასუხოთ სრულიად
ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით თითოეულ
გამონათქვამს მიზნებთან დაკავშირებით? [წაუკითხეთ და თითოეული გამონათქვამისავის
აღნიშნეთ თითო პასუხი]:

ჩემით ვწყვეტ, რა არის ჩემი მიზანი ცხოვრებაში

Russian:
У людей разные цели в жизни. Скажите, пожалуйста, Вы полностью согласны, согласны, не
согласны или совершенно не согласны с каждым из высказываний, касающихся целей жизни?
(Зачитайте и отметьте один ответ на каждое высказывание).

Я сам решаю, что является целью моей жизни

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 46.1 53.5 39.4 48.9 45.7 44.9
Agree 44.3 40.4 47.9 42.7 45.5 44.1
Disagree 5.9 2.8 8.7 5.9 6.2 5.7
Strongly disagree 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
No answer 0.5 0.4 0.6 0.3 - 1.2
Don´t know 3.0 2.7 3.3 2.2 2.5 4.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი ოჯახის ფინანსური მდგომარეობით? გამოიყენეთ ეს
ბარათი და მიპასუხეთ მისი დახმარებით [მხოლოდ ერთი პასუხი] :

Russian:
Насколько Вы довольны финансовым положением Вашей семьи? Используйте эту карточку и
отметьте с помощью нее (Только один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 18.7 19.1 18.3 10.9 15.7 26.0
2 10.9 10.3 11.5 6.9 10.9 13.3
3 18.3 18.4 18.1 16.5 18.6 18.9
4 14.4 15.2 13.7 12.8 15.9 13.8
5 18.0 17.3 18.6 21.2 19.1 15.1
6 7.8 7.9 7.7 11.5 8.4 5.2
7 6.5 6.9 6.0 9.7 7.5 3.6
8 2.8 1.8 3.7 6.2 2.5 1.2
9 0.2 0.3 0.1 0.3 0.3 -
Satisfied 1.5 1.8 1.1 2.8 0.5 1.7
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.2
Don´t know 0.8 0.6 1.0 1.2 0.3 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.78 3.77 3.78 4.54 3.86 3.27
Standard Deviation 2.10 2.11 2.09 2.20 1.98 2.02
Base mean (1,485) (700) (785) (317) (594) (574)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ზოგჯერ ლაპარაკობენ იმაზე, თუ რა მიზნები უნდა იდგს ჩვენი ქვეყნის წინაშე უახლოესი 10
წლის განმავლობაში. ამ ბარათზე ჩამოთვლილია ზოგიერთი მიზანი, რომელსაც სხვადასხვა
ადამიანები პრიორიტეტულად მიიჩნევენ. თქვენ რომელი მათგანი მიგაჩნიათ ყველაზე
უფრო
პრიორიტეტულად? [ჩაინიშნეთ ერთი პასუხი პირველი არჩევანის ქვეშ]

პირველი არჩევანი

Russian:
Иногда говорят о том, какие цели должны стоять перед нашей страной в течении ближайших
10 лет. На этой карточке перечислены некоторые цели, которые разные
люди считают приоритетными. Какую из них, Вы считаете наболее приоритетными?
(Запишите один ответ под первым выбором).

Первый выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 67.5 64.4 70.2 64.5 68.4 68.2
A strong defence forces 22.3 23.2 21.4 21.2 22.2 22.9
People have more say about how things 6.8 7.5 6.2 10.0 6.7 5.2
Trying to make our cities more beautiful 2.3 3.1 1.5 2.8 2.3 1.9
Don´t know 1.2 1.7 0.8 1.6 0.3 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ მეორე რიგში ყველაზე უფრო პრიორიტეტულად? [ჩაინიშნეთ
ერთი პასუხი მეორე არჩევანის ქვეშ]

მეორე არჩევანი

Russian:
Какую из них, Вы считаете во вторую очередь наболее приоритетными? (Запишите один ответ
под вторым выбором).

Второй выбор
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 21.5 24.2 19.0 21.5 20.6 22.4
A strong defence forces 43.7 42.9 44.3 38.9 46.7 43.2
People have more say about how things 20.0 17.7 22.0 24.3 20.2 17.4
Trying to make our cities more beautiful 12.9 12.6 13.1 12.8 11.5 14.3
No answer 1.2 1.7 0.8 1.6 0.3 1.9
Don´t know 0.8 0.8 0.8 0.9 0.7 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
არჩევანის საშუალება რომ გქონდეთ, ამ ბარათზე მოცემული ჩამონათვალიდან რომელზე
იტყოდით, რომ ყველაზე უფრო მნიშვნელოვანია? [ჩაინიშნეთ ერთი პასუხი ”პირველი
არჩევანის” ქვეშ]

პირველი არჩევანი

Russian:
Если у Вас была бы возможность выбора, из перечисленных на этой карте, про которую Вы
сказали бы, что это важнее? (Запишите один ответ под «первым выбором»).

Первый выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 58.4 58.2 58.6 60.1 57.7 58.2
Give people more say 9.3 10.5 8.2 10.0 10.5 7.6
Fighting rising prices 22.7 21.0 24.2 14.6 23.6 26.2
Protecting freedom of speech 8.9 9.1 8.8 14.0 8.0 7.1
Don´t know 0.7 1.3 0.3 1.2 0.2 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
რომელი მათგანი მიგაჩნიათ მეორე რიგში მნიშვნელოვნად? [ჩაინიშნეთ ერთი პასუხი ”მეორე
არჩევანის” ქვეშ]

მეორე არჩევანი

Russian:
Какую из них, Вы считаете во вторую очередь важным? (Запишите один ответ под «вторым
выбором»).

Второй выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 17.9 18.1 17.6 15.6 18.7 18.2
Give people more say 19.2 19.3 19.1 24.3 16.6 19.1
Fighting rising prices 34.6 32.3 36.6 32.7 32.4 37.9
Protecting freedom of speech 25.7 27.3 24.2 24.3 30.3 21.7
No answer 0.9 1.4 0.4 1.2 0.3 1.2
Don´t know 1.8 1.6 2.0 1.9 1.7 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ არის მოცემული სხვა ჩამონათვალი, თქვენი აზრით რომელია პირველ რიგში ყველაზე
უფრო მნიშვნელოვანი? [ჩაინიშნეთ ერთი პასუხი ”პირველი არჩევანის” ქვეშ]

პირველი არჩევანი

Russian:
Здесь дан другой перечень. По Вашему мнению, что наиболее важно в первую
очередь?(Запишите один ответ под «первым выбором»).

Первый выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 73.3 74.5 72.2 70.1 75.4 72.8
Progress toward a less impersonal and more humane  society 8.6 8.4 8.8 13.4 7.7 6.9
Ideas count more than money 4.1 4.8 3.5 4.7 4.3 3.6
The fight against crime 13.1 11.0 14.9 10.0 12.4 15.5
Don´t know 0.9 1.3 0.6 1.9 0.2 1.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რომელია მეორე რიგში ყველაზე უფრო მნიშვნელოვანი [ჩაინიშნეთ ერთი პასუხი ”მეორე
არჩევანის” ქვეშ]

მეორე არჩევანი

Russian:
Что наиболее важно во вторую очередь? (Запишите один ответ под «вторым выбором»).

Второй выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 13.1 12.0 14.1 10.6 14.0 13.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 19.1 18.6 19.6 18.7 17.9 20.7
Ideas count more than money 18.4 16.4 20.2 22.1 19.7 15.0
The fight against crime 45.1 48.2 42.3 44.2 44.5 46.1
No answer 1.4 1.7 1.1 2.5 0.5 1.7
Don´t know 2.9 3.1 2.6 1.9 3.3 2.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა თქმა უნდა ჩვენ იმედი გვაქვს, რომ მეტი ომი აღარ იქნება, მაგრამ რომ იყოს ისურვებდით
თუ არა გებრძოლათ თქვენი ქვეყნისათვის? [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Безусловно, мы надеемся, что войны больше не будет, но если вдруг она будет, пожелали бы
Вы воевать за свою страну? (Только один ответ):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 56.5 67.6 46.6 64.2 62.5 46.0
No 24.3 16.1 31.5 19.3 17.9 33.6
No answer 7.2 7.9 6.5 5.3 5.9 9.6
Don´t know 12.1 8.4 15.4 11.2 13.7 10.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს
ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ მათგანზე, ასე რომ
მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ აქვს ამას
მნიშველობა? [თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ჩვენს ცხოვრებაში სამუშაოსთვის ნაკლები მნიშვნელობის მინიჭება

Russian:
Cейчас, я зачитаю Вам перечень различных изменений, которые могут произойти в нашей
жизни в ближайшем будущем. Скажите, пожалуста, о каждом из них, если так было бы, по
Вашему мнению, это хорошо, плохо или не имеет значения? (Отметьте только один ответ на
каждой строчке )

В нашей жизни, меньше значения придавать работе

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 18.0 18.7 17.4 20.9 18.2 16.2
Don´t mind 7.8 9.1 6.7 5.9 8.4 8.3
Bad 62.5 59.8 64.9 61.7 62.2 63.2
No answer 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.5
Don´t know 11.4 12.0 10.8 11.5 10.9 11.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს
ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ მათგანზე, ასე რომ
მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ აქვს ამას
მნიშველობა? [თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ჩვენს ცხოვრებაში სამუშაოსთვის ნაკლები მნიშვნელობის მინიჭება

Russian:
Cейчас, я зачитаю Вам перечень различных изменений, которые могут произойти в нашей
жизни в ближайшем будущем. Скажите, пожалуста, о каждом из них, если так было бы, по
Вашему мнению, это хорошо, плохо или не имеет значения? (Отметьте только один ответ на
каждой строчке )

Больше значения придавать развитию техники

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 66.5 67.1 65.9 69.5 66.9 64.4
Don´t mind 21.3 21.7 21.0 18.7 22.4 21.7
Bad 3.1 3.1 3.1 4.0 2.8 2.9
No answer 0.4 0.6 0.3 - 0.3 0.7
Don´t know 8.7 7.5 9.7 7.8 7.5 10.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს
ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ მათგანზე, ასე რომ
მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ აქვს ამას
მნიშველობა? [თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მეტი პატივისცემა ხელისუფლებისადმი

Russian:
Cейчас, я зачитаю Вам перечень различных изменений, которые могут произойти в нашей
жизни в ближайшем будущем. Скажите, пожалуста, о каждом из них, если так было бы, по
Вашему мнению, это хорошо, плохо или не имеет значения? (Отметьте только один ответ на
каждой строчке )

Больше уважения к правительству
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 61.8 61.0 62.5 60.7 60.9 63.3
Don´t mind 21.9 22.5 21.3 22.7 21.9 21.3
Bad 4.1 4.5 3.7 5.3 4.0 3.4
No answer 0.8 1.0 0.6 - 1.2 0.9
Don´t know 11.5 10.9 12.0 11.2 12.0 11.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს
ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ მათგანზე, ასე რომ
მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ აქვს ამას
მნიშველობა? [თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მეტი მნიშვნელობის მინიჭება ოჯახური ცხოვრებისათვის

Russian:
Cейчас, я зачитаю Вам перечень различных изменений, которые могут произойти в нашей
жизни в ближайшем будущем. Скажите, пожалуста, о каждом из них, если так было бы, по
Вашему мнению, это хорошо, плохо или не имеет значения? (Отметьте только один ответ на
каждой строчке )

Больше значения придавать семейной жизни

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 90.8 91.9 89.8 91.3 91.6 89.7
Don´t mind 3.7 3.3 4.2 3.4 3.8 3.8
Bad 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.3
No answer 0.6 0.4 0.8 - 0.7 0.9
Don´t know 4.7 4.1 5.2 5.0 3.8 5.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია ახალი იდეების მოფიქრება, შემოქმედებითობა და
ყველაფრის გაკეთება თავისებურად.

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно иметь новые идеи, найти творческий подход и своеобразно
претворить их в жизнь

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 9.3 10.1 8.7 11.5 7.7 9.8
Like me 28.3 29.9 26.8 34.0 31.3 22.0
Somewhat like me 25.6 23.7 27.3 25.9 25.3 25.8
A little like me 10.2 10.2 10.2 6.9 12.2 10.0
Not like me 14.5 14.7 14.4 12.5 13.4 16.9
Not at all like me 6.2 5.5 6.8 4.4 5.2 8.3
No answer 0.7 0.7 0.6 0.9 0.5 0.7
Don´t know 5.2 5.2 5.2 4.0 4.5 6.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.12 3.07 3.16 2.87 3.08 3.29
Standard Deviation 1.42 1.42 1.41 1.36 1.35 1.49
Base mean (1,412) (664) (748) (305) (568) (539)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია იყოს მდიდარი; ჰქონდეს ბევრი ფული და
ძვირადღირებული ნივთები.

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно быть богатым, иметь много денег и дорогие вещи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 5.1 6.1 4.3 10.0 4.3 3.3
Like me 10.5 12.6 8.7 16.5 9.4 8.4
Somewhat like me 17.5 18.3 16.9 19.9 17.2 16.5
A little like me 15.1 16.0 14.4 13.7 16.4 14.6
Not like me 30.1 27.3 32.5 23.1 31.3 32.7
Not at all like me 16.6 14.2 18.8 11.8 16.7 19.1
No answer 1.2 1.4 1.0 1.2 1.0 1.4
Don´t know 3.8 4.1 3.5 3.7 3.7 4.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.10 3.94 4.24 3.62 4.16 4.29
Standard Deviation 1.46 1.48 1.42 1.57 1.41 1.38
Base mean (1,425) (667) (758) (305) (570) (550)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია უსაფრთხო გარემოში ცხოვრება და ყველაფრის
თავიდან აცილება, რაც სახიფათოა

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно жить в безопасной среде, чтобы опасности не касались его

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 30.3 26.8 33.5 28.7 28.3 33.4
Like me 39.6 38.1 40.9 38.6 41.8 37.9
Somewhat like me 16.0 17.0 15.1 16.2 16.9 15.0
A little like me 5.5 7.8 3.4 6.5 4.3 6.0
Not like me 3.7 4.2 3.3 5.0 4.2 2.6
Not at all like me 1.1 1.3 0.9 0.6 1.3 1.0
No answer 0.6 0.7 0.5 0.6 0.7 0.5
Don´t know 3.2 4.1 2.4 3.7 2.5 3.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 2.13 2.25 2.02 2.19 2.16 2.06
Standard Deviation 1.10 1.16 1.04 1.13 1.11 1.08
Base mean (1,443) (672) (771) (307) (579) (557)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია კარგი დრო გაატაროს; თავს არ უთხრას უარი
არაფერზე.

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно хорошо проводить время, ни в чем себе не отказывать
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 6.2 9.8 3.0 10.6 5.2 4.8
Like me 11.5 16.0 7.4 21.5 9.7 7.7
Somewhat like me 15.1 15.7 14.6 19.6 15.1 12.7
A little like me 15.3 17.4 13.5 15.0 15.6 15.3
Not like me 26.7 23.2 29.8 17.4 30.1 28.4
Not at all like me 21.8 13.6 29.1 12.5 22.1 26.7
No answer 0.7 0.8 0.5 0.9 0.3 0.9
Don´t know 2.7 3.4 2.0 2.5 2.0 3.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.14 3.72 4.51 3.46 4.25 4.41
Standard Deviation 1.54 1.58 1.41 1.58 1.48 1.47
Base mean (1,450) (676) (774) (310) (584) (556)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია დეხმაროს ხალხს მის გარშემო და იზრუნოს მათ
კეთილდღეობაზე

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно помогать окружающим и заботиться об их благополучии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 33.9 32.9 34.9 29.9 32.4 37.7
Like me 44.6 45.2 44.1 49.5 48.7 37.7
Somewhat like me 13.8 14.2 13.5 11.2 13.4 15.7
A little like me 3.6 3.5 3.7 3.7 2.2 5.0
Not like me 0.7 0.6 0.9 0.9 0.8 0.5
Not at all like me 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
No answer 0.5 0.6 0.5 0.9 0.3 0.5
Don´t know 2.7 3.0 2.4 3.7 2.0 2.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.89 1.90 1.89 1.91 1.88 1.90
Standard Deviation 0.85 0.84 0.86 0.82 0.81 0.91
Base mean (1,452) (681) (771) (306) (584) (562)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისთვის მნიშვნელოვანია იყოს წარმატებული და ხალხი აღიარებდეს მის
მიღწევებს

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно быть преуспевающим и чтобы люди признавали его достижения

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 15.9 18.0 14.1 21.2 14.5 14.5
Like me 24.3 24.1 24.6 30.8 23.2 21.9
Somewhat like me 22.7 23.5 21.9 19.0 23.7 23.6
A little like me 13.8 12.5 15.0 10.0 14.2 15.5
Not like me 12.3 10.9 13.5 10.0 13.7 12.0
Not at all like me 4.5 3.5 5.3 1.9 4.7 5.7
No answer 1.1 1.3 0.9 1.6 1.0 0.9
Don´t know 5.5 6.2 4.8 5.6 4.8 6.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 2.95 2.84 3.05 2.59 3.04 3.06
Standard Deviation 1.43 1.40 1.45 1.34 1.43 1.45
Base mean (1,402) (653) (749) (298) (563) (541)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია თავგადასავლები და რისკი; იცხოვროს მშფოთვარე
ცხოვრებით

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важны приключения и риск и жить волнующей жизню

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 7.0 9.5 4.8 10.9 5.9 6.0
Like me 10.2 13.0 7.7 13.1 10.4 8.4
Somewhat like me 18.3 22.9 14.2 21.2 19.2 15.8
A little like me 13.8 14.4 13.2 12.8 15.4 12.7
Not like me 26.4 23.7 28.8 23.1 27.4 27.2
Not at all like me 21.0 12.7 28.3 15.3 19.1 26.2
No answer 0.7 0.7 0.8 1.2 0.3 0.9
Don´t know 2.5 3.0 2.1 2.5 2.3 2.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.09 3.71 4.43 3.72 4.08 4.30
Standard Deviation 1.55 1.54 1.48 1.61 1.49 1.54
Base mean (1,451) (680) (771) (309) (582) (560)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია, ყოველთვის სწორად იქცეოდეს და არასოდეს
გააკეთოს ისეთი რამ, რაზეც ხალხი იტყვის, რომ ეს არასწორი საქციელია.

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важно правильно жить, чтобы окружающие никогда не осудили его
поведения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 40.3 35.3 44.7 33.3 41.3 43.0
Like me 36.6 38.7 34.8 38.9 36.5 35.5
Somewhat like me 13.2 15.2 11.5 14.3 11.9 13.9
A little like me 3.7 3.7 3.8 4.0 4.3 2.9
Not like me 2.6 3.1 2.1 3.4 3.0 1.7
Not at all like me 0.6 0.7 0.5 0.9 0.7 0.3
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
Don´t know 2.9 3.4 2.4 4.7 2.3 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.90 1.99 1.82 2.03 1.91 1.83
Standard Deviation 1.02 1.04 0.99 1.08 1.05 0.94
Base mean (1,455) (682) (773) (305) (584) (566)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

გარემოზე ზრუნვა და ბუნების დაცვა მნიშვნელოვანია ამ პიროვნებისათვის;

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важна забота об окружающей среде и защита природы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 29.4 29.5 29.3 25.9 28.6 32.2
Like me 43.2 43.6 42.8 41.4 45.0 42.3
Somewhat like me 17.2 15.7 18.5 19.6 16.2 16.9
A little like me 4.3 4.1 4.5 4.0 5.7 3.1
Not like me 1.7 2.3 1.1 2.8 1.3 1.4
Not at all like me 0.3 0.1 0.5 0.9 - 0.3
No answer 0.9 1.0 0.8 0.9 1.0 0.7
Don´t know 3.0 3.7 2.4 4.4 2.2 3.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 2.03 2.02 2.04 2.15 2.03 1.96
Standard Deviation 0.94 0.94 0.93 1.03 0.91 0.91
Base mean (1,442) (673) (769) (304) (579) (559)
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V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ? [თითოეულ გამონათქვამზე მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

ტრადიცია მნიშვნელოვანია ამ პიროვნებისათვის, ადათ-წესების დაცვა, რომელიც
შთამომავლობით გადმოეცა მისი
ოჯახისაგან ან რელიგიიდან

Russian:
Я сейчас коротко опишу людей. Используя эту карточку, определите, пожалуйста, каждый из
этих личностей насколько похож на Вас, очень похож, похож, так или иначе похож,
незначительно похож, не похож или совершенно не похож на Вас? (Только один ответ на
каждое высказывание).

Для этого человека важны традиции, сохранение обычаев предков, переданных ему семьей
или религией

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 60.1 61.8 58.6 51.4 62.5 62.3
Like me 31.7 31.3 32.0 36.1 31.1 29.8
Somewhat like me 5.3 4.1 6.3 6.9 4.3 5.3
A little like me 0.9 0.7 1.0 1.9 0.5 0.7
Not like me 0.7 0.3 1.1 1.2 0.7 0.5
Not at all like me 0.3 0.1 0.4 0.6 0.3 -
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 0.2
Don´t know 0.9 1.6 0.4 1.6 0.3 1.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.50 1.44 1.54 1.65 1.46 1.45
Standard Deviation 0.74 0.66 0.81 0.87 0.72 0.68
Base mean (1,483) (694) (789) (315) (595) (573)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, სამეცნიერო მიღწევები ბოლოს და ბოლოს დაეხმარება თუ ზიანს მოუტანს
კაცობრიობას? [მხოლოდ ერთი პასუხი  ]:

Russian:
По Вашему мнению, научные достижения принесут пользу или нанесут вред человечеству?
(Только один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 67.2 66.3 68.0 68.8 70.6 62.8
Will harm 8.0 9.8 6.4 6.9 7.7 9.0
Some of each 15.2 16.7 13.9 14.6 15.1 15.7
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
Don´t know 9.5 6.9 11.7 9.7 6.5 12.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას და მითხარით, რამდენად ეთანხმებით ან არ
ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისათვის 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ
ეთანხმებით” და 10 ნიშნავს, რომ ”სრულიად ეთანხმებით” [თითოეულ დებულებაზე
მხოლოდ ერთი პასუხი]

მეცნიერება და ტექნიკა ჩვენს ცხოვრებას უფრო ჯანმრთელს, იოლსა და კომფორტულს
ხდის.

Russian:
Сейчас я зачитаю Вам несколько утверждений, скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны
или не согласны с каждым из них? Для этого вопроса - 1 означает «Совершенно несогласен»
и 10 означает, что Вы «Полностью согласны» (На каждое утверждение только один ответ)

Наука и техника оздоравливает и упрощает нашу жизнь, делая ее более комфортной

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.5 2.4 2.6 3.4 2.8 1.7
2 1.8 1.4 2.1 1.9 2.0 1.5
3 4.3 4.8 3.9 3.4 4.3 4.8
4 3.9 4.0 3.9 4.7 3.2 4.3
5 8.3 8.5 8.2 7.5 8.2 9.0
6 6.7 7.2 6.2 4.7 8.4 6.0
7 9.1 9.9 8.3 10.9 8.5 8.6
8 14.0 12.0 15.7 11.5 16.7 12.6
9 10.2 10.2 10.2 10.9 11.4 8.6
Completely agree 31.8 33.1 30.6 35.2 28.6 33.2
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3
Don´t know 7.1 6.1 7.9 5.6 5.7 9.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 7.57 7.59 7.56 7.66 7.49 7.61
Standard Deviation 2.53 2.52 2.53 2.60 2.50 2.52
Base mean (1,390) (661) (729) (302) (563) (525)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას და მითხარით, რამდენად ეთანხმებით ან არ
ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისათვის 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ
ეთანხმებით” და 10 ნიშნავს, რომ ”სრულიად ეთანხმებით” [თითოეულ დებულებაზე
მხოლოდ ერთი პასუხი]

მეცნიერებისა და ტექნიკის წყალობით მომავალ თაობებს მეტი შესაძლებლობები ექნებათ

Russian:
Сейчас я зачитаю Вам несколько утверждений, скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны
или не согласны с каждым из них? Для этого вопроса - 1 означает «Совершенно несогласен»
и 10 означает, что Вы «Полностью согласны» (На каждое утверждение только один ответ)

Благодаря науке и технике у будущего поколения будет больше возможностей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.1 1.0 1.3 1.2 1.0 1.2
2 0.8 0.4 1.1 0.9 0.8 0.7
3 1.3 1.1 1.4 1.6 1.3 1.0
4 1.5 1.3 1.8 2.2 1.5 1.2
5 3.9 4.8 3.0 3.1 3.3 4.8
6 5.3 6.7 4.0 4.7 5.7 5.2
7 9.1 8.4 9.7 8.1 10.9 7.7
8 14.6 14.2 15.0 14.0 16.1 13.4
9 14.1 12.9 15.1 15.6 15.1 12.2
Completely agree 43.3 45.5 41.4 44.2 41.0 45.3
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.3 0.2
Don´t know 4.8 3.4 6.0 4.0 3.0 7.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.47 8.49 8.44 8.49 8.41 8.51
Standard Deviation 1.98 1.94 2.02 2.03 1.94 2.00
Base mean (1,424) (679) (745) (307) (578) (539)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას და მითხარით, რამდენად ეთანხმებით ან არ
ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისათვის 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ
ეთანხმებით” და 10 ნიშნავს, რომ ”სრულიად ეთანხმებით” [თითოეულ დებულებაზე
მხოლოდ ერთი პასუხი]

მეცნიერება და ტექნიკა ძალიან სწარაფად ცვლის ჩვენი ცხოვრების წესს

Russian:
Сейчас я зачитаю Вам несколько утверждений, скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны
или не согласны с каждым из них? Для этого вопроса - 1 означает «Совершенно несогласен»
и 10 означает, что Вы «Полностью согласны» (На каждое утверждение только один ответ)

Наука и техника очень быстро меняет наш образ жизни

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.3 1.1 1.5 2.2 1.3 0.9
2 0.7 0.6 0.8 0.9 0.5 0.7
3 1.5 1.0 1.9 1.6 1.2 1.7
4 1.3 1.3 1.3 2.8 0.5 1.2
5 4.5 5.2 3.8 4.0 4.3 4.8
6 5.5 6.1 4.9 4.7 5.5 5.9
7 8.4 8.9 7.9 8.1 8.5 8.4
8 14.4 12.6 16.0 13.4 15.6 13.8
9 13.7 13.3 14.0 14.3 15.9 11.0
Completely agree 43.7 45.0 42.6 43.9 43.1 44.2
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
Don´t know 4.9 4.5 5.3 3.7 3.3 7.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.45 8.47 8.43 8.34 8.51 8.45
Standard Deviation 2.02 1.98 2.05 2.21 1.92 2.01
Base mean (1,423) (672) (751) (308) (577) (538)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას და მითხარით, რამდენად ეთანხმებით ან არ
ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისათვის 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ
ეთანხმებით” და 10 ნიშნავს, რომ ”სრულიად ეთანხმებით” [თითოეულ დებულებაზე
მხოლოდ ერთი პასუხი]

ჩვენ ძალიან ვართ მეცნიერებაზე დამოკიდებული და ნაკლებად ვართ დამოკიდებული
რწმენაზე

Russian:
Сейчас я зачитаю Вам несколько утверждений, скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны
или не согласны с каждым из них? Для этого вопроса - 1 означает «Совершенно несогласен»
и 10 означает, что Вы «Полностью согласны» (На каждое утверждение только один ответ)

Мы больше зависим от науки , чем от религии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 6.9 6.4 7.3 8.7 6.7 6.0
2 5.8 5.1 6.4 5.3 7.2 4.6
3 7.9 8.5 7.4 7.8 9.7 6.2
4 6.8 7.8 5.9 6.5 7.2 6.5
5 15.7 17.1 14.4 15.9 15.6 15.7
6 6.9 6.2 7.6 8.4 7.7 5.3
7 7.3 8.1 6.5 10.0 7.0 6.0
8 8.7 7.1 10.1 10.0 8.7 7.9
9 4.9 4.4 5.3 5.9 4.3 4.8
Completely agree 17.0 17.7 16.4 11.8 16.4 20.5
No answer 0.5 0.7 0.4 0.6 0.5 0.5
Don´t know 11.7 10.9 12.3 9.0 9.0 15.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.96 5.95 5.97 5.76 5.80 6.27
Standard Deviation 2.90 2.87 2.93 2.79 2.89 2.95
Base mean (1,317) (624) (693) (290) (541) (486)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად დაინტერესებული ხართ პოლიტიკით? თქვენ ხართ [წაუკითხეთ პასუხები და
აღნიშნეთ]

Russian:
Насколько Вы интересуетесь политикой? Вы....(Зачитайте ответы и отметьте)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 12.9 15.3 10.8 6.5 11.4 18.1
Somewhat interested 41.1 41.4 40.9 39.6 41.0 42.2
Not very interested 30.9 26.6 34.8 33.3 33.6 26.9
Not at all interested 13.8 14.7 13.0 19.9 12.7 11.5
No answer 0.9 1.4 0.5 0.6 0.8 1.2
Don´t know 0.3 0.6 - - 0.5 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
შეხედეთ ამ ბარათს. მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალმა მიმართოს, თუ შეიძლება მითახრით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს. [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

პეტიციაზე ხელის მოწერა

Russian:
Пожалуйста, посмотрите на катру М, я зачитаю Вам различных формы политических
действий, если можно, скажите, обращались ли Вы к каждому из них или возможно Вы
обратитесь к ним или Вы никогда ни при каких обстоятельствах не обратитесь к каждому из
ним? (Зачитайте и на каждое действие отметьте один ответ)

Подпись под петиции

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 7.5 8.2 6.8 8.4 7.9 6.5
Might do 15.5 17.8 13.5 19.9 16.4 12.2
Would never do 66.5 64.0 68.8 60.4 65.1 71.4
No answer 0.9 0.6 1.3 0.6 1.0 1.0
Don´t know 9.5 9.3 9.7 10.6 9.7 8.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
შეხედეთ ამ ბარათს. მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალმა მიმართოს, თუ შეიძლება მითახრით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს. [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ბოიკოტში მონაწილეობის მიღება

Russian:
Пожалуйста, посмотрите на катру М, я зачитаю Вам различных формы политических
действий, если можно, скажите, обращались ли Вы к каждому из них или возможно Вы
обратитесь к ним или Вы никогда ни при каких обстоятельствах не обратитесь к каждому из
ним? (Зачитайте и на каждое действие отметьте один ответ)

Участие в бойкоте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.0 5.0 3.1 2.5 4.5 4.3
Might do 14.7 16.9 12.7 19.6 16.1 10.5
Would never do 71.0 68.6 73.2 67.3 67.9 76.2
No answer 0.9 0.8 1.0 0.9 0.8 1.0
Don´t know 9.4 8.8 9.9 9.7 10.7 7.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
შეხედეთ ამ ბარათს. მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალმა მიმართოს, თუ შეიძლება მითახრით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს. [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მშვიდობიან დემონსტარციებში მონაწილეობა

Russian:
Пожалуйста, посмотрите на катру М, я зачитаю Вам различных формы политических
действий, если можно, скажите, обращались ли Вы к каждому из них или возможно Вы
обратитесь к ним или Вы никогда ни при каких обстоятельствах не обратитесь к каждому из
ним? (Зачитайте и на каждое действие отметьте один ответ)

Участие в мирной демонстрации
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 20.1 21.5 18.9 18.1 22.2 19.1
Might do 20.0 22.2 18.0 27.4 19.4 16.5
Would never do 51.0 48.4 53.3 44.9 49.5 55.9
No answer 0.8 0.4 1.1 0.9 0.5 1.0
Don´t know 8.1 7.4 8.7 8.7 8.4 7.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მიგიმართავთ თუ არა რომელიმე ქვევით ჩამოთვლილი ქმედებისათვის გასული 5 წლის
განმავლობაში? [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

პეტიციაზე ხელის მოწერა

Russian:
За прошедшие 5 лет, принимали ли Вы участие в каких-нибудь нижеперечисленных
действиях? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое действие)

Подпись под петиции

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.3 5.5 5.2 7.5 5.4 4.1
Not done 92.2 92.5 91.9 88.8 92.8 93.5
No answer 0.1 - 0.1 0.3 - -
Don´t know 2.4 2.0 2.8 3.4 1.8 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მიგიმართავთ თუ არა რომელიმე ქვევით ჩამოთვლილი ქმედებისათვის გასული 5 წლის
განმავლობაში? [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ბოიკოტში მონაწილეობის მიღება

Russian:
За прошедшие 5 лет, принимали ли Вы участие в каких-нибудь нижеперечисленных
действиях? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое действие)

Участие в бойкоте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 2.8 3.4 2.3 1.9 2.7 3.4
Not done 95.0 94.5 95.5 94.7 95.7 94.5
No answer 0.1 0.1 0.1 0.6 - -
Don´t know 2.1 2.0 2.1 2.8 1.7 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მიგიმართავთ თუ არა რომელიმე ქვევით ჩამოთვლილი ქმედებისათვის გასული 5 წლის
განმავლობაში? [წაუკითხეთ და თითოეულ ქმედებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მშვიდობიან დემონსტარციებში მონაწილეობა

Russian:
За прошедшие 5 лет, принимали ли Вы участие в каких-нибудь нижеперечисленных
действиях? (Зачитайте и отметьте один ответ на каждое действие)

Участие в мирной демонстрации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 14.5 16.4 12.8 14.0 16.9 12.4
Not done 83.7 82.0 85.1 82.6 81.8 86.2
No answer 0.1 0.1 0.1 0.6 - -
Don´t know 1.7 1.4 1.9 2.8 1.3 1.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აქ მოცემულია ორი გამონათქვამი, რომელსაც ხალხი იყენებს ხოლმე, როდესაც განიხილავენ
გარემოსა და ეკონომიკურ განვითარებას. რომელი მოსაზრებაა უფრო ახლოს თქვენს
საკუთარ მოსაზრებასთან? (წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი):

Russian:
Здесь приведены два высказывания, которые люди используют во время обсуждения
окружающей среды и экономического развития. Какое мнение ближе к Вашему
собственному мнению? (Зачитайте и отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 49.0 52.1 46.2 49.5 51.2 46.5
Economy growth and creating jobs 32.7 30.7 34.4 31.2 33.9 32.2
Other answer 3.6 3.7 3.5 2.5 3.2 4.6
No answer 0.4 - 0.8 - 0.7 0.3
Don´t know 14.3 13.5 15.1 16.8 11.0 16.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას გარემოს შესახებ. თითოეულ მათგანზე
მითხარით, სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ
ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეულ დებულებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მე გავიღებდი ჩემი შემოსავლის ნაწილს, თუ დარწმუნებული ვიქნებოდი, რომ ეს ფული
მოხმარდებოდა გარემოს დაბინძურების თავიდან აცილებას

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам несколько утверждений об окружающей среде. Скажите, пожалуйста,
насколько Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно несогласны с
каждым из них? (Зачитайте и для каждого их утверждений отметьте только один ответ)

Я отдавал бы часть своих доходов , если был бы уверен,
что это поможет уберечь окружающую среду от загрязнения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 29.3 28.2 30.4 29.3 29.8 28.9
Agree 40.3 40.5 40.1 44.2 42.3 36.0
Disagree 12.9 13.7 12.2 10.0 12.0 15.5
Strongly disagree 6.6 6.2 6.9 6.2 6.2 7.2
No answer 0.4 0.7 0.1 0.3 0.5 0.3
Don´t know 10.5 10.6 10.3 10.0 9.2 12.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას გარემოს შესახებ. თითოეულ მათგანზე
მითხარით, სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ
ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეულ დებულებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მე თანახმა ვიქნებოდი გადასახდები გაზრდილიყო, თუ ეს ფული გარემოს დაბინძურების
თავიდან აცილებას მოხმარდებოდა.

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам несколько утверждений об окружающей среде. Скажите, пожалуйста,
насколько Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно несогласны с
каждым из них? (Зачитайте и для каждого их утверждений отметьте только один ответ)

Я согласился бы на увеличение налогов, если был бы уверен, что эти деньги пойдут на
предотвращение загрязнения окружающей среды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 11.7 12.6 11.0 11.8 12.2 11.2
Agree 28.1 29.0 27.2 33.3 28.9 24.3
Disagree 30.7 31.2 30.4 29.6 30.9 31.2
Strongly disagree 14.2 11.2 16.9 10.9 13.5 16.7
No answer 0.7 1.0 0.4 0.3 0.7 0.9
Don´t know 14.6 15.0 14.2 14.0 13.7 15.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ რამოდენიმე დებულებას გარემოს შესახებ. თითოეულ მათგანზე
მითხარით, სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ
ეთანხმებით? [წაუკითხეთ და თითოეულ დებულებაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მთავრობამ უნდა აღკვეთოს გარემოს დაბინძურება, მაგრამ ამაში მე არ უნდა ვიხდიდე
არაფერს

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам несколько утверждений об окружающей среде. Скажите, пожалуйста,
насколько Вы полностью согласны, согласны, не согласны или совершенно несогласны с
каждым из них? (Зачитайте и для каждого их утверждений отметьте только один ответ)

Правительство должно предотвращать загрязнение
окружающей среды, но я ничего не должен платить за это

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 43.2 42.4 44.0 38.9 42.6 46.1
Agree 26.5 26.3 26.7 28.3 26.8 25.3
Disagree 17.8 18.7 17.0 18.7 20.2 14.8
Strongly disagree 2.4 3.0 1.9 4.0 1.2 2.8
No answer 0.8 0.7 0.9 0.3 0.8 1.0
Don´t know 9.3 8.9 9.6 9.7 8.4 10.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ ეკოლოგიური პრობლემების ჩამონათვალს, რომლებიც მრავალი
საზოგადოების წინაშე დგას. თქვენი აზრით, რამდენად სერიოზული პრობლემაა თითოეული
მათგანი ჩვენთვის, ჩვენი საზოგადოებისათვის. ძალიან სერიოზული, სერიოზული, არც ისე
სერიოზული, თუ სრულიად არაა სერიოზული პრობლემა? [წაუკითხეთ და თითოელ
პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

წყლის ცუდი ხარისხი.

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам перечень экологических проблем, которые стоят перед обществом. По
Вашему мнению, насколько серьезная проблема каждая из них для нас, нашего общества,
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему)

Плохое качество воды
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 49.1 49.3 49.0 47.0 51.8 47.5
Somewhat serious 27.1 25.8 28.2 26.5 26.6 27.9
Not very serious 12.5 13.2 11.8 13.1 12.4 12.2
Not serious at all 9.5 9.5 9.4 12.5 7.7 9.6
Don´t know 1.9 2.3 1.5 0.9 1.5 2.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ ეკოლოგიური პრობლემების ჩამონათვალს, რომლებიც მრავალი
საზოგადოების წინაშე დგას. თქვენი აზრით, რამდენად სერიოზული პრობლემაა თითოეული
მათგანი ჩვენთვის, ჩვენი საზოგადოებისათვის. ძალიან სერიოზული, სერიოზული, არც ისე
სერიოზული, თუ სრულიად არაა სერიოზული პრობლემა? [წაუკითხეთ და თითოელ
პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

დაბინძურებული ჰაერი

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам перечень экологических проблем, которые стоят перед обществом. По
Вашему мнению, насколько серьезная проблема каждая из них для нас, нашего общества,
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему)

Загрязненный воздух

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 55.7 55.4 56.0 53.3 59.5 53.2
Somewhat serious 25.8 25.1 26.4 27.7 25.3 25.3
Not very serious 9.3 11.2 7.6 9.7 7.9 10.5
Not serious at all 8.1 7.1 8.9 8.4 6.7 9.3
Don´t know 1.1 1.3 1.0 0.9 0.7 1.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა წაგიკითხავთ ეკოლოგიური პრობლემების ჩამონათვალს, რომლებიც მრავალი
საზოგადოების წინაშე დგას. თქვენი აზრით, რამდენად სერიოზული პრობლემაა თითოეული
მათგანი ჩვენთვის, ჩვენი საზოგადოებისათვის. ძალიან სერიოზული, სერიოზული, არც ისე
სერიოზული, თუ სრულიად არაა სერიოზული პრობლემა? [წაუკითხეთ და თითოელ
პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

კანალიზაციისა და სანიტარული ნორმების დაბალი დონე

Russian:
Сейчас, я зачитаю Вам перечень экологических проблем, которые стоят перед обществом. По
Вашему мнению, насколько серьезная проблема каждая из них для нас, нашего общества,
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему)

Низкий уровень санитарных норм канализационной системы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 50.4 51.7 49.2 49.5 54.3 46.8
Somewhat serious 29.7 28.0 31.2 32.4 29.4 28.6
Not very serious 9.8 10.6 9.1 8.4 8.5 11.9
Not serious at all 6.7 6.5 6.9 7.5 4.7 8.4
No answer 0.1 0.3 - - - 0.3
Don´t know 3.2 2.8 3.5 2.2 3.0 4.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოდით ახლა განვიხილოთ გარემოს პრობლემები მთელი მსოფლიოს მასშტაბით. თუ
შეიძლება მითხარით, რამდენად სერიოზულად მიგაჩნიათ ქვევით ჩამოთვლილიდან
თითოეული მათგანი: ძალიან სერიოზულ პრობლემად, სერიოზულ პრობლემად, არც ისე
სერიოზულ პრობლემად თუ სრულიად არ მიგაჩნიათ სერიოზულ პრობლემად? [წაუკითხეთ
და თითოელ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

გლობალური დათბობა ან სათბურის ეფექტი.

Russian:
Давайте сейчас обсудим проблемы окружающей среды в мировом масштабе. Скажите,
пожалуйста, насколько серьезным Вы считаете каждую из нижеперечисленных проблем:
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему).

Глобальное потепление или тепличный эффект
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 60.6 61.3 59.9 62.0 65.1 55.2
Somewhat serious 27.4 27.9 27.0 28.3 25.4 28.9
Not very serious 3.5 3.3 3.8 4.7 3.3 3.1
Not serious at all 1.3 1.6 1.1 1.6 1.5 1.0
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 7.1 5.8 8.2 3.4 4.7 11.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოდით ახლა განვიხილოთ გარემოს პრობლემები მთელი მსოფლიოს მასშტაბით. თუ
შეიძლება მითხარით, რამდენად სერიოზულად მიგაჩნიათ ქვევით ჩამოთვლილიდან
თითოეული მათგანი: ძალიან სერიოზულ პრობლემად, სერიოზულ პრობლემად, არც ისე
სერიოზულ პრობლემად თუ სრულიად არ მიგაჩნიათ სერიოზულ პრობლემად? [წაუკითხეთ
და თითოელ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ზოგიერთი მცენარის ან ცხოველის ნაირსახეობის გადაშენება

Russian:
Давайте сейчас обсудим проблемы окружающей среды в мировом масштабе. Скажите,
пожалуйста, насколько серьезным Вы считаете каждую из нижеперечисленных проблем:
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему).

Исчезновение некоторых видов растений и животных

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 52.8 54.8 51.0 52.3 56.0 49.7
Somewhat serious 33.7 33.4 33.9 35.8 31.6 34.6
Not very serious 6.7 6.4 7.1 6.9 6.4 7.1
Not serious at all 2.2 2.1 2.3 1.9 2.5 2.1
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 4.5 3.1 5.8 3.1 3.5 6.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
მოდით ახლა განვიხილოთ გარემოს პრობლემები მთელი მსოფლიოს მასშტაბით. თუ
შეიძლება მითხარით, რამდენად სერიოზულად მიგაჩნიათ ქვევით ჩამოთვლილიდან
თითოეული მათგანი: ძალიან სერიოზულ პრობლემად, სერიოზულ პრობლემად, არც ისე
სერიოზულ პრობლემად თუ სრულიად არ მიგაჩნიათ სერიოზულ პრობლემად? [წაუკითხეთ
და თითოელ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

მდინარეების, ტბების და ოკეანეების დაბინძურება

Russian:
Давайте сейчас обсудим проблемы окружающей среды в мировом масштабе. Скажите,
пожалуйста, насколько серьезным Вы считаете каждую из нижеперечисленных проблем:
очень серьезная, серьезная, не очень серьезная, совершенно несерьезная проблема?
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую проблему).

Загрязнение рек, озер и океанов

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 61.5 62.0 61.0 62.3 65.6 56.8
Somewhat serious 30.8 30.5 31.1 30.8 27.6 34.1
Not very serious 3.9 4.0 3.9 4.4 3.8 3.8
Not serious at all 0.7 0.4 0.9 0.6 0.8 0.5
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.3
Don´t know 2.9 2.8 3.0 1.6 2.2 4.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
პოლიტიკურ საკითხებში ზოგიერთს მემარცხენე პოიზიცია აქვს და ზოგს კი მემარჯვენე.
შეხედეთ შკალას და მითხარით, თქვენ სად განათავსებდით თქვენს პოლიტიკურ
შეხედულებებს ზოგადად? [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
В вопросах политики некоторые занимают левую позицию, а некоторые правую. Посмотрите,
пожалуйста, на карту и скажите, как Вы расположили бы Ваши политические
взгляды, в общем? (Только один ответ)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 73 of 191



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 1.8 2.3 1.4 1.9 1.5 2.1
2 0.7 1.1 0.3 0.3 1.2 0.3
3 3.3 4.0 2.6 3.1 2.5 4.1
4 2.7 2.8 2.5 1.9 3.0 2.8
5 22.9 25.1 20.9 22.7 24.2 21.5
6 6.7 6.4 7.1 9.3 8.2 3.8
7 4.5 4.1 4.9 3.4 5.4 4.3
8 5.9 6.4 5.4 6.9 4.8 6.4
9 3.1 3.7 2.6 2.8 2.8 3.6
Right 6.6 7.8 5.5 6.2 5.5 7.9
No answer 7.5 7.6 7.4 10.9 6.9 6.4
Don´t know 34.3 28.8 39.3 30.5 33.9 36.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 6.04 6.01 6.08 6.07 5.93 6.15
Standard Deviation 2.20 2.30 2.09 2.13 2.07 2.36
Base mean (872) (449) (423) (188) (354) (330)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
წარმოიდგინეთ ერთიდაიგივე ასაკის ორი მდივანი, რომლებიც პრაქტიკულად ერთიდაიმავე
სამუშაოს ასრულებენ. ერთ-ერთმა აღმოაჩინა, რომ მეორე გაცილებით მეტს გამოიმუშავებს,
ვიდრე თავად. თუმცა მაღალანაზღაურებადი მდივანი უფრო სწრაფი, კვალიფიციური და
კომპეტენტურია თავის საქმეში. თქვენი აზრით, ეს სამართლიანია თუ არ არის სამართლიანი,
რომ ერთ მდივანს უფრო მეტს უხდიან, ვიდრე მეორეს. [მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Представьте себе двух секретарш одного возраста, которые выполняют практически
одинаковую работу. Одна из них обнаружила, что другая зарабатывает намного
больше, чем она. Хотя высокооплачиваемая секретарша более быстрая, квалифицированная
и компетентная в своем деле. Как Вы думаете, справедливо это
или нет, что одной секретарше платят больше, чем другой? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 63.2 64.0 62.5 62.9 63.2 63.3
Not fair 27.0 27.8 26.3 27.1 28.4 25.5
No answer 0.5 0.4 0.6 0.6 0.5 0.5
Don´t know 9.3 7.8 10.6 9.3 7.9 10.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 5.5 5.8 5.2 4.4 6.0 5.5
2 4.3 4.7 3.9 6.5 4.7 2.6
3 4.2 4.7 3.8 3.1 5.4 3.6
4 4.9 5.8 4.0 4.7 4.2 5.7
5 9.5 10.3 8.8 7.8 7.9 12.2
6 6.5 5.5 7.3 7.8 7.0 5.2
7 10.9 11.0 10.7 11.2 11.7 9.8
8 16.1 15.3 16.9 17.4 16.2 15.3
9 8.3 7.5 8.9 7.8 9.5 7.2
We need larger income differences as incentives 22.3 22.8 21.8 22.7 21.6 22.7
No answer 0.4 0.1 0.6 - 0.5 0.5
Don´t know 7.3 6.4 8.1 6.5 5.4 9.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 6.87 6.77 6.97 6.92 6.83 6.90
Standard Deviation 2.77 2.83 2.71 2.75 2.81 2.74
Base mean (1,385) (660) (725) (300) (563) (522)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 15.0 17.7 12.6 15.9 14.0 15.5
2 7.2 8.4 6.2 7.5 8.0 6.2
3 10.4 11.5 9.4 9.3 12.2 9.1
4 8.5 9.3 7.7 8.4 9.0 7.9
5 16.7 16.7 16.8 17.1 17.7 15.5
6 6.3 6.4 6.2 4.4 7.5 6.0
7 8.1 7.9 8.2 8.4 7.5 8.4
8 5.7 5.2 6.2 5.9 6.5 4.8
9 4.2 3.4 4.9 4.7 4.3 3.8
Government ownership of business should be increased 6.5 5.9 7.1 7.2 5.9 6.9
No answer 0.1 - 0.3 - - 0.3
Don´t know 11.3 7.5 14.6 11.2 7.2 15.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.75 4.49 5.01 4.78 4.73 4.76
Standard Deviation 2.75 2.71 2.77 2.83 2.67 2.80
Base mean (1,329) (653) (676) (285) (555) (489)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 31.6 32.3 31.0 28.7 32.1 32.7
2 14.6 14.4 14.7 14.3 17.9 11.4
3 12.7 10.9 14.4 11.2 11.4 15.0
4 8.7 9.5 7.9 9.3 8.7 8.3
5 14.4 13.0 15.6 14.3 13.2 15.7
6 4.2 4.4 4.0 4.7 4.5 3.6
7 3.1 4.1 2.3 3.7 3.8 2.1
8 4.0 5.0 3.1 5.6 3.5 3.6
9 1.0 1.1 0.9 1.6 0.7 1.0
People should take more responsibility 2.1 2.1 2.1 3.4 2.0 1.5
No answer 0.1 - 0.3 - - 0.3
Don´t know 3.4 3.1 3.7 3.1 2.2 4.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.27 3.34 3.20 3.59 3.18 3.18
Standard Deviation 2.34 2.42 2.27 2.55 2.30 2.25
Base mean (1,447) (684) (763) (311) (585) (551)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 31.9 32.9 31.0 35.5 30.6 31.2
2 13.0 13.9 12.2 11.8 15.6 11.0
3 12.7 12.2 13.1 11.2 13.4 12.7
4 9.0 10.1 8.1 7.8 9.7 9.0
5 14.2 14.3 14.1 16.5 15.1 12.0
6 3.3 2.8 3.7 3.7 3.5 2.8
7 3.3 2.7 3.9 1.2 3.7 4.1
8 4.1 4.1 4.0 3.4 3.0 5.5
9 1.5 1.1 1.8 1.9 1.3 1.4
Competition is harmful 1.7 1.3 2.1 2.8 1.3 1.5
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 5.2 4.5 5.8 4.0 2.7 8.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.26 3.15 3.37 3.23 3.21 3.34
Standard Deviation 2.35 2.26 2.43 2.43 2.23 2.43
Base mean (1,419) (673) (746) (308) (581) (530)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 17.6 19.4 16.0 18.4 18.1 16.7
2 9.5 8.8 10.2 8.7 10.4 9.1
3 11.5 10.8 12.2 12.8 10.5 11.9
4 8.7 8.5 8.9 6.9 9.7 8.8
5 15.2 15.4 15.0 15.6 15.1 15.1
6 7.3 8.1 6.5 6.5 8.2 6.7
7 6.5 6.2 6.7 5.3 7.0 6.5
8 8.2 7.8 8.6 10.0 6.4 9.1
9 4.0 3.4 4.5 2.8 4.5 4.1
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 7.6 7.4 7.8 8.7 8.0 6.5
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 3.7 4.1 3.3 4.4 2.0 5.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.67 4.59 4.74 4.68 4.65 4.68
Standard Deviation 2.84 2.83 2.84 2.90 2.84 2.80
Base mean (1,442) (676) (766) (307) (585) (550)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის. [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ საკითხზე]:

Russian:
Сейчас, я хочу узнать Ваше мнение о разных вопросах. На данной шкале, где Вы разместили
бы Ваше мнение? Где 1 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое
слева; 10 означает, что Вы полностью согласны с утверждением, которое справо;
если Ваше мнение находится где-то между ними, то Вы можете выбрать любую цифру между
ними(Отметьте только один ответ на каждый вопрос).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 2.1 2.7 1.6 3.4 2.0 1.5
2 2.0 2.4 1.6 0.9 2.3 2.2
3 3.3 3.0 3.7 4.7 3.0 2.9
4 5.7 6.5 4.9 3.7 6.4 6.0
5 14.6 15.0 14.2 14.0 13.7 15.8
6 8.6 8.5 8.7 10.0 8.9 7.6
7 11.7 11.2 12.2 13.7 11.9 10.5
8 14.6 16.6 12.8 13.4 15.7 14.1
9 6.9 6.7 7.2 6.2 7.4 6.9
Wealth can grow so there´s enough for everyone 19.1 17.7 20.3 19.6 18.7 19.1
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.3 0.3
Don´t know 11.0 9.6 12.2 10.0 9.7 12.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 6.94 6.83 7.04 6.91 6.95 6.95
Standard Deviation 2.40 2.43 2.38 2.45 2.39 2.40
Base mean (1,330) (637) (693) (288) (538) (504)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგიერთ ადამიანს სწამს, რომ პიროვნებებს შეუძლიათ გადაწყვიტონ თავიანთი ბედი,
სხვები კი ფიქრობენ, რომ შეუძლებელია გაექცე წინასწარ განსაზღვრულ ბედისწერას. თუ
შეიძლება მითხარით შკალის გამოყენებით, რომელი მოსაზრება დგას თქვენს საკუთართან
უფრო ახლოს სადაც 1 ნიშნავს, რომ ” ცხოვრებაში ყველაფერი წინასწარაა განსაზღვრული
ბედისწერით” და 10 ნიშნავს რომ ” ადამიანები თავად ქმნიან თავის ბედს”. [მხოლოდ ერთი
პასუხი]

Russian:
Некоторые люди думают, что они сами могут решать свою судьбу, а другие думают, что
невозможно избежать того, что заранее предначертано судьбой. Используя шкалу,
где 1 означает, что «в жизни все заранее предопределено судьбой», а 10 0значает, что «люди
сами решают свою судьбу», скажите, пожалуйста, какое мнение ближе к
Вашему? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 9.7 8.8 10.6 8.4 9.9 10.3
2 6.7 4.8 8.4 4.0 8.2 6.7
3 9.1 8.6 9.6 7.2 9.5 9.8
4 8.8 7.2 10.2 7.5 8.5 9.8
5 18.2 19.3 17.3 18.7 18.7 17.4
6 5.3 4.4 6.2 6.9 6.4 3.4
7 8.5 10.3 6.9 8.4 9.5 7.6
8 9.3 10.2 8.6 9.0 8.0 10.8
9 3.7 3.8 3.5 5.0 3.3 3.3
People shape their fate themselves 17.7 19.3 16.4 22.4 15.6 17.4
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 2.7 3.1 2.4 2.5 2.2 3.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.69 5.96 5.46 6.18 5.50 5.62
Standard Deviation 2.94 2.91 2.95 2.93 2.89 2.98
Base mean (1,458) (683) (775) (313) (584) (561)
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V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ყველაფრის გათვალისწინებით იტყოდით, რომ მსოფლიო გახდა უფრო უკეთესი თუ უფრო
უარესი მეცნიერებისა და ტექნიკის მიღწევების წყალობით? თუ შეიძლება მითხარით შკალის
გამოყენებით, რომელი მოსაზრება დგას თქვენს საკუთართან უფრო ახლოს, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ” მსოფლიო ბევრად გაუარესდა” და 10 ნიშნავს, რომ ”მსოფლიო ბევრად უკეთესი გახდა”
[მხოლოდ ერთი
პასუხი]

Russian:
C учетом всех обстоятельств, можете ли Вы сказать, что мир стал лучше, благодаря
достижениям науки и техники? Используя, шкалу, скажите, пожалуйста, какое утверждение
близко Вашему мнению, где 1 означает, что «мир намного ухудшился», а 10 означает, что
«мир стал намного лучше» (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 12.1 12.2 12.1 10.0 11.5 13.9
2 5.9 6.7 5.2 4.4 6.5 6.0
3 9.3 9.3 9.3 10.0 10.0 8.3
4 6.4 6.8 6.0 6.2 7.2 5.7
5 15.0 14.7 15.2 14.0 16.2 14.3
6 7.1 6.1 7.9 7.2 7.4 6.7
7 8.6 9.2 8.1 9.3 10.4 6.4
8 13.9 14.3 13.6 13.7 14.9 13.1
9 4.9 4.8 4.9 5.9 4.5 4.6
A lot better off 8.6 8.6 8.6 12.8 5.7 9.3
No answer 0.1 0.3 - 0.3 0.2 -
Don´t know 8.1 6.9 9.1 6.2 5.5 11.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.41 5.38 5.43 5.81 5.28 5.31
Standard Deviation 2.83 2.85 2.82 2.87 2.69 2.94
Base mean (1,377) (655) (722) (300) (564) (513)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რას იტყოდით ხალხზე, რომლებიც სხვა ქვეყნებიდან ჩამოდიან აქ სამუშაოდ. თქვენი აზრით,
ქვემოთ ჩამოთვლილიდან რა უნდა გააკეთოს ხელისუფლებამ? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Что Вы скажетет о людях, которые приезжают к нам работать из других стран? Из
нижеперечисленных, что должно делать правительство? (Зачитайте и отметьте только один
ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 8.3 7.8 8.8 13.1 5.9 8.3
As long as jobs available 17.5 16.4 18.5 19.6 15.7 18.2
Strict limits 51.8 54.2 49.6 51.7 56.5 47.0
Prohibit people coming 15.1 15.3 14.9 9.0 15.7 17.7
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
Don´t know 7.1 6.1 7.9 6.5 5.9 8.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

თქვენი ოჯახი

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Вашей семье

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 91.5 91.6 91.3 91.6 93.0 89.8
Somewhat 8.1 8.1 8.2 8.4 6.7 9.5
Not very much 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

თქვენი სამეზობლო

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Вашим соседям

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 26.9 27.6 26.2 21.8 27.6 28.9
Somewhat 63.3 64.7 62.1 63.6 63.4 63.2
Not very much 7.1 5.2 8.8 11.5 6.4 5.5
No trust at all 0.7 0.1 1.1 1.6 0.5 0.3
Don´t know 2.0 2.3 1.8 1.6 2.2 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

ხალხი, რომელსაც პირადად იცნობთ

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Людям, которых знаете лично
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 21.3 22.8 20.0 19.9 21.2 22.2
Somewhat 66.4 65.7 67.0 71.0 66.7 63.5
Not very much 8.4 7.9 8.8 5.6 8.5 9.8
No trust at all 0.3 0.1 0.5 0.3 0.5 0.2
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
Don´t know 3.4 3.1 3.7 3.1 2.8 4.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

ხალხი, რომლებსაც პირველად შეხვდით

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Людям, которых Вы первый раз встретили

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.3 1.7 1.0 - 0.8 2.6
Somewhat 12.1 12.5 11.7 11.2 10.2 14.5
Not very much 64.2 63.3 65.0 66.4 65.2 62.0
No trust at all 14.9 13.7 16.0 15.0 16.1 13.8
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
Don´t know 7.3 8.5 6.2 7.5 7.2 7.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

სხვა რელიგიის წარმომადგენლები

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Представителям других религий

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.6 3.4 1.9 2.5 1.3 4.0
Somewhat 30.9 31.6 30.4 32.1 29.4 31.8
Not very much 42.5 41.8 43.1 42.7 43.8 41.0
No trust at all 9.6 9.2 9.9 10.0 9.0 10.0
No answer 0.6 0.4 0.8 - 0.7 0.9
Don´t know 13.8 13.6 14.0 12.8 15.7 12.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და თითოეულ ჯგუფზე აღნიშნეთ ერთი
პასუხი]

სხვა ეროვნების წარმომადგენლები

Russian:
Сейчас я хочу спросить Вас, насколько Вы доверяете людям разных групп? Скажите,
пожалуйста, насколько Вы доверяете или не доверяете каждому из них? Полностью
доверяете, доверяете, не доверяете или совершенно не доверяете? (Зачитайте и отметьте
только один ответ для каждой из них)

Представителям других национальностей

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 86 of 191



TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.7 4.2 3.3 3.7 2.2 5.3
Somewhat 46.8 47.6 46.1 44.5 47.5 47.3
Not very much 31.3 30.3 32.2 32.4 32.1 29.9
No trust at all 5.6 5.7 5.5 6.5 5.4 5.3
No answer 0.5 0.1 0.9 0.3 0.3 0.9
Don´t know 12.0 12.0 12.0 12.5 12.5 11.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

ეკლესიები / (არაქრისტიანებისთვის) რელიგიური ლიდერები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Церкви / религиозные лидеры (для нехристиан)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 62.4 59.1 65.4 67.0 63.9 58.3
Quite a lot 24.5 26.2 23.0 20.9 23.6 27.5
Not very much 4.1 4.0 4.3 2.2 4.7 4.6
None at all 1.2 1.6 0.9 1.2 0.5 1.9
No answer 2.3 3.1 1.5 2.5 2.7 1.7
Don´t know 5.5 6.1 4.9 6.2 4.7 5.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

შეიარაღებული ძალები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Вооруженные силы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 17.7 22.8 13.2 18.7 16.1 18.9
Quite a lot 46.7 45.0 48.1 48.0 44.5 48.2
Not very much 22.4 20.5 24.1 21.2 26.9 18.4
None at all 5.8 5.2 6.3 4.7 6.4 5.9
No answer 0.5 0.8 0.3 0.3 0.3 0.9
Don´t know 6.9 5.5 8.1 7.2 5.9 7.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

პრესა

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Пресса
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.8 4.8 2.9 3.1 3.2 4.8
Quite a lot 25.8 26.1 25.6 22.1 22.6 31.2
Not very much 51.1 49.2 52.8 52.6 55.5 45.6
None at all 14.1 15.3 13.0 16.5 15.7 11.0
No answer 0.5 0.4 0.6 0.9 0.3 0.5
Don´t know 4.7 4.2 5.2 4.7 2.7 6.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

ტელევიზია

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Телевидение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.9 4.4 3.4 3.1 3.0 5.2
Quite a lot 28.3 29.9 27.0 25.9 23.4 34.8
Not very much 51.1 47.2 54.7 50.5 57.0 45.4
None at all 12.9 15.2 10.8 15.3 14.9 9.5
No answer 0.5 0.4 0.6 0.3 0.2 1.0
Don´t know 3.3 3.0 3.5 5.0 1.5 4.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions
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Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

პროფკავშირი

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Профсоюзы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.5 1.6 1.4 1.2 1.0 2.1
Quite a lot 16.1 15.9 16.4 13.7 15.1 18.6
Not very much 32.1 28.9 34.9 33.0 34.8 28.7
None at all 16.3 20.1 13.0 19.0 18.4 12.7
No answer 2.2 2.1 2.3 1.9 2.3 2.2
Don´t know 31.8 31.4 32.1 31.2 28.4 35.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

პოლიცია

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Полиция
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.3 7.6 5.0 5.6 3.5 9.5
Quite a lot 37.8 36.8 38.7 34.3 36.6 41.0
Not very much 36.4 34.8 37.8 37.4 41.3 30.8
None at all 13.0 14.2 12.0 14.6 12.5 12.6
No answer 0.7 0.6 0.8 0.6 0.8 0.5
Don´t know 5.9 5.9 5.8 7.5 5.2 5.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

სასამართლოები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Суды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.3 4.7 2.0 4.0 2.2 4.0
Quite a lot 18.9 18.4 19.4 21.2 16.2 20.5
Not very much 43.2 43.5 42.9 44.5 48.5 37.0
None at all 23.1 23.9 22.4 20.2 24.2 23.6
No answer 0.7 0.4 0.9 0.9 0.7 0.5
Don´t know 10.8 9.1 12.3 9.0 8.2 14.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)
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Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

საქართველოს მთვრობა

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Правительство Грузии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.9 5.5 2.5 4.0 2.0 5.9
Quite a lot 26.6 27.6 25.7 22.1 24.6 31.2
Not very much 40.0 36.7 42.9 44.2 43.5 34.1
None at all 21.5 22.5 20.7 20.2 22.2 21.5
No answer 1.1 1.0 1.3 1.6 1.2 0.9
Don´t know 6.8 6.7 6.9 7.8 6.5 6.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

პოლიტიკური პარტიები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Политические парти
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.3 2.0 0.6 1.6 0.8 1.5
Quite a lot 14.8 15.9 13.9 11.5 12.5 18.9
Not very much 44.6 42.2 46.7 47.7 47.0 40.4
None at all 27.9 29.7 26.2 26.2 29.8 26.9
No answer 1.3 1.1 1.4 2.2 1.0 1.0
Don´t know 10.2 9.1 11.2 10.9 8.9 11.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

პარლამენტი

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Парламент

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.9 3.8 2.1 2.5 1.5 4.6
Quite a lot 19.8 21.1 18.6 19.3 16.7 23.2
Not very much 43.2 41.2 45.0 44.5 47.2 38.4
None at all 25.1 25.9 24.4 23.1 26.8 24.6
No answer 1.3 1.4 1.1 1.6 1.3 1.0
Don´t know 7.7 6.5 8.7 9.0 6.5 8.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service
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Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

სახელმწიფო (საჯარო) სამსახური

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Государственная служба

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.7 4.0 3.5 3.1 2.3 5.5
Quite a lot 31.4 31.4 31.4 33.0 29.3 32.7
Not very much 39.0 37.7 40.2 39.9 44.3 33.0
None at all 12.5 14.0 11.2 10.9 13.2 12.7
No answer 1.1 1.1 1.0 0.9 1.2 1.0
Don´t know 12.3 11.8 12.7 12.1 9.7 15.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

მსხვილი კომპანიები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Крупные компании
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.9 3.5 2.4 4.7 1.3 3.6
Quite a lot 26.1 26.9 25.4 27.4 25.1 26.5
Not very much 37.0 37.5 36.5 38.0 42.6 30.6
None at all 11.0 12.2 9.9 9.0 12.2 10.8
No answer 1.0 0.8 1.1 0.6 1.0 1.2
Don´t know 21.9 19.0 24.6 20.2 17.7 27.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

გარემოს დამცავი ორგანიზაციები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Организации по охране окружающей среды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.5 4.2 2.9 3.1 2.8 4.5
Quite a lot 31.8 33.6 30.2 34.9 29.9 32.0
Not very much 33.0 30.9 34.9 35.2 36.8 27.9
None at all 9.7 10.3 9.2 7.8 11.5 9.0
No answer 1.1 1.1 1.1 0.9 1.2 1.2
Don´t know 20.8 19.8 21.7 18.1 17.7 25.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

ქალთა ორგანიზაციები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Женские организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.5 2.7 4.2 3.1 2.7 4.5
Quite a lot 28.1 24.5 31.2 27.7 28.9 27.4
Not very much 27.7 26.5 28.7 30.2 32.1 21.7
None at all 8.8 9.1 8.6 9.3 9.2 8.1
No answer 1.1 1.3 0.9 0.6 0.8 1.5
Don´t know 30.9 36.0 26.4 29.0 26.3 36.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

საქველმოქმედო ან ჰუმანიტარული ორგანიზაციები

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Благотворительные и гумманитарные организации
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.7 7.5 6.0 5.6 5.4 8.8
Quite a lot 34.4 33.0 35.6 36.4 33.6 34.1
Not very much 28.4 27.2 29.5 28.0 34.9 21.9
None at all 9.3 10.9 7.8 11.2 9.0 8.4
No answer 1.1 1.4 0.9 0.6 1.0 1.5
Don´t know 20.1 20.0 20.2 18.1 16.1 25.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

ევროკავშირი

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

Евросоюз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.9 10.6 7.3 10.0 7.0 10.2
Quite a lot 43.3 43.5 43.1 41.1 43.6 44.1
Not very much 25.1 24.6 25.6 29.0 26.8 21.3
None at all 8.6 10.9 6.5 5.3 9.9 9.1
No answer 0.8 1.0 0.6 0.3 1.0 0.9
Don´t know 13.3 9.3 16.9 14.3 11.7 14.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ
მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით, თუ
სრულიად არ ენდობით? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი თითოეულ
მათგანზე]:

გაერო

Russian:
Сейчас, я перечислю Вам список организаций. Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете
каждой из них: полностью доверяю, достаточно доверяю, не так уж и доверяю или
совершенно не доверяю? (Зачитайте и отметьте только один ответ для каждой из них).

ООН
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.1 8.6 5.8 8.4 5.5 8.1
Quite a lot 36.5 37.4 35.6 35.8 35.6 37.7
Not very much 28.7 28.6 28.7 31.5 30.4 25.3
None at all 12.7 14.4 11.2 9.0 14.2 13.3
No answer 0.7 0.8 0.6 0.3 1.0 0.7
Don´t know 14.3 10.1 18.0 15.0 13.2 15.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლოტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ
თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე. თქვენ იტყოდით, რომ ის არის
ძალიან კარგი,
კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად? [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ძალიან ძლიერი ლიდერის ყოლა, რომელიც არ არის შეზღუდული პარლამენტით და
არჩევნებით

Russian:
Сейчас я перечислю некоторые типы политических систем, скажите, пожалуйста, что Вы
думаете о каждой из них, как о пути правления страной? Могли бы Вы сказать, что этот путь
очень хороший, хороший, плохой или очень плохой для правления страны? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Наличие очень сильного лидера, который не ограничен Парламентом и Выборами

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 18.7 19.0 18.5 14.3 18.4 21.5
Fairly good 25.2 22.7 27.5 29.3 25.4 22.7
Fairly Bad 22.7 25.9 19.8 24.6 24.9 19.3
Very bad 15.0 16.1 14.0 16.2 15.1 14.3
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 18.2 16.1 20.0 15.6 16.1 21.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლოტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ
თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე. თქვენ იტყოდით, რომ ის არის
ძალიან კარგი,
კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად? [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ექსპერტების ყოლა და არა მთავრობის, რომლებიც გადაწყვეტილებას მიიღებენ იმის
გათვალისწინებით, თუ რა არის ქვეყნისათვის უკეთესი

Russian:
Сейчас я перечислю некоторые типы политических систем, скажите, пожалуйста, что Вы
думаете о каждой из них, как о пути правления страной? Могли бы Вы сказать, что этот путь
очень хороший, хороший, плохой или очень плохой для правления страны? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Наличие экспертов, а не правительства, которые будут принимать решения с учетом того, что
будет лучше для страны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 11.1 9.9 12.2 12.5 8.9 12.7
Fairly good 32.2 31.7 32.6 32.4 35.1 29.1
Fairly Bad 19.6 22.7 16.9 22.7 20.1 17.4
Very bad 10.3 12.0 8.8 7.5 12.2 10.0
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.3 0.9
Don´t know 26.3 23.1 29.1 24.9 23.4 29.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლოტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ
თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე. თქვენ იტყოდით, რომ ის არის
ძალიან კარგი,
კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად? [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ქვეყნის მართვა სამხედრო ძალების მიერ

Russian:
Сейчас я перечислю некоторые типы политических систем, скажите, пожалуйста, что Вы
думаете о каждой из них, как о пути правления страной? Могли бы Вы сказать, что этот путь
очень хороший, хороший, плохой или очень плохой для правления страны? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Правление страной вооруженными силами

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 3.3 2.8 3.7 1.9 3.2 4.1
Fairly good 8.8 7.4 10.1 10.6 8.9 7.7
Fairly Bad 33.3 34.7 32.1 35.5 34.3 31.2
Very bad 40.3 43.2 37.8 40.5 40.6 39.9
No answer 0.6 0.8 0.4 - 0.3 1.2
Don´t know 13.7 11.0 16.0 11.5 12.7 15.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლოტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ
თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე. თქვენ იტყოდით, რომ ის არის
ძალიან კარგი,
კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად? [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე
აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

დემოკრატიული პოლიტიკური სისტემის არსებობა

Russian:
Сейчас я перечислю некоторые типы политических систем, скажите, пожалуйста, что Вы
думаете о каждой из них, как о пути правления страной? Могли бы Вы сказать, что этот путь
очень хороший, хороший, плохой или очень плохой для правления страны? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Наличие демократической политической системы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 59.5 61.6 57.7 61.4 61.5 56.5
Fairly good 32.6 30.9 34.1 30.8 30.9 35.3
Fairly Bad 1.3 1.6 1.0 1.6 1.5 0.9
Very bad 0.5 0.4 0.5 0.6 0.5 0.3
No answer 0.4 0.6 0.3 - 0.3 0.7
Don´t know 5.7 5.0 6.4 5.6 5.2 6.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ხელისუფლება ბეგრავს მდიდრებს და სუბსიდიებს აძლევს ღარიბებს

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Правительство облагает налогом богатых и дает субсидии бедным
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 15.3 15.3 15.2 14.6 17.6 13.3
2 4.6 4.1 5.0 5.9 5.2 3.3
3 6.9 6.5 7.3 5.9 7.0 7.4
4 4.2 4.0 4.4 2.5 5.2 4.1
5 9.8 10.3 9.3 12.1 7.9 10.5
6 9.2 11.0 7.6 8.7 11.0 7.6
7 8.8 8.4 9.2 10.9 8.9 7.6
8 9.4 9.3 9.4 9.7 8.9 9.8
9 5.3 5.8 4.9 5.0 5.2 5.7
An essential characteristic of democracy 12.1 12.6 11.6 11.2 11.2 13.4
No answer 0.6 0.4 0.8 - 0.5 1.0
Don´t know 13.8 12.2 15.2 13.4 11.5 16.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.51 5.59 5.44 5.52 5.31 5.73
Standard Deviation 3.08 3.06 3.10 3.03 3.10 3.08
Base mean (1,284) (617) (667) (278) (526) (480)

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

რელიგიური ავტორიტეტები ახდენენ კანონის ინტერპრეტაციას

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Религиозные авторитеты интерпретируют законы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 16.9 17.6 16.2 18.1 16.6 16.5
2 5.4 5.4 5.4 6.5 6.0 4.1
3 8.7 9.1 8.4 9.7 8.7 8.3
4 6.7 7.9 5.7 6.5 7.2 6.4
5 11.4 13.5 9.6 10.6 11.9 11.4
6 5.9 5.4 6.4 6.2 6.9 4.8
7 7.9 7.6 8.2 8.7 8.7 6.7
8 6.0 5.8 6.2 6.5 6.0 5.7
9 3.7 3.4 3.9 4.0 3.3 3.8
An essential characteristic of democracy 5.1 5.0 5.2 4.4 4.3 6.2
No answer 0.7 0.6 0.9 - 0.7 1.2
Don´t know 21.5 18.8 23.9 18.7 19.7 25.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.64 4.55 4.72 4.55 4.61 4.73
Standard Deviation 2.84 2.79 2.89 2.83 2.76 2.93
Base mean (1,166) (569) (597) (261) (476) (429)

V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ხალხი ირჩევს თავის ლიდერებს თავისუფალი არჩევნების გზით

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Путем свободных выборов народ выбирает своих лидеров
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.5 0.3 0.8 0.3 0.5 0.7
2 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
3 0.3 0.3 0.4 - 0.7 0.2
4 1.1 1.1 1.1 0.3 1.8 0.9
5 1.5 1.4 1.6 1.9 0.8 2.1
6 2.5 3.0 2.1 2.5 2.3 2.8
7 6.1 6.7 5.5 4.4 6.9 6.2
8 7.5 7.8 7.3 7.5 6.5 8.6
9 9.2 9.1 9.3 8.7 9.4 9.3
An essential characteristic of democracy 66.9 66.7 67.1 71.3 68.2 63.2
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.3 0.7
Don´t know 3.7 3.3 4.0 2.8 2.3 5.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.22 9.21 9.22 9.35 9.20 9.16
Standard Deviation 1.52 1.48 1.57 1.36 1.58 1.55
Base mean (1,439) (681) (758) (312) (582) (545)

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ხალხი იღებს უმუშევრობის დახმარებას სახელმწიფოსაგან

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Народ получает помощь по безработице от государства
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.2 1.6 2.8 1.2 1.7 3.3
2 0.6 0.7 0.5 1.2 0.5 0.3
3 0.5 0.4 0.5 0.6 0.7 0.2
4 1.2 1.0 1.4 1.6 1.2 1.0
5 3.1 2.7 3.5 4.7 2.5 2.9
6 5.9 6.8 5.0 6.2 6.7 4.8
7 9.1 9.8 8.4 6.2 9.9 9.8
8 11.3 10.9 11.7 11.8 12.0 10.3
9 13.0 12.6 13.4 15.9 11.4 13.1
An essential characteristic of democracy 45.9 47.2 44.8 43.0 48.3 45.1
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.3 0.7
Don´t know 6.8 6.1 7.4 7.5 4.8 8.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.52 8.58 8.47 8.47 8.57 8.50
Standard Deviation 2.06 1.96 2.14 2.05 1.97 2.15
Base mean (1,392) (661) (731) (297) (567) (528)

V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ჯარი ხელში იღებს ძალაუფლებას, როდესაც ხელისუფლება არაკომპეტენტურია

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Когда правительство некомпетентно, то армия берет бразды правления в свои руки
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 28.5 30.6 26.7 30.5 27.8 28.2
2 8.1 9.8 6.7 9.7 7.0 8.4
3 5.9 5.9 5.8 4.4 6.7 5.9
4 4.7 5.0 4.5 5.6 4.5 4.5
5 7.5 7.9 7.2 5.9 7.7 8.3
6 4.3 4.2 4.4 5.0 4.7 3.6
7 4.8 4.7 4.9 3.1 5.4 5.2
8 5.3 4.0 6.4 6.2 6.4 3.6
9 4.4 4.4 4.4 5.3 3.7 4.6
An essential characteristic of democracy 8.1 8.5 7.7 5.9 9.2 8.1
Don't answer 0.7 0.4 0.9 - 0.5 1.2
Don´t know 17.7 14.6 20.4 18.4 16.6 18.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.18 4.02 4.32 3.96 4.34 4.12
Standard Deviation 3.22 3.20 3.24 3.17 3.25 3.21
Base mean (1,225) (600) (625) (262) (496) (467)

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ადამიანის უფლებები იცავს ხალხს შევიწროებისაგან.

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Права людей защищают их от ущимления

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 111 of 191



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.8 0.4 1.1 0.3 1.2 0.7
2 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.3
3 0.3 0.6 0.1 0.6 0.2 0.3
4 0.5 0.8 0.3 - 0.7 0.7
5 1.3 2.0 0.6 2.2 0.8 1.2
6 4.4 4.8 4.0 3.7 4.5 4.6
7 6.7 6.9 6.5 4.4 6.4 8.4
8 9.5 8.9 9.9 8.7 10.0 9.3
9 10.7 9.8 11.5 12.5 10.2 10.2
An essential characteristic of democracy 59.3 59.2 59.4 61.1 61.9 55.8
No answer 0.4 0.3 0.5 - 0.3 0.7
Don´t know 5.8 5.8 5.8 6.2 3.7 7.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.06 9.00 9.10 9.16 9.08 8.97
Standard Deviation 1.62 1.67 1.57 1.50 1.64 1.66
Base mean (1,407) (663) (744) (301) (574) (532)

V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ეკონომიკა აღმავლობის გზაზეა

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Экономика на пути расцвета
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.9 0.7 1.1 0.6 1.5 0.5
2 0.4 0.4 0.4 - 0.7 0.3
3 0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.5
4 0.9 1.4 0.5 0.6 1.2 0.9
5 2.2 3.0 1.5 2.5 1.7 2.6
6 4.2 4.7 3.8 4.7 4.0 4.1
7 11.1 11.6 10.6 10.0 11.4 11.4
8 10.9 10.3 11.5 12.8 11.9 9.0
9 11.1 10.5 11.6 12.1 11.0 10.5
An essential characteristic of democracy 50.1 50.6 49.6 48.9 51.2 49.6
No answer 0.5 0.4 0.6 - 0.5 0.9
Don´t know 7.4 6.1 8.6 7.5 5.0 9.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.77 8.72 8.82 8.81 8.74 8.79
Standard Deviation 1.76 1.80 1.73 1.64 1.85 1.74
Base mean (1,381) (660) (721) (297) (565) (519)

V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

კრიმინალები მკაცრად ისჯებიან

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Кримминалов строго наказывают
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.8 2.5 1.1 1.9 2.0 1.5
2 0.5 0.3 0.6 0.9 0.3 0.3
3 0.9 1.0 0.8 0.6 1.0 0.9
4 1.3 1.3 1.3 0.6 1.3 1.5
5 3.5 3.3 3.7 1.6 3.3 4.6
6 5.2 6.1 4.4 4.4 6.0 4.8
7 8.5 8.8 8.2 7.2 9.0 8.6
8 12.1 12.2 12.0 14.3 11.9 11.0
9 11.7 10.1 13.1 17.4 9.7 10.5
An essential characteristic of democracy 45.5 47.0 44.1 40.8 48.7 44.8
No answer 0.5 0.3 0.8 - 0.3 1.0
Don´t know 8.7 7.2 10.1 10.3 6.4 10.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.53 8.47 8.59 8.60 8.53 8.50
Standard Deviation 2.03 2.13 1.94 1.94 2.07 2.05
Base mean (1,361) (653) (708) (288) (558) (515)

V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ხალხს შეუძლია შეცვალოს კანონები რეფერენდუმის გზით

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Народ может менять законы путем референдума
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.7 0.7 0.6 1.2 0.2 0.9
2 0.3 0.4 0.3 0.9 0.3 -
3 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.5
4 0.4 0.4 0.4 0.6 0.2 0.5
5 1.9 2.4 1.5 1.2 2.0 2.2
6 1.9 1.8 1.9 1.2 1.7 2.4
7 5.7 6.2 5.2 5.6 5.5 5.9
8 7.3 7.4 7.3 6.5 7.5 7.6
9 10.6 10.1 11.1 11.8 10.2 10.3
An essential characteristic of democracy 63.6 63.9 63.4 63.2 67.4 59.9
No answer 0.7 0.3 1.0 - 0.3 1.4
Don´t know 6.6 5.9 7.2 7.5 4.3 8.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.21 9.17 9.26 9.19 9.31 9.13
Standard Deviation 1.53 1.60 1.47 1.68 1.37 1.61
Base mean (1,391) (662) (729) (297) (570) (524)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1 ნიშნავს,
რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ეს
ნამდვილად ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” [წაუკითხეთ და თითოეულ
სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ქალებს იგივე უფლებები აქვს, რაც მამაკაცებს

Russian:
Много чего можно желать, но не все является основными характеристиками демократии.
Скажите, пожалуйста, насколько каждая из них является необходимой характеристикой
демократии. Используйте, данную шкалу, где 1 означает, что «совершенно не является
основной характеристикой демократии», а 10 означает, что «является основной
характеристикой демократии» (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждую строку).

Женщины равноправны с мужчинами
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.6 0.6 0.6 0.9 0.7 0.3
2 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
3 0.3 0.3 0.4 - 0.5 0.3
4 0.6 0.7 0.5 0.3 0.8 0.5
5 2.6 3.5 1.8 1.6 3.5 2.2
6 2.1 2.4 1.8 1.2 1.8 2.8
7 4.9 5.2 4.7 6.2 3.7 5.5
8 8.3 8.2 8.3 6.2 7.7 10.0
9 8.7 9.1 8.3 10.0 8.2 8.4
An essential characteristic of democracy 65.1 62.5 67.5 67.3 68.2 60.8
No answer 0.7 0.6 0.8 - 0.5 1.2
Don´t know 5.9 6.8 5.2 6.2 4.2 7.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.21 9.13 9.28 9.32 9.21 9.14
Standard Deviation 1.55 1.61 1.50 1.44 1.62 1.54
Base mean (1,401) (654) (747) (301) (570) (530)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ცხოვრობდეთ ისეთ ქვეყანაში, რომელშიც
დემოკრატიული მმართველობის სისტემაა? გამიყენეთ შკალა, სადაც 1 ნიშნავს, რომ
”სრულიად არაა მნიშვნელოვანი”, ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ”ძალიან მნიშვნელოვანია” და
მითხარით თქვენი პოზიცია? [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Насколько важно для Вас жить в стране, с демократической системой правления? Используя,
шкалу, где 1 означает –«совершенно неважно», а 10 означает «очень важно», скажите,
пожалуйста, Вашу позицию? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 0.3 0.1 0.4 - 0.2 0.5
2 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
3 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
4 0.9 0.7 1.1 1.2 1.0 0.7
5 2.3 1.8 2.8 1.6 2.0 3.1
6 3.4 2.5 4.2 2.2 3.8 3.6
7 6.0 6.2 5.8 7.5 5.4 5.9
8 12.3 11.8 12.7 10.0 13.4 12.4
9 13.1 13.3 12.8 13.1 13.2 12.9
Absolutely imporrtant 58.3 60.1 56.7 61.1 59.0 55.9
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
Don´t know 3.0 2.8 3.1 3.1 1.7 4.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.06 9.14 8.98 9.16 9.07 8.99
Standard Deviation 1.49 1.40 1.57 1.39 1.46 1.58
Base mean (1,453) (685) (768) (311) (588) (554)
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V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
და რამდენად დემოკრატიული მმართველობაა ჩვენს ქვეყანაში დღესდღეობით? ისევ
გამოიყენეთ 10 ბალიანი შკალა, სადაც 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არაა დემოკრატია”, ხოლო
10 ნიშნავს, რომ ”აბსოლუტური დემოკრატიაა” და მითხარით თქვენი პოზიცია? [მხოლოდ
ერთი პასუხი]:

Russian:
И насколько демократичное правление в нашей стране, на сегодняшний день? Опять
используйте 10 бальную шкалу, где 1 означает «совершенно недемократичное», а 10
означает «полная демократия» и скажите Вашу позицию? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 10.5 12.3 8.8 8.1 9.5 12.7
2 6.3 6.2 6.3 5.6 8.0 4.8
3 15.3 15.7 14.9 15.3 17.4 13.1
4 13.7 13.0 14.2 15.9 12.5 13.6
5 23.4 22.4 24.3 22.4 24.2 23.1
6 10.7 9.5 11.7 13.7 9.9 9.8
7 7.7 7.9 7.4 10.3 7.0 6.9
8 4.1 5.5 2.8 2.5 4.2 4.8
9 0.6 0.7 0.5 1.2 0.7 0.2
Completely democratic 1.0 1.3 0.8 0.3 0.5 1.9
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.3 0.9
Don´t know 6.5 4.8 7.9 4.7 5.7 8.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 4.36 4.35 4.37 4.50 4.28 4.37
Standard Deviation 2.00 2.12 1.89 1.89 1.95 2.12
Base mean (1,396) (668) (728) (306) (562) (528)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენადაა დაცული დღესდღეობით ადამიანის უფლებები ჩვენს ქვეყანაში? მიგაჩნიათ თუ
არა, რომ ... [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
На сегодняшний день, насколько защищены права человека в нашей стране? Считаете ли Вы,
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 0.5 0.6 0.5 - 0.2 1.2
Some respect 30.8 32.0 29.7 31.8 28.3 32.9
Not much respect 47.5 45.3 49.5 51.4 51.2 41.7
Not respect at all 18.1 19.5 16.8 13.4 18.6 20.1
No answer 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.7
Don´t know 2.7 2.1 3.3 3.4 1.7 3.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გსმენიათ თუ არა ათასწლეულის განვითარების მიზნებზე?

Russian:
Слышали ли Вы о целях развития Тысячилетия?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 25.6 27.6 23.8 27.1 28.6 21.7
No 68.1 67.7 68.5 66.7 64.5 72.6
No answer 0.5 0.6 0.4 0.6 0.8 -
Don´t know 5.8 4.1 7.3 5.6 6.0 5.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
2000 წელში მსოფლიო ლიდერები შეთანხმდნენ მთელ რიგ პროგრამებზე, მსოფლიოს
მასშტაბით ყველაზე სერიოზული გლობალური პრობლემების გადასაჭრელად. ახლა მე
წაგიკითხავთ რამოდენიმეს ამ პრობლემებიდან. მითხარით, რომელი მიგაჩნიათ, პირველ
რიგში, ყველაზე უფრო სერიოზულ პრობლემად მთელი მსოფლიოსათვის? [წაუკითხეთ და
აღნიშნეთ ერთი პასუხი ”პირველ რიგში დასახელებულის” ქვემოთ]

პირველ რიგში დასახელებული მსოფლიო პრობლემა

Russian:
В 2000 году мировые лидеры договорились о целом ряде программ, для решения самых
серьезных глобальных проблем в мировом масштабе. Сейчас, я зачитаю Вам некоторые из
этих проблем, а Вы скажите, какую Вы считаете, в первую очередь, самой серьезной
проблемой для всего мира?(Зачитайте и отметьте только один ответ под названным ”в
первую очередь»)

В первую очередь, названная всемирная проблема
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 81.7 80.7 82.6 81.0 82.1 81.8
Discrimination against girls and women 1.9 1.1 2.6 2.8 1.7 1.7
Poor sanitation and infectious diseases 4.5 5.4 3.8 5.3 3.8 4.8
Inadequate education 2.9 2.5 3.1 1.9 3.5 2.8
Environmental pollution 6.0 6.8 5.3 5.9 7.0 5.0
No answer 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3
Don´t know 2.6 3.1 2.1 2.8 1.5 3.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
და რომელი მიგაჩნიათ მეორე რიგში, ყველაზე სერიოზულ პრობლემად მთელი
მსოფლიოსათვის”? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პსაუხი ”მეორე რიგში დასახელებულის”
ქვემოთ]:

მეორე რიგში დასახელებული მსოფლიო პრობლემა

Russian:
И какую Вы считаете, во вторую очередь, самой серьезной проблемой для всего
мира?(Зачитайте и отметьте только один ответ под названным ”во вторую очередь»)

Во вторую очередь, названная всемирная проблема

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 9.3 10.5 8.2 8.7 10.2 8.6
Discrimination against girls and women 6.1 6.5 5.7 6.9 5.9 5.9
Poor sanitation and infectious diseases 25.1 23.5 26.6 29.6 23.4 24.4
Inadequate education 17.4 15.7 18.9 19.0 17.4 16.5
Environmental pollution 34.9 35.3 34.5 30.2 37.5 34.8
No answer 3.0 3.5 2.5 3.1 2.0 4.0
Don´t know 4.3 5.0 3.7 2.5 3.7 5.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ამ პრობლემებიდან რომელი მიგაჩნიათ პირველ რიგში ყველაზე უფრო სერიოზულ
პრობლემად ჩვენს ქვ

პირველ რიგში დასახელებული პრობლემა ჩვენს ქვეყანაში

Russian:
Из этих проблем, какую Вы считаете в первую очередь, самой серьезной проблемой в нашей
стране? (Зачитайте и отметьте только один ответ под названным ”в первую очередь»).

В первую очередь, названная проблема в нашей стране

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 87.9 87.8 88.0 86.6 88.5 88.1
Discrimination against girls and women 0.6 0.3 0.9 1.2 0.3 0.5
Poor sanitation and infectious diseases 4.1 3.8 4.4 5.3 3.8 3.8
Inadequate education 2.8 3.3 2.4 2.8 2.8 2.8
Environmental pollution 3.0 3.4 2.6 2.5 3.7 2.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.3
Don´t know 1.3 1.4 1.3 1.6 0.7 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
და რომელი მიგაჩნიათ მეორე რიგში, ყველაზე სერიოზულ პრობლემად ჩვენს ქვეყანაში”?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი ”მეორე რიგში დასახელებულის” ქვემოთ] :

მეორე რიგში დასახელებული პრობლემა ჩვენს ქვეყანაში

Russian:
И какую проблему Вы считаете, во вторую очередь, самой серьезной проблемой в нашей
стране?(Зачитайте и отметьте только один ответ под названным ”во вторую очередь») .

Во вторую очередь, названная проблема в нашей стране

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 6.7 6.1 7.2 8.7 6.5 5.7
Discrimination against girls and women 3.5 2.5 4.3 2.8 3.3 4.0
Poor sanitation and infectious diseases 26.3 25.2 27.2 29.9 25.1 25.5
Inadequate education 27.4 26.8 28.0 25.9 30.8 24.8
Environmental pollution 30.5 32.9 28.5 28.7 28.9 33.2
No answer 1.7 1.7 1.6 1.6 1.2 2.2
Don´t know 4.0 4.8 3.3 2.5 4.2 4.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 121 of 191



 

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რომ დაფიქრდეთ ჩვენი ქვეყნის პრობლემების შესახებ, ჩვენი ქვეყნის ხელმძღვანელები რას
უნდა ანიჭებდნენ უპირატესობას პირველ რიგში, მსოფლიოში სიღარიბის შემცირებას, თუ
ჩვენი ქვეყნის პრობლემების მოგვარებას? გამოიყენეთ შკალა სადაც 1 ნიშნავს ”უფრო
პრიორიტეტულია მსოფლიოში სიღარიბის შემცირება”, ხოლო 10 ნიშნავს ”უფრო
პრიორიტეტულია ჩვენი ქვეყნის
პრობლემების მოგვარება” [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Если задуматься над проблемами нашей страны, то руководители нашей страны, в первую
очередь, чему должны отдавать предпочтение, уменьшению уровня бедности в мире или
урегулированию проблем нашей страны? Используйте шкалу, где 1 означает «более
приоритетно уменьшение бедности в мире», а 10 означает «более приоритетно
урегулирование проблем нашей страны». (Только один ответ)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 122 of 191



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 2.2 2.7 1.8 1.6 1.5 3.3
2 1.7 1.7 1.8 0.6 1.8 2.2
3 1.8 1.6 2.0 1.6 1.8 1.9
4 1.5 1.7 1.4 0.9 1.8 1.5
5 5.7 5.5 5.9 3.7 4.5 8.1
6 3.7 4.4 3.1 5.3 4.0 2.6
7 4.8 5.1 4.5 4.0 5.2 4.8
8 10.1 11.5 8.9 9.3 10.2 10.5
9 12.1 10.3 13.6 14.0 12.4 10.7
Top priority to solve my own country´s problems 54.3 53.1 55.3 57.0 55.2 51.8
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 1.9 2.3 1.6 1.9 1.3 2.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 8.51 8.44 8.58 8.77 8.59 8.29
Standard Deviation 2.29 2.35 2.24 2.01 2.20 2.51
Base mean (1,470) (689) (781) (315) (589) (566)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგი ადამიანი თვლის, რომ განსაზღვრული პრობლემები უკეთესად შეიძლება მოგვარდეს
გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ, ვიდრე ცალკეული ეროვნული მთავრობების
მიერ. სხვები
კი თვლიან, რომ ეს პრობლემები მთლიანად ქვეყნების მთავრობებმა უნდა მოაგვარონ. ახლა
ჩამოგითვლით რამოდენიმე პრობლემას და თითოეულ მათგანზე მითხარით, თქვენი აზრით
ამ სფეროში პრობლემა უნდა მოგვარდეს ქვეყნის მთავრობის, რეგიონალური
ორგანიზაციების თუ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ? [წაუკითხეთ და
თითოეულ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი].ç

მშვიდობის შენარჩუნება

Russian:
Некоторые люди думают, что определенные проблемы лучше может решать Организация
Объединенных наций, чем отдельное национальное правительство. Другие думают, что эти
проблемы должны решать правительства стран, в целом. Сейчас, я перечислю Вам несколько
проблем, скажите, пожалуйста, о каждом из них, по Вашему мнению, в этой сфере проблема
должна решаться правительством страны, региональными организациями или Организацие й
Объединенных Наций?

Сохранение мира
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 79.1 78.9 79.3 75.4 79.9 80.4
Regional Organization 2.4 2.8 2.0 2.5 2.5 2.2
United Nations 15.3 16.0 14.7 18.7 15.1 13.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2
Don´t know 2.9 2.0 3.7 3.1 2.2 3.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგი ადამიანი თვლის, რომ განსაზღვრული პრობლემები უკეთესად შეიძლება მოგვარდეს
გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ, ვიდრე ცალკეული ეროვნული მთავრობების
მიერ. სხვები
კი თვლიან, რომ ეს პრობლემები მთლიანად ქვეყნების მთავრობებმა უნდა მოაგვარონ. ახლა
ჩამოგითვლით რამოდენიმე პრობლემას და თითოეულ მათგანზე მითხარით, თქვენი აზრით
ამ სფეროში პრობლემა უნდა მოგვარდეს ქვეყნის მთავრობის, რეგიონალური
ორგანიზაციების თუ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ? [წაუკითხეთ და
თითოეულ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი].

გარემოს დაცვა

Russian:
Некоторые люди думают, что определенные проблемы лучше может решать Организация
Объединенных наций, чем отдельное национальное правительство. Другие думают, что эти
проблемы должны решать правительства стран, в целом. Сейчас, я перечислю Вам несколько
проблем, скажите, пожалуйста, о каждом из них, по Вашему мнению, в этой сфере проблема
должна решаться правительством страны, региональными организациями или Организацие й
Объединенных Наций?

Охрана окружающей среды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 72.1 71.7 72.5 70.4 73.6 71.6
Regional Organization 15.2 15.2 15.2 16.2 15.2 14.6
United Nations 8.9 10.1 7.9 9.3 8.7 9.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
Don´t know 3.5 2.8 4.2 3.7 2.3 4.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგი ადამიანი თვლის, რომ განსაზღვრული პრობლემები უკეთესად შეიძლება მოგვარდეს
გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ, ვიდრე ცალკეული ეროვნული მთავრობების
მიერ. სხვები
კი თვლიან, რომ ეს პრობლემები მთლიანად ქვეყნების მთავრობებმა უნდა მოაგვარონ. ახლა
ჩამოგითვლით რამოდენიმე პრობლემას და თითოეულ მათგანზე მითხარით, თქვენი აზრით
ამ სფეროში პრობლემა უნდა მოგვარდეს ქვეყნის მთავრობის, რეგიონალური
ორგანიზაციების თუ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ? [წაუკითხეთ და
თითოეულ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი].

განვითარებადი ქვეყნების დახმარება

Russian:
Некоторые люди думают, что определенные проблемы лучше может решать Организация
Объединенных наций, чем отдельное национальное правительство. Другие думают, что эти
проблемы должны решать правительства стран, в целом. Сейчас, я перечислю Вам несколько
проблем, скажите, пожалуйста, о каждом из них, по Вашему мнению, в этой сфере проблема
должна решаться правительством страны, региональными организациями или Организацие й
Объединенных Наций?

Помощь развивающимся странам

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 21.6 19.3 23.7 17.4 24.6 20.8
Regional Organization 11.8 14.0 9.8 10.6 12.9 11.4
United Nations 58.4 58.5 58.3 63.2 56.4 57.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
Don´t know 8.0 7.9 8.1 8.4 6.0 9.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ზოგი ადამიანი თვლის, რომ განსაზღვრული პრობლემები უკეთესად შეიძლება მოგვარდეს
გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ, ვიდრე ცალკეული ეროვნული მთავრობების
მიერ. სხვები
კი თვლიან, რომ ეს პრობლემები მთლიანად ქვეყნების მთავრობებმა უნდა მოაგვარონ. ახლა
ჩამოგითვლით რამოდენიმე პრობლემას და თითოეულ მათგანზე მითხარით, თქვენი აზრით
ამ სფეროში პრობლემა უნდა მოგვარდეს ქვეყნის მთავრობის, რეგიონალური
ორგანიზაციების თუ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ? [წაუკითხეთ და
თითოეულ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი].

ლტოლვილები

Russian:
Некоторые люди думают, что определенные проблемы лучше может решать Организация
Объединенных наций, чем отдельное национальное правительство. Другие думают, что эти
проблемы должны решать правительства стран, в целом. Сейчас, я перечислю Вам несколько
проблем, скажите, пожалуйста, о каждом из них, по Вашему мнению, в этой сфере проблема
должна решаться правительством страны, региональными организациями или Организацие й
Объединенных Наций?

Беженцы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 67.3 65.0 69.4 64.8 67.7 68.3
Regional Organization 8.0 9.5 6.7 9.3 8.0 7.2
United Nations 20.7 22.0 19.5 21.2 21.1 20.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2
Don´t know 3.8 3.3 4.3 4.4 3.0 4.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ზოგი ადამიანი თვლის, რომ განსაზღვრული პრობლემები უკეთესად შეიძლება მოგვარდეს
გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ, ვიდრე ცალკეული ეროვნული მთავრობების
მიერ. სხვები
კი თვლიან, რომ ეს პრობლემები მთლიანად ქვეყნების მთავრობებმა უნდა მოაგვარონ. ახლა
ჩამოგითვლით რამოდენიმე პრობლემას და თითოეულ მათგანზე მითხარით, თქვენი აზრით
ამ სფეროში პრობლემა უნდა მოგვარდეს ქვეყნის მთავრობის, რეგიონალური
ორგანიზაციების თუ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის მიერ? [წაუკითხეთ და
თითოეულ პრობლემაზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი].

ადამიანის უფლებები

Russian:
Некоторые люди думают, что определенные проблемы лучше может решать Организация
Объединенных наций, чем отдельное национальное правительство. Другие думают, что эти
проблемы должны решать правительства стран, в целом. Сейчас, я перечислю Вам несколько
проблем, скажите, пожалуйста, о каждом из них, по Вашему мнению, в этой сфере проблема
должна решаться правительством страны, региональными организациями или Организацие й
Объединенных Наций?

Права человека

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 78.7 77.9 79.5 77.6 81.8 76.2
Regional Organization 6.5 6.8 6.2 6.2 6.0 7.1
United Nations 10.7 11.8 9.7 10.9 9.2 12.0
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2
Don´t know 3.9 3.3 4.4 5.0 2.7 4.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მოდით ახლა შევცვალოთ თემა. რამდენად ხშირად ფიქრობთ, თუ ფიქრობთ საერთოდ,
ცხოვრების
მნიშვნელობასა და მიზანზე? [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Теперь, давайте поменяем тему. Как часто Вы думаете, если вообще думаете, о смысле
жизни и ее цели? (Зачитайте и отметьте только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 72.3 68.7 75.6 73.5 75.8 68.2
Sometimes 19.3 21.8 17.1 19.6 17.7 20.8
Rarely 6.1 7.1 5.2 4.7 5.0 7.9
Never 0.3 0.6 0.1 0.6 0.2 0.3
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2
Don´t know 1.7 1.6 1.8 1.2 1.0 2.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ხართ თუ არა რომელიმე რელიგიის მიმდევარი? თუ კი, რომელის? [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი
პასუხი მოცემულ ჩამონათვალში, თუ რესპონდენტი არ არის არცერთი რელიგიის მიმდევარი,
შემოხაზეთ ”0”]

Russian:
Исповедуете ли Вы какую-нибудь религию? Если «Да», то какую? (Отметьте только один ответ
из данного перечня, если респондент не исповедует ни одну религию, то отметьте «0»).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.1 0.3 - 0.3 0.2 -
None 1.5 2.4 0.6 0.9 1.5 1.7
Buddhist 0.1 0.1 - 0.3 - -
Gregorian 0.7 0.8 0.6 0.6 0.8 0.7
Hindu 0.1 - 0.1 - - 0.2
Jehovah witnesses 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3
Jew 0.1 - 0.1 0.3 - -
Muslim 3.3 3.7 3.0 3.4 3.2 3.4
Orthodox 93.5 91.6 95.1 93.5 93.6 93.3
Roman Catholic 0.3 0.6 - 0.3 0.2 0.3
Zoroastrian 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თუ არ გავითვალისწინებთ ჯვრისწერას, დაკრძალვასა და ნათლობას, რამდენად ხშირად
ესწრებით რელიგიურ მსახურებას ამჟამად? [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Если мы не будем учитывать венчание, похороны и крещение, то как часто Вы посещаете
религиозные службы, в настоящее время? (Только один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 3.8 2.5 4.9 5.3 3.8 2.9
Once a week 13.9 14.0 13.9 20.2 15.2 9.1
Once a month 20.9 16.3 24.9 30.5 24.2 12.0
Only holy days 32.0 34.4 29.8 28.0 32.3 33.9
Once a year 5.9 6.4 5.4 1.6 4.8 9.3
Less often 16.4 17.4 15.5 10.6 14.5 21.5
Never 7.1 8.9 5.5 3.7 5.0 11.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მიუხედავად იმისა, დადიხართ თუ არა ეკლესიაში, შეგიძლიათ თუ არა თქვათ, რომ თქვენ
ხართ ... [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

Russian:
Несмотря, на то, что Вы ходите или нет в церковь, Вы можете сказать, что Вы человек...?
(Зачитайте и отметьте только один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 95.1 92.2 97.7 97.5 96.0 92.9
Not a religious person 3.1 5.0 1.4 1.6 1.8 5.2
A convinced atheist 0.3 0.6 - 0.3 0.3 0.2
No answer 1.1 1.6 0.6 0.6 1.7 0.7
Don´t know 0.5 0.7 0.3 - 0.2 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგადად რომ ვისაუბროთ, როგორ ფიქრობთ, საქართველოში ეკლესიები ადეკვატურად
პასუხობენ თუ
არა ... [წაუკითხეთ და თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ინდივიდების მორალურ პრობლემებს და საჭიროებებს

Russian:
Если говорить в общем, как Вы думаете, в Грузии церковь адекватно отвечает или нет на...
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую строку):

Моральные проблемы и потребности индивидов

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 67.4 63.0 71.3 76.6 69.6 60.1
No 10.5 11.0 9.9 7.8 10.5 11.9
No answer 0.7 0.8 0.5 - 1.0 0.7
Don´t know 21.5 25.1 18.3 15.6 18.9 27.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 129 of 191



 

 

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგადად რომ ვისაუბროთ, როგორ ფიქრობთ, საქართველოში ეკლესიები ადეკვატურად
პასუხობენ თუ
არა ... [წაუკითხეთ და თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ოჯახური ცხოვრების პრობლემებს

Russian:
Если говорить в общем, как Вы думаете, в Грузии церковь адекватно отвечает или нет на...
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую строку):

Проблемы семейной жизни

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 61.4 59.1 63.5 70.4 62.5 55.2
No 17.1 16.6 17.5 12.8 19.7 16.7
No answer 0.8 1.0 0.6 - 1.2 0.9
Don´t know 20.7 23.4 18.4 16.8 16.6 27.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგადად რომ ვისაუბროთ, როგორ ფიქრობთ, საქართველოში ეკლესიები ადეკვატურად
პასუხობენ თუ
არა ... [წაუკითხეთ და თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

ადამიანთა სულიერ მოთხოვნილებებს

Russian:
Если говорить в общем, как Вы думаете, в Грузии церковь адекватно отвечает или нет на...
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую строку):

На духовные потребности людей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 83.4 80.7 85.8 88.5 85.3 78.7
No 2.9 3.1 2.6 3.1 2.5 3.1
No answer 0.7 0.8 0.5 - 1.0 0.7
Don´t know 13.1 15.3 11.1 8.4 11.2 17.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგადად რომ ვისაუბროთ, როგორ ფიქრობთ, საქართველოში ეკლესიები ადეკვატურად
პასუხობენ თუ
არა ... [წაუკითხეთ და თითოეულ სტრიქონზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]

სოციალურ პრობლემებს, რომელიც დღესდღეობით ჩვენი ქვეყნის წინაშე დგას

Russian:
Если говорить в общем, как Вы думаете, в Грузии церковь адекватно отвечает или нет на...
(Зачитайте и отметьте только один ответ на каждую строку):

На социальные проблемы, которые стоят перед нашей страной, на сегодняшний день

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 44.3 43.5 45.0 52.3 44.8 39.2
No 31.1 30.5 31.7 29.9 34.4 28.4
No answer 1.3 1.3 1.3 - 1.3 1.9
Don´t know 23.3 24.8 22.0 17.8 19.4 30.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად მნიშვნელოვანია ღმერთი თქვენს ცხოვრებაში? გამიყენეთ შკალა, სადაც 10
ნიშნავს ”ძალიან მნიშვნელოვანი” და 1 ნიშნავს, ”სრულიად არ არის მნიშვნელოვანი”
[მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Насколько важен Бог в Вашей жизни? Используйте шкалу, где 10 означает «очень важен» и 1
означает, «совершенно неважен». (Только один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.3 0.4 0.1 0.6 0.2 0.2
2 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
3 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.3
4 0.1 0.1 - - 0.2 -
5 2.1 2.7 1.5 - 1.5 3.8
6 2.3 3.0 1.8 1.6 2.0 3.1
7 6.1 7.4 4.9 4.7 5.4 7.6
8 10.7 12.0 9.6 10.3 10.4 11.4
9 13.3 13.0 13.5 14.0 14.0 12.0
Very 62.5 58.1 66.5 66.7 64.4 58.3
No answer 0.9 0.7 1.1 0.3 1.3 0.9
Don´t know 1.4 2.1 0.8 1.6 0.5 2.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 9.20 9.05 9.34 9.36 9.28 9.03
Standard Deviation 1.36 1.50 1.21 1.23 1.25 1.51
Base mean (1,465) (686) (779) (315) (587) (563)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
უთმობთ თუ არა გარკვეულ დროს ლოცვას, მედიტაციას, განჭვრეტას ან რაიმე ამდაგვარს?

Russian:
Уделяете ли Вы определенное время молитвам, медитации, предвидениям?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 64.3 53.0 74.4 65.4 66.4 61.6
No 31.3 42.5 21.3 30.2 28.3 34.9
No answer 3.2 3.5 2.9 2.5 4.0 2.8
Don´t know 1.2 1.0 1.4 1.9 1.3 0.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Georgia 2009(N=1500)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 132 of 191



 

 

Georgian:
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამებს? [წაუკითხეთ
და აღნიშნეთ
თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის] :

პოლიტიკოსს, რომელსაც არ სწამს ღმერთი, შეუფერებელია სახელმწიფო
თანამდებობისათვის

Russian:
Насколько Вы согласны или не согласны с ниже приведенными высказываниями? Зачитайте и
отметьте только один ответ для каждого высказывания).

Политик, который не верит в Бога, не подходит для государственной должности

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 47.8 44.6 50.6 48.6 48.8 46.3
Agree 30.1 33.7 27.0 29.3 30.3 30.5
Neither agree or disagree 9.0 7.6 10.2 9.3 8.4 9.5
Disagree 4.7 5.1 4.4 4.7 4.7 4.8
Strongly disagree 2.0 1.8 2.1 2.2 2.2 1.7
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 6.3 6.9 5.7 5.9 5.5 7.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამებს? [წაუკითხეთ
და აღნიშნეთ
თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის] :

რელიგიურმა ლიდერებმა არ უნდა მოახდინონ ზეგავლენა არჩევნებში ხალხის არჩევანზე

Russian:
Насколько Вы согласны или не согласны с ниже приведенными высказываниями? Зачитайте и
отметьте только один ответ для каждого высказывания).

Во время выборов, религиозный лидер не должен влиять на выбор людей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 27.0 27.2 26.8 26.5 26.1 28.2
Agree 28.4 30.3 26.7 28.3 31.9 24.8
Neither agree or disagree 22.1 21.4 22.8 24.6 20.6 22.4
Disagree 11.4 9.9 12.7 12.8 11.0 11.0
Strongly disagree 1.1 1.3 0.9 - 1.7 1.0
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 9.9 9.8 10.1 7.8 8.5 12.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამებს? [წაუკითხეთ
და აღნიშნეთ
თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის] :

საქართველოსათვის უკეთესი იქნება, თუ ღრმად მორწმუნენი იქნებიან სახელმწიფო
თანამდებობებზე.

Russian:
Насколько Вы согласны или не согласны с ниже приведенными высказываниями? Зачитайте и
отметьте только один ответ для каждого высказывания).

Для Грузии было бы лучше, если на государственных
должностях были бы глубоковерующие люди

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 45.1 41.1 48.7 47.4 46.3 42.7
Agree 35.0 38.2 32.1 34.9 34.8 35.3
Neither agree or disagree 10.2 9.9 10.5 8.7 10.5 10.7
Disagree 2.9 3.3 2.6 3.1 2.2 3.6
Strongly disagree 1.0 1.1 0.9 1.2 1.2 0.7
No answer 0.3 0.3 0.4 - 0.3 0.5
Don´t know 5.4 6.1 4.8 4.7 4.7 6.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამებს? [წაუკითხეთ
და აღნიშნეთ
თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის] :

რელიგიურმა ლიდერებმა არ უნდა მოახდინონ ზეგავლენა
სახელმწიფო გადაწყვეტილებებზე.

Russian:
Насколько Вы согласны или не согласны с ниже приведенными высказываниями? Зачитайте и
отметьте только один ответ для каждого высказывания).

Религиозный лидер не должен влиять на государственные
решения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 20.3 21.8 18.9 19.9 21.4 19.3
Agree 25.7 26.8 24.7 24.6 27.3 24.6
Neither agree or disagree 24.3 24.1 24.4 26.2 22.9 24.6
Disagree 17.0 15.0 18.8 19.6 16.2 16.4
Strongly disagree 2.3 2.1 2.4 1.2 2.7 2.4
No answer 0.5 0.7 0.4 0.3 0.2 1.0
Don´t know 10.0 9.5 10.5 8.1 9.4 11.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

სახელმწიფო დახმარების მოთხოვნა, რომელიც არ გეკუთვნის

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Требование государственной помощи, которая Вам не полагается

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 69.1 67.8 70.3 64.8 71.1 69.5
2 9.5 10.5 8.7 12.5 9.2 8.3
3 6.1 4.7 7.4 3.7 5.9 7.7
4 3.4 4.1 2.8 4.7 3.8 2.2
5 3.4 3.1 3.7 6.2 2.8 2.4
6 1.1 1.6 0.6 2.2 0.5 1.0
7 2.3 2.5 2.1 1.9 2.2 2.8
8 0.7 1.0 0.5 0.9 0.5 0.9
9 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.3
Always justifiable 0.7 0.8 0.6 0.3 0.7 1.0
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 3.1 3.5 2.6 2.8 2.8 3.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.81 1.87 1.77 1.93 1.74 1.83
Standard Deviation 1.70 1.77 1.63 1.69 1.61 1.78
Base mean (1,451) (680) (771) (312) (580) (559)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

საზოგადოებრივი ტრანსპორის საფასურის არ გადახდა

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Неоплата стоимости за проезд на общественном транспорте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.7 66.1 69.0 64.5 68.7 68.3
2 10.2 9.8 10.6 13.1 10.4 8.4
3 8.3 9.2 7.6 8.1 8.2 8.6
4 3.5 3.7 3.4 3.7 4.5 2.4
5 2.1 2.1 2.1 3.7 0.8 2.6
6 2.3 2.3 2.4 2.2 2.5 2.2
7 1.1 1.3 1.0 0.6 0.8 1.7
8 1.2 1.6 0.9 0.6 0.8 1.9
9 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
Always justifiable 0.4 0.6 0.3 0.6 0.2 0.5
No answer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.3
Don´t know 2.5 3.1 2.0 2.2 2.7 2.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.81 1.88 1.76 1.87 1.72 1.88
Standard Deviation 1.63 1.71 1.55 1.64 1.45 1.77
Base mean (1,459) (684) (775) (314) (581) (564)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

გადასახადების თავიდან აცილება, თუ გაქვს ამის შესაძლებლობა

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Неуплата налогов, если есть такая возможность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 72.6 70.8 74.2 70.1 73.4 73.1
2 10.7 10.9 10.5 12.8 10.5 9.6
3 5.0 4.5 5.4 4.7 4.5 5.7
4 2.4 3.3 1.6 2.5 3.3 1.4
5 2.3 2.5 2.0 2.8 2.7 1.5
6 0.7 0.4 1.0 1.6 0.3 0.7
7 1.9 2.7 1.1 1.6 1.7 2.2
8 1.1 1.0 1.1 0.9 0.7 1.5
9 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
Always justifiable 0.5 0.6 0.5 0.3 0.7 0.5
Don´t know 2.5 3.0 2.1 2.2 2.0 3.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.68 1.75 1.63 1.74 1.65 1.69
Standard Deviation 1.59 1.65 1.52 1.61 1.52 1.65
Base mean (1,462) (685) (777) (314) (586) (562)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

ქრთამის აღება საკუთარი მოვალეობის შესრულებისას

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Взымание взятки за исполнение личных обязанностей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 83.0 81.7 84.1 80.4 84.6 82.8
2 6.1 6.5 5.7 7.8 5.0 6.2
3 5.1 6.1 4.2 4.4 5.2 5.3
4 2.3 2.1 2.5 2.2 2.0 2.8
5 1.3 1.1 1.4 2.8 1.3 0.3
6 0.2 0.1 0.3 - - 0.5
7 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 1.9 2.0 1.8 2.2 1.5 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.31 1.32 1.30 1.37 1.28 1.30
Standard Deviation 0.83 0.83 0.84 0.95 0.80 0.80
Base mean (1,471) (691) (780) (314) (588) (569)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

ჰომოსექსუალიზმი

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Гоммосексуализм
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 90.0 89.5 90.4 84.7 91.0 91.9
2 5.0 5.7 4.4 8.7 5.5 2.4
3 1.9 1.8 2.0 2.8 1.2 2.2
4 0.6 1.0 0.3 0.9 0.7 0.3
5 0.8 0.7 0.9 1.2 1.0 0.3
6 0.1 - 0.3 - - 0.3
Always justifiable 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 1.5 1.3 1.6 1.6 0.5 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.15 1.15 1.15 1.22 1.15 1.11
Standard Deviation 0.62 0.56 0.66 0.66 0.66 0.53
Base mean (1,478) (697) (781) (316) (595) (567)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

პროსტიტუცია

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Проституция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 88.9 87.1 90.6 85.7 89.1 90.5
2 4.9 5.2 4.7 6.5 5.7 3.3
3 2.9 3.3 2.5 4.4 2.7 2.2
4 0.8 1.1 0.5 0.9 0.3 1.2
5 0.3 0.7 - 0.9 0.3 -
6 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
7 0.1 0.1 - - - 0.2
9 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.2 0.4 - - 0.5 -
Don´t know 1.7 1.7 1.6 1.6 1.0 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.16 1.21 1.12 1.22 1.16 1.14
Standard Deviation 0.61 0.74 0.46 0.66 0.61 0.57
Base mean (1,472) (691) (781) (316) (589) (567)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

აბორტი

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Аборт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 49.6 55.4 44.5 54.2 47.2 49.6
2 5.9 5.1 6.7 7.2 7.0 4.1
3 7.9 7.9 7.8 8.1 7.0 8.6
4 9.5 8.9 9.9 8.7 9.4 10.0
5 11.1 8.2 13.6 9.3 12.2 10.8
6 3.7 1.4 5.8 1.9 4.2 4.3
7 1.9 1.3 2.5 0.6 2.0 2.6
8 2.0 0.7 3.1 0.9 2.8 1.7
9 0.5 0.3 0.8 - 0.8 0.5
Always justifiable 0.3 - 0.5 - 0.7 -
No answer 0.3 0.4 0.3 - 0.5 0.3
Don´t know 7.3 10.3 4.5 9.0 6.2 7.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 2.57 2.15 2.92 2.17 2.75 2.60
Standard Deviation 2.05 1.72 2.23 1.69 2.20 2.04
Base mean (1,386) (630) (756) (292) (558) (536)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

განქორწინება

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Аборт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 31.1 34.3 28.2 30.2 28.4 34.3
2 4.5 5.7 3.5 4.4 4.0 5.2
3 9.7 10.9 8.7 9.7 10.2 9.3
4 12.0 11.6 12.3 10.0 12.5 12.6
5 20.6 19.0 22.0 23.7 20.9 18.6
6 6.1 4.2 7.7 3.4 7.4 6.2
7 3.5 3.4 3.5 4.0 3.2 3.4
8 5.2 4.2 6.0 4.7 6.5 4.1
9 1.8 1.6 2.0 2.8 1.5 1.5
Always justifiable 2.1 1.6 2.6 2.5 2.2 1.9
Don´t know 3.4 3.5 3.3 4.7 3.2 2.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.73 3.45 3.98 3.80 3.88 3.53
Standard Deviation 2.45 2.37 2.50 2.52 2.45 2.41
Base mean (1,449) (681) (768) (306) (579) (564)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

ეუთანაზია (სიცოცხლის უმტკივნეულოდ შეწყვეტა როდესაც ადამიანი უკურნებელი
სენითაა დაავადებული)

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Эутаназия (безболезненное прекращение жизни, когда человек болен неизлечимой болезнью)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 61.3 63.3 59.4 55.8 61.2 64.4
2 6.3 6.1 6.4 7.2 5.5 6.5
3 4.2 4.5 3.9 6.9 3.8 3.1
4 2.8 3.3 2.4 2.8 3.7 1.9
5 6.2 4.8 7.4 6.9 6.2 5.9
6 2.0 1.8 2.1 1.2 2.5 1.9
7 1.3 1.0 1.5 1.9 1.0 1.2
8 2.3 2.3 2.3 2.2 2.3 2.2
9 0.9 0.7 1.1 1.6 1.0 0.5
Always justifiable 2.7 2.1 3.3 3.4 1.7 3.4
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 9.9 9.8 9.9 10.3 10.9 8.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 2.26 2.11 2.39 2.48 2.20 2.20
Standard Deviation 2.34 2.19 2.46 2.49 2.22 2.37
Base mean (1,349) (635) (714) (288) (532) (529)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

თვითმკვლელობა

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Самоубийство

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 91.1 89.7 92.4 89.4 91.3 91.9
2 4.9 5.0 4.9 6.5 5.4 3.6
3 1.7 2.4 1.1 2.2 1.5 1.7
4 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
5 0.5 0.4 0.6 0.3 0.7 0.5
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 1.4 2.3 0.6 1.6 0.8 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.11 1.12 1.11 1.12 1.12 1.10
Standard Deviation 0.46 0.47 0.46 0.44 0.49 0.45
Base mean (1,478) (689) (789) (316) (593) (569)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მამაკაცის მიერ ცოლის ცემა.

Russian:
По Вашему мнению, каждое из нижеперечисленных всегда может быть оправдано, никогда не
может быть оправдано или что-то среднее между ними? (Зачитайте и отметьте только один
ответ для каждого высказывания).

Избиение жены мужчиной
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 89.1 86.5 91.4 86.3 90.3 89.5
2 5.0 5.2 4.8 8.7 4.5 3.4
3 2.7 3.3 2.1 2.5 2.2 3.3
4 0.3 0.7 - 0.9 0.2 0.2
5 0.9 1.4 0.5 0.3 1.5 0.7
6 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
7 0.1 0.1 - - - 0.2
No answer 0.5 0.7 0.3 - 0.3 0.9
Don´t know 1.3 1.7 0.9 1.2 0.8 1.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.16 1.22 1.11 1.18 1.16 1.16
Standard Deviation 0.61 0.75 0.45 0.54 0.64 0.62
Base mean (1,474) (689) (785) (317) (591) (566)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად ამაყობთ საქართველოს მოქალაქეობით?

Russian:
Насколько Вы гордитесь гражданством Грузии?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 75.5 77.9 73.3 75.7 75.6 75.2
Quite proud 21.5 19.3 23.6 20.9 21.4 22.0
Not very proud 1.8 1.8 1.8 2.2 2.2 1.2
Not at all proud 0.5 0.4 0.5 0.6 0.2 0.7
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.5 0.4 0.6 0.6 0.5 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით
თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მე ვთვლი რომ მსოფლიოს მოქალაქე ვარ

Russian:
У людей разное представление о себе и окружающем мире. Используя эту карточку, скажите,
пожалуйста, насколько Вы согласны или не согласны с каждым из нижеприведенных
высказываний и как Вы воспринимаете себя? (Зачитайте и отметьте только один ответ для
каждого высказывания).

Я считаю себя гражданином мира

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 21.6 25.2 18.4 22.7 20.6 22.0
Agree 21.7 21.4 21.9 21.8 23.7 19.4
Disagree 31.8 31.9 31.7 33.3 32.8 29.9
Strongly disagree 15.5 13.7 17.1 14.0 13.7 18.2
No answer 0.7 0.6 0.8 0.6 0.7 0.7
Don´t know 8.7 7.2 10.1 7.5 8.5 9.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით
თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მე ვთვლი, რომ ვარ ჩემი ადგილობრივი საზოგადოების წევრი.

Russian:
У людей разное представление о себе и окружающем мире. Используя эту карточку, скажите,
пожалуйста, насколько Вы согласны или не согласны с каждым из нижеприведенных
высказываний и как Вы воспринимаете себя? (Зачитайте и отметьте только один ответ для
каждого высказывания).

Я считаю, что я член своего местного общества
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 63.7 64.4 63.0 62.3 64.0 64.0
Agree 29.9 29.0 30.6 29.0 29.9 30.3
Disagree 2.4 2.8 2.0 2.5 2.3 2.4
Strongly disagree 2.1 2.0 2.1 4.0 2.0 1.0
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.3 0.3
Don´t know 1.7 1.6 1.8 1.9 1.3 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით
თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მე თავს ვთვლი ქართველი ერის ნაწილად

Russian:
У людей разное представление о себе и окружающем мире. Используя эту карточку, скажите,
пожалуйста, насколько Вы согласны или не согласны с каждым из нижеприведенных
высказываний и как Вы воспринимаете себя? (Зачитайте и отметьте только один ответ для
каждого высказывания).

Я считаю себя частью грузинской нации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 80.5 79.7 81.2 82.2 81.4 78.7
Agree 17.9 19.1 16.8 15.6 17.1 20.0
Disagree 0.5 0.1 0.8 0.6 0.5 0.3
Strongly disagree 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
Don´t know 0.9 0.8 0.9 1.6 0.7 0.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით
თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მე თავს ვთვლი ევროპელად

Russian:
У людей разное представление о себе и окружающем мире. Используя эту карточку, скажите,
пожалуйста, насколько Вы согласны или не согласны с каждым из нижеприведенных
высказываний и как Вы воспринимаете себя? (Зачитайте и отметьте только один ответ для
каждого высказывания).

Я считаю себя европейцем

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.5 22.2 13.2 16.2 19.4 16.2
Agree 29.2 31.2 27.5 35.8 29.6 25.1
Disagree 30.4 28.3 32.2 32.1 30.9 28.9
Strongly disagree 14.1 11.8 16.2 8.1 12.5 19.1
No answer 0.4 0.1 0.6 - 0.3 0.7
Don´t know 8.4 6.4 10.2 7.8 7.2 10.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 147 of 191



V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Study #WV5_Results Georgia
2009_v2018091

2

Page 148 of 191



 

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით
თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ
ერთი პასუხი თითოეული გამონათქვამისათვის]:

მე ვთვლი რომ ვარ დამოუკიდებელი ინდივიდი

Russian:
У людей разное представление о себе и окружающем мире. Используя эту карточку, скажите,
пожалуйста, насколько Вы согласны или не согласны с каждым из нижеприведенных
высказываний и как Вы воспринимаете себя? (Зачитайте и отметьте только один ответ для
каждого высказывания).

Я считаю себя независимым индивидом

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 48.9 52.7 45.5 50.5 51.7 45.1
Agree 37.9 36.7 38.9 40.2 35.1 39.4
Disagree 5.9 5.0 6.7 3.4 6.7 6.4
Strongly disagree 1.9 1.3 2.5 2.2 1.8 1.9
No answer 1.0 0.4 1.5 0.9 1.3 0.7
Don´t know 4.5 4.0 4.9 2.8 3.3 6.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
დედათქვენი ან მამათქვენი იმიგრანტები არიან საქართველოში თუ არა? თუ შეიძლება
განსაზღვრეთ ცალცალკე თითოეულ მათგანზე (წაუკითხეთ და თითოეულზე აღნიშნეთ
მხოლოდ ერთი პასუხი):

დედა

Russian:
Являются ли иммигрантами в Грузии Ваша мама или отец? Если можно скажите о каждом из
них. (Зачитайте и для каждого отметьте только один ответ).

Мама

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.4 1.3 1.5 3.1 0.8 1.0
Not an immigrant 97.2 97.5 97.0 96.0 98.0 97.1
No answer 0.7 0.8 0.6 - 0.5 1.4
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.9 0.7 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
დედათქვენი ან მამათქვენი იმიგრანტები არიან საქართველოში თუ არა? თუ შეიძლება
განსაზღვრეთ
ცალცალკე თითოეულ მათგანზე (წაუკითხეთ და თითოეულზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი
პასუხი):

მამა

Russian:
Являются ли иммигрантами в Грузии Ваша мама или отец? Если можно скажите о каждом из
них. (Зачитайте и для каждого отметьте только один ответ).

Отец

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.1 1.0 1.3 3.1 0.7 0.5
Not an immigrant 97.5 97.7 97.2 96.0 98.2 97.6
No answer 0.8 1.0 0.6 0.3 0.5 1.4
Don´t know 0.6 0.3 0.9 0.6 0.7 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ ქვემოთჩამოთვლილ მოთხოვნებს
აკმაყოფილებდეს პიროვნება, რომელსაც სურს საქართველოს მოქალაქე გახდეს?
გვიპასუხეთ თითოეული მოთხოვნის შესახებ, თქვენ თვლით, რომ ის არის ძალიან
მნიშვნელოვანი, მეტ-ნაკლებად მნიშვნელოვანი თუ არ არის მნიშველოვანი [წაუკითხეთ და
აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული მოთხოვნისათვის]:

წინაპრების ყოლა საქართველოში

Russian:
По Вашему мнению, насколько важно, чтобы человек, который хочет стать гражданином
Грузии, удовлетворял следующим требованиям? Скажите, пожалуйста, о каждом требовании,
Вы считаете, что это очень важно, более-менее важно или неважно?

Наличие предков в Грузии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 44.2 44.3 44.1 42.7 40.3 49.1
Rather important 19.1 17.8 20.3 18.1 21.7 17.0
Not important 32.3 32.7 31.9 33.3 34.8 29.1
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 4.3 5.0 3.7 5.9 3.0 4.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ ქვემოთჩამოთვლილ მოთხოვნებს
აკმაყოფილებდეს პიროვნება, რომელსაც სურს საქართველოს მოქალაქე გახდეს?
გვიპასუხეთ თითოეული მოთხოვნის შესახებ, თქვენ თვლით, რომ ის არის ძალიან
მნიშვნელოვანი, მეტ-ნაკლებად მნიშვნელოვანი თუ არ არის მნიშველოვანი [წაუკითხეთ და
აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული მოთხოვნისათვის]:

დაბადებული იყოს საქართველოს მიწაზე (ტერიტორიაზე)

Russian:
По Вашему мнению, насколько важно, чтобы человек, который хочет стать гражданином
Грузии, удовлетворял следующим требованиям? Скажите, пожалуйста, о каждом требовании,
Вы считаете, что это очень важно, более-менее важно или неважно?

Должен быть рожден на грузинской земле (территории)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 43.6 44.1 43.2 41.4 40.0 48.5
Rather important 18.3 17.0 19.4 17.4 19.1 17.9
Not important 33.9 34.3 33.6 36.1 37.5 29.1
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
Don´t know 4.0 4.5 3.5 5.0 3.2 4.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი აზრით, რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ ქვემოთჩამოთვლილ მოთხოვნებს
აკმაყოფილებდეს პიროვნება, რომელსაც სურს საქართველოს მოქალაქე გახდეს?
გვიპასუხეთ თითოეული მოთხოვნის შესახებ, თქვენ თვლით, რომ ის არის ძალიან
მნიშვნელოვანი, მეტ-ნაკლებად მნიშვნელოვანი თუ არ არის მნიშველოვანი [წაუკითხეთ და
აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული მოთხოვნისათვის]:

ჩემი ქვეყნის ტრადიციების შეთვისება

Russian:
По Вашему мнению, насколько важно, чтобы человек, который хочет стать гражданином
Грузии, удовлетворял следующим требованиям? Скажите, пожалуйста, о каждом требовании,
Вы считаете, что это очень важно, более-менее важно или неважно?

Должен освоить традиции моей страны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 81.5 80.9 82.0 78.8 81.9 82.4
Rather important 13.7 14.2 13.2 14.3 13.5 13.4
Not important 2.3 2.1 2.4 3.1 2.5 1.5
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
Don´t know 2.4 2.7 2.1 3.7 1.7 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
თქვენი აზრით, რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ ქვემოთჩამოთვლილ მოთხოვნებს
აკმაყოფილებდეს პიროვნება, რომელსაც სურს საქართველოს მოქალაქე გახდეს?
გვიპასუხეთ თითოეული მოთხოვნის შესახებ, თქვენ თვლით, რომ ის არის ძალიან
მნიშვნელოვანი, მეტ-ნაკლებად მნიშვნელოვანი თუ არ არის მნიშველოვანი [წაუკითხეთ და
აღნიშნეთ თითო პასუხი თითოეული მოთხოვნისათვის]:

ჩემი ქვეყნის კანონების მორჩილება

Russian:
По Вашему мнению, насколько важно, чтобы человек, который хочет стать гражданином
Грузии, удовлетворял следующим требованиям? Скажите, пожалуйста, о каждом требовании,
Вы считаете, что это очень важно, более-менее важно или неважно?

Должен подчитняться законам моей страны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 81.9 82.6 81.4 82.9 82.1 81.2
Rather important 13.5 12.5 14.5 11.5 13.9 14.3
Not important 1.3 1.4 1.3 1.2 1.5 1.2
No answer 0.5 0.6 0.5 0.6 0.7 0.3
Don´t know 2.7 3.0 2.4 3.7 1.8 2.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მივუბრუნდეთ ეთნიკური მრავალფეროვნების საკითხს, რომელ მოსაზრებას ეთანხმებით?
გამიყენეთ მოცემული შკალა და განსაზღვრეთ თქვენი პოზიცია [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
Вернемся к вопросу этнического многообразия, с каким из утверждений Вы согласны?
Используйте данную шкалу и определите свою позицию. (Только один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 11.3 12.0 10.6 7.5 13.2 11.4
2 6.3 5.2 7.2 4.4 8.0 5.5
3 9.3 9.9 8.7 9.3 11.2 7.2
4 7.3 6.8 7.7 8.1 7.7 6.4
5 16.4 16.1 16.6 16.5 15.7 17.0
6 6.2 6.8 5.7 6.2 5.7 6.7
7 7.4 8.2 6.7 5.0 8.2 7.9
8 7.8 8.2 7.4 9.0 7.4 7.6
9 5.2 5.7 4.8 6.2 5.4 4.5
Ethnic diversity enriches my life 12.9 12.6 13.2 17.8 8.4 15.0
No answer 0.6 0.8 0.4 0.3 0.7 0.7
Don´t know 9.4 7.5 11.1 9.7 8.5 10.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.45 5.47 5.43 5.97 5.00 5.62
Standard Deviation 2.94 2.93 2.94 2.93 2.85 2.97
Base mean (1,350) (647) (703) (289) (543) (518)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა ენაზე საუბრობთ ძირითადად სახლში? [აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი!]

Russian:
В основном, на каком языке Вы разговариваете дома? (Отметьте только один ответ!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Armenian 1.1 1.0 1.3 1.2 0.8 1.4
Azerbaijani 1.0 1.7 0.4 1.6 0.5 1.2
Georgian 95.4 95.8 95.1 96.0 96.3 94.1
Kurdish/Esid 0.1 0.1 - - 0.2 -
Russian 2.2 1.3 3.0 0.9 1.8 3.3
Other 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ყოველდღიური გაზეთი

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Ежедневная газета

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 26.0 27.5 24.7 19.9 28.3 27.0
Not used last week 73.7 72.2 74.9 79.4 71.4 72.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.6 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ახალი ამბები გადმოცემული რადიოთი ან ტელევიზიით

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Новости по радио или телевидению

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 97.6 96.7 98.4 95.3 98.0 98.5
Not used last week 2.3 3.1 1.6 4.4 2.0 1.5
No answer 0.1 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

დაბეჭდილი ჟურნალები

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Печатные журналы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 35.5 32.2 38.5 34.0 40.1 31.7
Not used last week 64.3 67.7 61.3 65.4 59.9 68.3
No answer 0.1 0.1 0.1 0.6 - -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ჩაღრმავებული ანალიტიკური განხილვები რადიოთი ან ტელევიზიით

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Глубинные аналитические обсуждения по радио и
телевидению
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 56.9 61.5 52.8 48.6 56.9 61.4
Not used last week 41.8 38.1 45.1 49.8 42.3 36.8
No answer 0.1 0.1 0.1 0.6 - -
Don´t know 1.2 0.3 2.0 0.9 0.8 1.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

წიგნები

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Книги

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 26.5 23.7 29.0 29.9 30.9 20.0
Not used last week 73.3 76.1 70.8 69.5 68.9 79.9
No answer 0.2 0.3 0.1 0.6 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

ინტერნეტი, ელ-ფოსტა

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Интернет, эл-почта

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 14.9 16.6 13.5 33.0 15.7 4.1
Not used last week 81.6 80.7 82.4 63.6 80.8 92.4
No answer 3.0 2.1 3.8 3.4 3.3 2.4
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.2 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ადამიანების ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ მითხრათ, გამოიყენეთ თუ არა
თითოეული ქვემოთ ჩამოთვლილი წყარო ინფორმაცის მისაღებად გასულ კვირაში
[წაუკითხეთ და თითოეულ წყაროზე აღნიშნეთ მხოლოდ ერთი პასუხი]:

საუბრები მეგობრებთან ან კოლეგებთან

Russian:
Люди используют различные источники информации, чтобы быть в курсе того, что происходит
в стране, в мире. Скажите пожалуйста, в течении прошедшей недели, пользовались ли Вы
каждым из нижеперечисленных источников, чтобы получить информацию? (Зачитайте и
отметьте только один ответ на каждый источник)

Беседы с друзьями или коллегами

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 85.8 86.1 85.5 87.9 87.5 83.0
Not used last week 13.9 13.7 14.1 11.8 12.4 16.7
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენდხ ხშირად იყენებთ პერსონალურ კომპიუტერს, ან თუ იყენებთ საერთოდ?
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი] :

Russian:
Как часто Вы пользуетесь персональным компьютером, или пользуетесь ли вообще?
(Зачитайте и отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 75.3 72.4 78.0 45.5 75.3 91.9
Occasionally 13.5 15.6 11.7 28.7 13.7 5.0
Frequently 10.5 11.6 9.6 25.9 10.5 2.1
Don´t know what a computer is 0.4 0.4 0.4 - - 1.0
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ხვალ რომ საყოველთაო არჩევნები იყოს, ამ სიიდან რომელ პარტიას მისცემდით ხმას?
ბარათიდან დამისახელეთ შესაბამისი ნომერი. თუ ბოლომდე გარკვეული არ ხართ, უფრო
რომელ პარტიისაკენ იხრებით? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
Если завтра будут проводиться всеобщие выборы, какой партии из этого списка Вы отдали бы
свой голос? Назовите соответствующий номер на карточке. Или Вы пока еще не до конца
определились, к какой партии больше склоняетесь? (Отметьте один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 5.9 6.5 5.3 5.9 7.0 4.6
Don´t know 38.4 39.5 37.4 43.0 39.6 34.6
I would not vote 8.7 8.4 9.1 8.7 10.2 7.2
None 3.7 4.1 3.4 5.3 3.7 2.9
Other 0.5 0.7 0.3 0.6 0.3 0.5
GE: Respublikuri Partia 2.1 3.0 1.4 1.9 2.3 2.1
GE: United National Movement 25.9 24.8 26.8 23.1 20.9 32.5
GE: New Rightists 2.3 1.4 3.1 3.4 2.5 1.5
GE: Conservative Party 0.5 0.3 0.8 0.3 0.3 0.9
GE: Entrepreneurship will save the Georgia 0.5 0.4 0.5 0.6 0.3 0.5
GE: Georgian way 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2
GE: Freedom Party 0.8 1.1 0.5 1.2 0.5 0.9
GE: Labour Party 5.1 5.1 5.2 2.2 5.5 6.4
GE: National forum 0.5 0.6 0.5 - 0.5 0.9
GE: Christian Democratic Party 3.9 3.4 4.4 2.8 5.4 3.1
GE: Democratic Movement - United Georgia 0.3 - 0.5 - 0.3 0.3
GE: United Opposition 0.7 0.7 0.6 0.9 0.3 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
და რომელ პარტია იქნებოდა თქვენი მეორე არჩევანი? თუ ბოლომდე გარკვეული არ ხართ,
უფრო რომელ პარტიისაკენ იხრებით, მეორე რიგში? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
И какая патрия станет Вашим вторым выбором? Или Вы пока еще до конца не определились,
к какой партии больше склоняетесь, во вторую очередь? (Отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 57.4 58.8 56.2 62.9 61.5 50.1
Don´t know 17.5 17.3 17.6 14.0 14.0 22.9
None 7.4 7.4 7.4 6.5 6.7 8.6
Other 0.4 0.3 0.5 - 0.5 0.5
GE: Respublikuri Partia 1.9 1.6 2.3 1.6 1.5 2.6
GE: United National Movement 1.3 1.6 1.0 2.5 1.5 0.3
GE: New Rightists 2.9 3.0 2.9 2.8 3.0 2.9
GE: Conservative Party 1.7 1.7 1.6 1.6 1.8 1.5
GE: Entrepreneurship will save the Georgia 0.6 0.7 0.5 0.9 0.2 0.9
GE: Georgian way 0.7 0.7 0.6 0.3 1.0 0.5
GE: Freedom Party 0.5 0.3 0.8 0.6 0.5 0.5
GE: Labour Party 2.5 2.0 2.9 1.9 3.0 2.2
GE: National forum 0.3 0.6 - - 0.2 0.5
GE: Christian Democratic Party 4.1 3.3 4.9 4.4 3.7 4.5
GE: Democratic Movement - United Georgia 0.5 0.7 0.4 - 0.2 1.2
GE: United Opposition 0.3 0.3 0.4 - 0.7 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თუ არის პარტია, რომელსაც არასოდის არ მისცემდით ხმას? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]

Russian:
Существует ли такая партия, которой Вы никогда не отдали бы свой голос? (Только один
ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 11.9 11.8 12.0 13.1 12.2 10.8
Don´t know 41.0 40.8 41.2 37.4 41.6 42.3
None 13.1 12.5 13.6 15.3 13.4 11.5
Other 1.4 2.1 0.8 0.9 2.0 1.0
GE: Respublikuri Partia 1.0 0.7 1.3 0.9 1.5 0.5
GE: United National Movement 13.9 14.6 13.2 9.7 13.7 16.4
GE: New Rightists 0.7 0.6 0.9 1.2 0.8 0.3
GE: Conservative Party 0.6 0.6 0.6 0.9 0.3 0.7
GE: Entrepreneurship will save the Georgia 0.9 0.8 0.9 1.2 0.5 1.0
GE: Georgian way 0.9 1.0 0.9 0.6 1.3 0.7
GE: Freedom Party 0.5 0.7 0.3 0.3 0.7 0.3
GE: Labour Party 13.0 12.5 13.5 16.5 11.2 12.9
GE: National forum 0.1 0.1 0.1 0.3 - 0.2
GE: Christian Democratic Party 0.3 0.4 0.3 0.9 - 0.3
GE: Democratic Movement - United Georgia 0.5 0.6 0.5 0.3 0.3 0.9
GE: United Opposition 0.2 0.3 0.1 0.3 0.3 -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მიიღეთ თუ არა მონაწილეობა საქართველოს ბოლო საპარლამენტო არჩევნებში, 2008 წლის
21 მაისს? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი] :

Russian:
Принимали ли Вы участие в последних Парламентских выборах Грузии, 21 мая 2008 года?
(Только один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 75.9 78.0 73.9 57.9 76.8 84.9
No 22.1 19.5 24.3 39.3 20.7 13.9
No answer 1.1 1.1 1.1 1.6 1.5 0.5
Don´t know 0.9 1.3 0.6 1.2 1.0 0.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
აღნიშნეთ რესპონდენტის სქესი [არ შეეკითხოთ]:

Russian:
Отметьте пол респондента (Не спрашивайте)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 47.1 100.0 - 50.2 45.0 47.5
Female 52.9 - 100.0 49.8 55.0 52.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გთხოვთ, მითხრათ თქვენი დაბადების წელი? 19__ [ჩაიწერეთ ბოლო ორი ციფრი]

Russian:
Скажите, пожалуйста, год Вашего рождения? 19_____ (Запишите последние дае цифры)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1917 0.1 - 0.1 - - 0.2
1920 0.1 0.1 - - - 0.2
1921 0.1 - 0.1 - - 0.2
1922 0.1 - 0.3 - - 0.3
1923 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
1924 0.4 0.7 0.1 - - 1.0
1925 0.2 - 0.4 - - 0.5
1926 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
1927 0.5 0.1 0.8 - - 1.2
1928 0.2 0.3 0.1 - - 0.5
1929 0.4 0.1 0.6 - - 1.0
1930 0.5 0.8 0.3 - - 1.4
1931 0.7 1.1 0.4 - - 1.9
1932 0.7 0.6 0.8 - - 1.7
1933 0.8 0.7 0.9 - - 2.1
1934 0.8 0.6 1.0 - - 2.1
1935 0.9 0.8 0.9 - - 2.2
1936 1.3 1.4 1.3 - - 3.4
1937 1.2 2.0 0.5 - - 3.1
1938 2.4 2.1 2.6 - - 6.2
1939 1.7 1.6 1.8 - - 4.3
1940 1.8 2.1 1.5 - - 4.6
1941 0.9 1.1 0.8 - - 2.4
1942 1.0 0.8 1.1 - - 2.6
1943 0.5 0.6 0.4 - - 1.2
1944 0.9 1.1 0.6 - - 2.2
1945 1.2 1.8 0.6 - - 3.1
1946 0.8 1.0 0.6 - - 2.1
1947 1.3 1.0 1.6 - - 3.4
1948 1.5 1.3 1.6 - - 3.8
1949 1.2 1.6 0.9 - - 3.1
1950 1.1 1.0 1.1 - - 2.8
1951 2.0 1.4 2.5 - - 5.2
1952 1.2 1.1 1.3 - - 3.1
1953 1.5 1.1 1.8 - - 3.8
1954 1.5 1.4 1.5 - - 3.8
1955 1.5 2.1 1.0 - - 4.0
1956 1.9 1.8 2.0 - - 5.0
1957 1.7 1.7 1.8 - - 4.5
1958 1.7 1.1 2.1 - - 4.3
1959 2.2 2.4 2.0 - 4.7 0.9
1960 1.9 2.0 1.8 - 4.7 -
1961 2.3 2.8 1.8 - 5.7 -
1962 1.4 1.3 1.5 - 3.5 -
1963 1.7 1.8 1.5 - 4.2 -
1964 2.8 3.0 2.6 - 7.0 -
1965 1.7 1.6 1.9 - 4.3 -
1966 1.6 1.6 1.6 - 4.0 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1967 2.0 2.0 2.0 - 5.0 -
1968 1.9 1.8 2.0 - 4.8 -
1969 2.1 2.1 2.1 - 5.4 -
1970 2.1 2.3 2.0 - 5.4 -
1971 2.4 1.7 3.0 - 6.0 -
1972 1.9 1.1 2.6 - 4.8 -
1973 2.0 1.7 2.3 - 5.0 -
1974 2.9 3.0 2.9 - 7.4 -
1975 1.4 1.0 1.8 - 3.5 -
1976 1.8 1.1 2.4 - 4.5 -
1977 2.1 2.0 2.3 - 5.4 -
1978 1.6 1.6 1.6 - 4.0 -
1979 2.1 2.5 1.8 8.7 0.7 -
1980 1.9 1.8 1.9 8.7 - -
1981 1.5 1.7 1.3 6.9 - -
1982 1.6 1.7 1.5 7.5 - -
1983 2.0 2.1 1.9 9.3 - -
1984 1.1 0.8 1.4 5.3 - -
1985 2.0 2.4 1.6 9.3 - -
1986 2.3 2.5 2.0 10.6 - -
1987 1.5 1.7 1.4 7.2 - -
1988 1.6 1.8 1.4 7.5 - -
1989 1.5 1.1 1.9 7.2 - -
1990 2.5 2.8 2.1 11.5 - -
1991 0.1 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1,962.74 1,962.57 1,962.88 1,984.66 1,968.64 1,944.56
Standard Deviation 17.16 17.40 16.95 3.56 5.70 9.35
Base mean (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ეს ნიშნავს, რომ თქვენ ხართ ____ წლის. [ჩაიწერეთ 2 ციფრით]

Russian:
Значит Вам________лет. (Запишите двузначное число)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 21.4 22.8 20.2 100.0 - -
30-49 39.9 38.1 41.4 - 100.0 -
50 and up 38.7 39.1 38.4 - - 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 45.41 45.59 45.25 23.41 39.51 63.63
Standard Deviation 17.19 17.44 16.98 3.56 5.70 9.33
Base mean (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენი განათლების უმაღლესი საფეხური? [შენიშვნა: თუ რესპონდენტი პასუხობს, რომ
არის სტუდენტი, ჩაინიშნეთ უმაღლესი დონე, რომლის დასრულებასაც აპირებს]:

Russian:
Какая высшая ступень Вашего образования? (Примечание: если респондент отвечает, что он
является студентом, то отметьте, высший уровень, который он собирается закончить).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomplete primary school 0.7 0.8 0.5 - - 1.7
Complete primary school 1.1 1.1 1.0 - 0.3 2.4
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 2.7 3.3 2.3 1.9 2.8 3.1
Complete secondary school: technical/ vocational type 28.3 26.9 29.5 15.0 31.8 32.0
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.2 4.5 3.9 5.9 1.8 5.7
Complete secondary school: university-preparatory type 29.3 32.0 27.0 29.9 27.8 30.6
Some university-level education, without degree 3.4 3.7 3.1 10.0 2.3 0.9
University - level education, with degree 30.3 27.6 32.7 37.4 33.1 23.6
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა ასაკში დაასრულეთ (დაასრულებთ) სრული განათლება, სკოლაში ან უმაღლეს
სასაწავლებელში? არ ჩათვალოთ თქვენი შეგირდობის (პრაქტიკის მიღების) პერიოდი?
[შენიშვნა: თუ რესპონდენტი ჯერ კიდევ სწავლობს, შეეკითხეთ რა ასაკში დაასრულებს
განათლებას]:
________ [ასაკი ორნიშნა ციფრით ჩაიწერეთ]

Russian:
В каком возрасте Вы получили (получите) полное образование, в школе или в высшем
учебном заведении? Не учитывайте период Вашей практики. (Примечание: Если респондент
еще учится, то спросите, в каком возрасте он закончит образование?)
________ (Возраст укажите двузначным числом)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
9 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
10 0.5 0.6 0.4 - - 1.2
11 0.2 0.1 0.3 - - 0.5
12 0.3 0.4 0.3 - - 0.9
13 0.5 0.4 0.5 0.6 0.2 0.7
14 0.7 0.7 0.6 0.6 0.2 1.2
15 1.7 1.8 1.6 1.6 1.5 2.1
16 5.0 5.0 5.0 6.9 4.5 4.5
17 19.3 20.1 18.5 19.0 22.6 16.0
18 11.1 14.0 8.6 10.9 8.2 14.3
19 5.6 5.2 5.9 5.6 6.7 4.5
20 7.4 6.2 8.4 5.6 8.9 6.9
21 8.8 6.9 10.5 13.1 8.2 7.1
22 11.1 9.9 12.2 16.5 10.5 8.8
23 9.4 9.3 9.4 8.1 9.5 10.0
24 5.1 4.5 5.7 5.0 7.4 2.9
25 5.0 5.2 4.8 3.1 5.0 6.0
26 1.7 1.4 1.9 0.6 1.8 2.1
27 1.5 1.7 1.4 1.2 0.8 2.4
28 0.9 1.1 0.6 0.6 0.5 1.4
29 0.5 0.8 0.3 - 0.3 1.0
30 1.2 1.6 0.9 - 1.7 1.4
32 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
33 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
34 0.1 0.1 - - - 0.2
35 0.1 0.1 - - - 0.2
37 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
38 0.2 0.4 - - 0.2 0.3
40 0.1 - 0.1 - 0.2 -
42 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.5 0.3 0.6 0.3 0.3 0.7
Don´t know 0.9 0.7 1.0 0.6 0.2 1.7
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 20.33 20.35 20.32 19.96 20.51 20.35
Standard Deviation 3.82 4.11 3.53 2.94 3.66 4.36
Base mean (1,480) (699) (781) (318) (595) (567)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
მშობლებთნ ერთად ცხოვრობთ? [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
Вы живете с родителями? (Отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 32.9 41.4 25.4 70.7 37.8 7.1
No 67.1 58.6 74.6 29.3 62.2 92.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ხართ თუ არა ამჟამად დასაქმებული? თუ დიახ, დაახლოებით რამდენი საათი კვირაში? თუ
ერთ სამსახურზე მეტია: შეეკითხეთ ძირითად სამსახურზე (აღნიშნეთ ერთი პასუხი):

Russian:
Работаете ли Вы в данный момент? Если «да», то сколько часов в неделю ?(Если больше
одной работы, то спросите про основная работу. Отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 16.9 17.7 16.1 14.6 23.6 11.2
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.2 3.4 3.0 3.4 4.5 1.7
Self employed 13.8 22.1 6.4 6.2 19.2 12.4
Retired/ pensioned 19.5 18.0 20.8 - 0.8 49.4
Housewife not otherwise employed 13.0 - 24.6 11.5 19.4 7.2
Student 3.9 3.3 4.4 18.1 - -
Unemployed 29.8 35.6 24.7 46.1 32.4 18.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა პროფესიით/სფეროში მუშაობთ ძირითადად? თუ ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ
წარსულში თქვენი ძირითდი სამუშაო! რა არის/იყო თქვენი სამუშაო?
_____________________ [ჩაიწერეთ და მიანიჭეთ კოდი ქვემოთმოყვანილი სიის მიხედვით,
მაგრამ არ წაუკითხოთ სია!]

Russian:
Какая у Вас профессия/в какой сфере Вы работаете/работали в основном? Если в данный
момент, Вы не работаете, то опишите Вашу прежнюю основную работу! Что это за
работа/была?_____________________ (Запишите и присвойте код из нижеперечисленного
списка, но не зачитывайте!)
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Filtered by V242 not equal to 13 (13: 'Never had a job') 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.3 1.6 1.0 0.3 1.2 1.9
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 2.3 3.7 1.1 0.9 3.2 2.2
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 15.8 9.9 21.0 8.4 18.6 17.0
Supervisory - office worker: supervises others 1.5 1.3 1.6 0.6 1.7 1.7
Non-manual - office worker: non-supervisor 4.0 2.4 5.4 5.0 3.7 3.8
Foreman and supervisor 1.3 2.3 0.4 0.3 1.0 2.1
skilled manual worker 21.3 24.9 18.0 11.2 19.7 28.4
semi-skilled manual worker 7.2 9.8 4.9 3.4 8.7 7.7
unskilled manual worker 12.8 13.6 12.1 8.7 12.7 15.1
Farmer: has own farm 5.1 7.6 2.8 1.9 5.5 6.4
agricultural worker 4.9 5.0 4.8 0.6 4.0 8.1
Member of armed forces, security personnel 2.4 5.1 - 3.4 3.0 1.2
Never had a job 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 0.6 0.7 0.5 - 0.5 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენ მუშაობთ სამთავრობო ან სახელმწიფო  დაწესებულებაში, კერძო ბიზესში ან
მრეწველობაში, თუ კერძო არაკომერციულ ორგანიზაციაში? თუ ამჟამად არ მუშაობთ,
დაახასიათეთ წარსულში თქვენი ძირითდი სამსახური! თქვენ მუშობთ თუ მუშაობდით
[წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
Вы работаете в правительственном или государственном учреждении, частном бизнесе или
промышленности или в частной некоммерческой организации? Если в данный момент, Вы не
работаете, то опишите Вашу прежнюю основную работу! Вы работаете или работали в
....(Зачитайте и отметьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 44.3 36.8 50.9 10.9 39.1 68.0
Private business or industry 30.5 43.2 19.3 29.9 37.1 24.1
Private non-profit organization 3.7 5.4 2.3 3.7 5.2 2.2
Not applicable 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 1.1 1.6 0.8 0.3 1.5 1.2
Don't know 0.7 0.8 0.5 - 0.5 1.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: 'Never had a job') 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
სამუშაო, რომელსაც სამსახურში ასრულებთ ძირითადად არის ფიზიკური თუ გონებრივი?
თუ ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ თქვენი ყოფილი ძირითადი სამუშაო. გამოიყენეთ ეს
შკალა, სადაც 1 ნიშნავს ”ძირითდად ფიზიკური სამუშაო” და 10 ნიშნავს ”ძირითადად
გონებრივი სამუშაო” [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
Какую работу в основном Вы выполняете физическую или умственную? Если в данный
момент, Вы не работаете, то опишите Вашу прежнюю основную работу. Используйте эту
шкалу, где 1 означает «в основном физическую работу», и 10 означает «в основном
умственную работу». (Отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 19.6 26.8 13.2 12.1 16.7 26.7
2 7.7 9.9 5.7 2.5 9.0 9.1
3 5.5 8.2 3.1 3.4 5.5 6.7
4 4.2 6.2 2.4 2.2 3.7 5.9
5 9.5 11.2 8.1 6.2 11.2 9.6
6 5.0 5.2 4.8 2.5 3.8 7.6
7 2.9 2.8 3.0 2.2 3.2 3.1
8 3.9 2.7 5.0 1.6 5.0 4.1
9 2.6 1.1 3.9 1.2 3.7 2.2
Mostly non-manual tasks 16.9 11.3 21.8 10.3 18.4 18.9
Not applicable 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 2.1 1.7 2.5 0.3 2.7 2.6
Don´t know 0.3 0.6 0.1 0.3 0.5 0.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.01 4.07 6.01 5.06 5.29 4.75
Standard Deviation 3.45 3.11 3.51 3.49 3.44 3.43
Base mean (1,168) (604) (564) (142) (480) (546)
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: 'Never had a job') 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
დავალებები, რასაც სამსახურში ასრულებთ, უფრო არის სტანდარტული სამუშაო, თუ უფრო
შემოქმედებითი სამუშაო? თუ ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ თქვენი ყოფილი
ძირითადი სამუშაო. გამოიყენეთ ეს შკალა, სადაც 1 ნიშნავს ”ძირითადად სტანდარტული
სამუშაო” და 10
”ძირითადად შემოქმედებითი სამუშაო” (აღნიშნეთ ერთი პასუხი):

Russian:
Поручения, котрые Вы выполняете на работе, они более стандартного или более творческого
характера? Если в данный момент, Вы не работаете, то опишите Вашу прежнюю основную
работу. Используйте эту шкалу, где 1 означает «в основном стандартную работу», и 10
означает «в основном творческую работу». (Отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 31.9 38.0 26.4 18.1 30.4 41.0
2 9.0 9.3 8.7 3.1 10.2 11.0
3 8.1 10.9 5.7 4.0 8.9 9.6
4 5.9 7.5 4.5 4.4 6.7 6.0
5 7.1 8.5 5.9 4.0 7.7 8.3
6 4.7 4.1 5.2 2.2 4.2 6.5
7 2.7 2.3 3.0 2.2 2.7 2.9
8 2.5 1.4 3.5 1.2 3.2 2.6
9 1.5 0.4 2.4 1.2 2.5 0.5
Mostly not routine tasks 5.5 3.8 6.9 4.0 5.2 6.5
Not applicable 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 1.1 1.4 0.9 0.3 1.3 1.4
Don´t know 0.3 0.1 0.5 - 0.5 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.40 2.97 3.87 3.69 3.51 3.24
Standard Deviation 2.82 2.44 3.11 3.02 2.83 2.75
Base mean (1,183) (609) (574) (143) (488) (552)
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: 'Never had a job') 

 

Comments 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რამდენად დამოუკიდებელი ხართ თქვენი სამუშაოს შესრულებისას სამსახურში? თუ
ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასითეთ თქვენი ყოფილი ძირითადი სამსახური. ამ შკალის
გამოყენებით განსაზღვრეთ თქვენი დამოუკიდებლობის ხარისხი, სადაც 1 აღნიშნავს
”არავითარი დამოუკიდებლობა” და 10 ნიშნავს ”სრული დამოუკიდებლობა”. [მხოლოდ ერთი
პასუხი.]

Russian:
Насколько Вы независимы, выполняя свою работу? Если в данный момент, Вы не работаете,
то опишите Вашу прежнюю основную работу. Используя эту шкалу, определите степень
Вашей независимости, где 1 означает «никакой независимости», и 10 означает «полная
независимость». (Отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 14.3 15.2 13.6 8.4 13.2 18.8
2 4.3 4.5 4.2 2.5 4.5 5.2
3 5.5 6.1 4.9 2.8 7.0 5.3
4 5.6 6.5 4.8 1.2 5.4 8.3
5 10.7 12.6 9.1 7.5 11.4 11.9
6 6.5 6.4 6.5 3.7 4.0 10.5
7 5.0 4.4 5.5 2.5 6.2 5.2
8 6.1 6.2 5.9 3.7 7.2 6.2
9 3.5 3.8 3.1 1.9 4.0 3.8
Complete independence 16.9 19.8 14.2 10.0 18.6 18.9
Not applicable 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 1.3 1.6 1.1 0.3 1.3 1.9
Don´t know 0.7 0.7 0.6 0.3 0.7 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 5.59 5.65 5.52 5.66 5.75 5.42
Standard Deviation 3.25 3.27 3.23 3.29 3.26 3.23
Base mean (1,175) (604) (571) (142) (487) (546)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენ ხელმძღვანელობთ/ხელმძღვანლობდით სხვა ხალხს სამსახურში?)[მხოლოდ ერთი
პასუხი]:

Russian:
Руководите/руководили ли Вы другими людьми на работе? (Отметьте один ответ).
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Filtered by V242 not equal to 13 (13: 'Never had a job') 
 

Comments 
Category 3 'None of us have any income' recoded to -3 'Not Applicable' 

 

Comments 
Filtered by V248=2 (2: 'No') 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 14.5 19.1 10.3 6.9 13.0 20.1
No 64.0 67.0 61.3 37.1 68.6 74.2
Not applicable 19.7 12.2 26.3 55.1 16.6 3.3
No answer 1.9 1.7 2.0 0.9 1.8 2.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენს ოჯახში ყველაზე დიდი შემოსავალი თქვენ გაქვთ? [მხოლოდ ერთი პასუხი]:

Russian:
У Вас самый большой доход в семье? (Отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 41.7 53.8 31.0 18.1 41.0 55.6
No 48.8 37.1 59.2 71.7 48.5 36.5
Not applicable 9.2 8.8 9.6 10.3 10.4 7.4
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.2 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
თქვენს ოჯახში ყველაზე დიდი შემოსავლის მქონე ამჟამად დასაქმებულია თუ არა?
[მხოლოდ ერთი პასუხ]:

Russian:
Член Вашей семье, который имеет большой доход, работает или нет, в данный момент?
(Отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 37.3 25.9 47.4 60.1 33.8 28.2
No 11.1 10.6 11.5 10.9 14.2 7.9
Not applicable 50.9 62.6 40.6 28.3 51.3 63.0
No answer 0.7 0.8 0.6 0.6 0.7 0.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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Comments 
Filtered by V248=2 (2: 'No') 

 

 

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა პროფესიით/სფეროში მუშობს (ან მუშაობდა)? თუ ერთ სამსახურზე მეტია, მაშინ
ძირითადი სამსახური. რა არის/იყო მისი სამუშაო?

Russian:
Какая у него профессия/в какой сфере он работает/работал? Если у него больше одной
работы, то какая у него основная работа/была?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.3 0.7 1.8 2.5 1.3 0.5
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 2.5 1.7 3.1 3.7 2.5 1.7
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.7 7.4 8.1 10.0 6.7 7.6
Supervisory - office worker: supervises others 0.8 0.3 1.3 1.9 0.7 0.3
Non-manual - office worker: non-supervisory 0.8 0.6 1.0 1.2 0.3 1.0
Foreman and supervisor 1.7 1.3 2.1 3.4 1.7 0.9
skilled manual worker 10.7 6.2 14.6 17.1 10.5 7.2
semi-skilled manual worker 3.3 2.0 4.4 5.0 3.7 1.9
unskilled manual worker 8.2 7.9 8.4 11.8 8.4 6.0
Farmer: has own farm 2.5 1.7 3.3 3.4 2.8 1.7
agricultural worker 3.3 2.5 4.0 3.4 3.2 3.4
Member of armed forces, security personnel 2.9 1.3 4.3 3.7 2.7 2.6
Never had a job 1.2 1.3 1.1 2.2 1.5 0.3
Not applicable 50.9 62.6 40.6 28.3 51.3 63.0
No answer 1.3 1.7 0.9 0.6 1.7 1.2
Don´t know 0.9 0.8 1.0 1.6 1.0 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
გასული წლის განმავლობაში თქვენმა ოჯახმა [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
За прошедший год Ваша семья ...(Зачитайте и отметьте один ответ)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 1.5 1.4 1.6 3.1 1.8 0.3
Just get by 32.5 32.4 32.5 33.0 31.1 33.6
Spent some savings and borrowed money 8.7 9.2 8.2 8.1 8.4 9.3
Spent savings and borrowed money 49.1 49.7 48.5 44.5 50.0 50.6
No answer 5.2 4.8 5.5 4.7 6.5 4.1
Don´t know 3.1 2.4 3.7 6.5 2.2 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ზოგი ადამიანი თავის თავს აკუთვნებს მუშათა კლასს, საშუალო ფენას, ან მაღალ ან დაბალ
ფენებს. რომელ კლასს მიაკუთვნებთ თქვენს თავს [წაუკითხეთ და აღნიშნეთ ერთი პასუხი]:

Russian:
Некоторые люди причисляют себя к рабочему, среднему, высшему или низшему классу. К
какому классу Вы себя относите? (Зачитайте и отметьте один ответ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 0.2
Upper middle class 15.3 13.3 17.0 24.6 14.9 10.5
Lower middle class 46.2 44.9 47.4 46.7 47.3 44.8
Working class 20.5 23.7 17.6 14.3 22.1 22.2
Lower class 15.1 14.7 15.5 10.0 12.0 21.2
No answer 1.1 1.4 0.8 0.6 1.5 0.9
Don´t know 1.7 1.8 1.5 3.4 2.0 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
ამ ბარათზე მოცემულია შემოსავლების შკალა, სადაც 1 აღნიშნავს ”უმცირესი შემოსავალის
ერთეული” ხოლო 10, ”უმაღლესი შემოსავლის ერთეული” თქვენს ქვეყანაში. ჩვენ
გვაინტერესებს თქვენი ოჯახი რომელ ჯგუფს მიეკუთვნება. ყველა ხელფასების, პენსიიების
და სხვა შემოსავლების ჩათვლით, რომელიც თქვენ გაქვთ. გთხოვთ მიუთითოთ შესაბამისი
რიცხვი შკალაზე. [აღნიშნეთ ერთი პასუხი]

Russian:
На этой карточке дана шкала доходов, где 1 означает « единицу наименьшего дохода », а 10
означает « единицу наибольшего дохода » в нашей стране. Меня интересует, к какой группе
относится Ваша семья, с учетов всех зарплат, пенсий и других доходов, которые Вы имеете.
Пожалуйста, укажите соответствующую цифру на шкале. (Ометьте один ответ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 16.3 15.3 17.1 10.0 13.5 22.5
second step 14.1 15.0 13.2 12.5 13.2 15.8
Third step 22.3 23.2 21.5 20.2 22.6 23.2
Fourth step 16.5 18.4 14.9 15.0 18.6 15.3
Fifth step 16.7 14.9 18.3 18.7 17.9 14.3
Sixth step 6.5 6.1 6.9 9.7 6.2 5.2
Seventh step 4.0 4.4 3.7 8.1 4.3 1.4
Eigth step 1.3 0.7 1.9 2.8 1.2 0.7
Nineth step 0.1 - 0.1 0.3 - -
Upper step 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
No answer 1.1 1.3 0.9 0.6 1.3 1.0
Don´t know 0.9 0.6 1.3 2.2 0.8 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 3.48 3.44 3.52 4.00 3.59 3.09
Standard Deviation 1.77 1.71 1.83 1.88 1.73 1.66
Base mean (1,470) (693) (777) (312) (585) (573)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Georgia 2009(N=1500)
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Georgian:
[აღნიშნეთ რამდენად დაინტერესებული იყო რესპონდენტი ინტერვიუს განმავლობაში]:

Russian:
Отметьте насколько заинтересован был респондент в течении интервью.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 62.3 61.6 62.8 60.1 62.2 63.5
Somewhat interested 33.5 33.6 33.4 34.6 33.9 32.4
Not very interested 4.3 4.8 3.8 5.3 3.8 4.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V255.- (Code size of town):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
(აღნიშნეთ დასახლებული პუნქტის ზომა სადაც ჩატარდა ინტერვიუ

Russian:
Отметьте размер населенного пункта, где проводилось интервью.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 28.8 31.6 26.3 28.3 28.3 29.6
2,000-5,000 20.8 19.0 22.4 19.9 21.2 20.8
5,000-10,000 3.5 3.0 4.0 2.8 3.7 3.8
10,000-20,000 5.1 5.1 5.0 4.0 6.7 4.0
20,000-50,000 4.6 4.5 4.7 4.0 4.2 5.3
50,000-100,000 1.3 1.3 1.3 1.2 1.0 1.5
100,000-500,000 10.5 10.3 10.6 11.2 12.4 8.1
500,000 and more 25.5 25.2 25.7 28.3 22.6 26.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V256.- (Code ethnic group by observation):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V257.- (Code region where the interview was conducted):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
[აღნიშნეთ რეგიონი სადაც ჩატარდა ინტერვიუ]:

Russian:
Отметьте регион, где проводилось интервью.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
GE: Tbilissi 25.5 25.2 25.7 28.3 22.6 26.9
GE: Shida Kartli 7.2 7.8 6.7 5.3 7.9 7.6
GE: Kvemo Kartli 10.5 10.2 10.7 10.3 12.5 8.4
GE: Kakheti 9.3 8.2 10.3 7.8 8.7 10.8
GE: Samtskhe-Javakheti 4.7 4.2 5.2 4.4 5.7 4.0
GE: Adjara 8.6 8.5 8.7 9.0 9.7 7.2
GE: Guria 3.3 3.4 3.1 4.0 3.8 2.2
GE: Samegrelo 10.5 10.9 10.1 10.3 9.9 11.2
GE: Imereti/Racha 17.6 18.6 16.8 15.9 16.6 19.6
GE: Mtskheta-Mtianeti 2.9 3.0 2.8 4.7 2.7 2.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Georgia 2009(N=1500)

Georgian:
რა ენაზე ჩატარდა ინტერვიუ:

Russian:
На каком языке проходило интервью?
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Comments 
Unweighted 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Georgian 97.7 97.7 97.7 97.5 98.8 96.7
Russian 2.3 2.3 2.3 2.5 1.2 3.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V259A.- Weight [with split ups]

Georgia 2009(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2009 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 18.1 17.3 18.8 15.0 15.2 22.7
1 34.8 36.4 33.4 26.8 37.6 36.3
2 27.2 25.8 28.5 30.5 28.4 24.1
3 10.4 9.8 11.0 15.3 9.7 8.4
4 3.5 4.1 3.0 6.2 3.2 2.4
Post-materialist 0.2 0.1 0.3 0.3 0.3 -
No answer 5.8 6.5 5.2 5.9 5.5 6.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 1.24 1.21 1.26 1.48 1.27 1.07
Standard Deviation 1.30 1.33 1.27 1.41 1.26 1.25
Base mean (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 39.7 36.8 42.3 33.0 37.8 45.4
Mixed 52.3 54.5 50.4 55.8 55.0 47.7
Postmaterialist 5.3 5.7 4.9 8.1 5.2 3.8
Missing; Unknown 2.7 3.0 2.4 3.1 2.0 3.1
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 9.4 10.5 8.4 9.7 10.2 8.4
-1 23.9 20.0 27.5 20.6 25.4 24.3
0 40.8 41.5 40.2 42.7 36.3 44.4
1 17.9 19.0 17.0 17.1 18.4 17.9
Determination, perseverance/Independence 7.9 9.1 6.9 10.0 9.7 5.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 5.2 6.7 3.9 7.5 4.2 5.0
0.1-0.2 24.1 21.4 26.6 26.8 23.9 22.9
0.2-0.3 30.1 28.8 31.2 27.4 32.9 28.6
0.3-0.4 18.3 18.7 18.0 16.8 17.9 19.6
0.4-0.5 14.4 14.7 14.1 14.0 14.5 14.5
0.5-0.6 5.4 6.5 4.4 5.0 4.0 7.1
0.6-0.7 0.6 1.0 0.3 0.3 0.5 0.9
0.7-0.8 0.1 - 0.1 - - 0.2
Missing 1.8 2.3 1.4 2.2 2.0 1.4
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.28 0.29 0.28 0.27 0.28 0.29
Standard Deviation 0.13 0.13 0.12 0.13 0.12 0.13
Base mean (1,473) (690) (783) (314) (586) (573)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.5 1.8 1.1 1.6 0.5 2.4
0.1-0.2 10.9 13.3 8.8 9.0 10.0 12.9
0.2-0.3 27.6 31.7 23.9 23.4 26.3 31.3
0.3-0.4 30.8 29.7 31.7 27.4 31.1 32.4
0.4-0.5 19.8 15.9 23.3 22.7 22.2 15.7
0.5-0.6 7.4 5.2 9.3 12.5 7.7 4.3
0.6-0.7 1.1 0.8 1.4 2.2 1.2 0.5
0.7-0.8 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
Missing 0.7 1.1 0.3 1.2 0.5 0.5
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.33 0.32 0.35 0.36 0.35 0.31
Standard Deviation 0.12 0.12 0.12 0.13 0.11 0.11
Base mean (1,490) (698) (792) (317) (595) (578)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 21.9 22.5 21.4 27.1 19.7 21.3
0.1-0.2 33.0 31.6 34.3 37.7 35.6 27.7
0.2-0.3 25.6 26.8 24.6 19.3 25.8 28.9
0.3-0.4 11.2 11.3 11.1 10.0 10.0 13.1
0.4-0.5 2.7 2.8 2.5 2.8 2.3 2.9
0.5-0.6 1.1 0.8 1.4 0.9 1.0 1.4
0.6-0.7 0.3 - 0.5 0.6 0.2 0.2
0.7-0.8 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.5
Missing 3.9 3.7 4.0 1.6 5.0 4.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.17 0.17 0.17 0.15 0.17 0.18
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.14 0.13 0.14
Base mean (1,442) (680) (762) (316) (568) (558)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 16.4 15.4 17.3 24.9 17.7 10.3
0.1-0.2 41.9 38.8 44.6 48.0 45.0 35.3
0.2-0.3 26.8 26.1 27.5 18.7 26.8 31.3
0.3-0.4 7.7 9.3 6.2 5.0 6.0 10.8
0.4-0.5 3.1 3.7 2.6 2.2 1.3 5.5
0.5-0.6 1.0 1.1 0.9 - 1.2 1.4
0.6-0.7 1.7 3.4 0.1 0.3 1.7 2.4
0.7-0.8 0.6 1.0 0.3 0.3 - 1.4
0.8-0.9 0.2 0.4 - - - 0.5
0.9-1 0.3 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5
Missing 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
Other+Sysmis 0.2 0.1 0.3 0.3 - 0.3
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.21 0.23 0.19 0.16 0.19 0.25
Standard Deviation 0.14 0.16 0.12 0.12 0.12 0.16
Base mean (1,495) (703) (792) (320) (597) (578)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 63.8 62.6 64.9 60.7 63.9 65.4
0.3-0.4 11.0 10.2 11.7 12.1 12.4 9.0
0.4-0.5 0.4 0.4 0.4 - 0.7 0.3
0.5-0.6 0.3 - 0.5 0.3 0.5 -
0.6-0.7 9.8 10.5 9.2 8.4 9.5 10.8
0.9-1 12.9 13.9 12.0 16.5 11.5 12.2
Missing 1.9 2.4 1.4 1.9 1.5 2.2
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.24 0.25 0.23 0.27 0.23 0.23
Standard Deviation 0.36 0.37 0.35 0.39 0.35 0.36
Base mean (1,472) (689) (783) (315) (589) (568)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.8 4.2 1.5 2.8 1.8 3.8
0.1-0.2 1.2 1.1 1.3 0.9 0.5 2.1
0.2-0.3 5.6 6.1 5.2 5.6 4.2 7.1
0.3-0.4 17.8 18.6 17.1 16.2 16.6 20.0
0.4-0.5 13.7 14.2 13.4 17.8 12.9 12.4
0.5-0.6 19.3 18.3 20.3 15.9 22.6 17.9
0.6-0.7 18.1 16.4 19.5 18.1 18.7 17.4
0.7-0.8 7.5 7.2 7.8 8.1 9.0 5.7
0.8-0.9 3.9 4.4 3.5 4.7 4.7 2.8
0.9-1 3.9 4.2 3.5 2.5 3.5 5.0
Missing 6.1 5.2 6.9 7.5 5.5 6.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.52 0.51 0.53 0.52 0.55 0.50
Standard Deviation 0.22 0.23 0.20 0.21 0.20 0.23
Base mean (1,408) (669) (739) (297) (565) (546)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 12.7 13.9 11.7 13.1 12.4 12.9
0.3-0.4 38.0 37.4 38.5 33.3 37.6 41.0
0.6-0.7 44.2 42.9 45.3 44.9 44.6 43.4
0.9-1 5.1 5.8 4.4 8.7 5.4 2.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.47 0.47 0.47 0.50 0.48 0.45
Standard Deviation 0.26 0.27 0.25 0.28 0.26 0.25
Base mean (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 5.0 8.1 2.3 6.5 3.8 5.3
0.1-0.2 5.3 5.9 4.7 4.4 4.0 7.1
0.2-0.3 12.5 16.1 9.3 11.5 10.4 15.3
0.3-0.4 19.3 20.3 18.4 18.7 18.7 20.1
0.4-0.5 17.8 18.0 17.6 15.3 18.9 18.1
0.5-0.6 5.8 5.7 5.9 6.5 5.7 5.5
0.6-0.7 14.6 12.6 16.4 14.0 16.4 13.1
0.7-0.8 11.5 7.5 15.1 11.5 12.4 10.7
0.8-0.9 4.2 3.0 5.3 5.0 5.2 2.8
0.9-1 2.9 1.4 4.3 5.0 3.7 1.0
Missing 1.1 1.4 0.8 1.6 0.8 1.0
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.47 0.41 0.52 0.49 0.50 0.43
Standard Deviation 0.24 0.23 0.24 0.26 0.24 0.23
Base mean (1,484) (696) (788) (316) (593) (575)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 34.3 40.1 29.2 36.4 31.9 35.6
0.1-0.2 25.8 26.2 25.4 23.7 26.9 25.8
0.2-0.3 23.5 20.5 26.1 24.6 23.7 22.5
0.3-0.4 6.5 4.7 8.1 5.9 6.0 7.2
0.4-0.5 4.1 3.1 5.0 4.0 5.0 3.3
0.5-0.6 2.4 1.4 3.3 1.2 2.8 2.6
0.6-0.7 0.5 0.1 0.8 - 1.0 0.2
0.7-0.8 0.1 - 0.1 0.3 - -
Missing 2.9 3.8 2.0 3.7 2.5 2.8
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.17 0.14 0.19 0.16 0.18 0.16
Standard Deviation 0.14 0.13 0.15 0.14 0.15 0.14
Base mean (1,457) (679) (778) (309) (583) (565)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 31.1 29.0 33.0 25.9 28.4 36.8
0.1-0.2 28.6 31.2 26.3 24.3 31.9 27.5
0.2-0.3 6.5 5.9 6.9 4.7 6.9 7.1
0.3-0.4 8.9 9.2 8.7 9.3 8.9 8.8
0.4-0.5 14.5 13.3 15.6 20.2 14.5 11.4
0.5-0.6 3.1 2.7 3.4 4.4 3.7 1.7
0.6-0.7 2.6 2.5 2.6 3.4 2.5 2.2
0.7-0.8 1.1 0.8 1.3 1.9 0.5 1.2
0.8-0.9 1.3 2.4 0.3 2.5 0.8 1.0
0.9-1 1.1 1.1 1.0 1.9 1.3 0.3
Missing 1.3 1.7 0.9 1.6 0.5 1.9
(N) (1,500) (706) (794) (321) (598) (581)
Mean 0.22 0.23 0.22 0.28 0.23 0.19
Standard Deviation 0.22 0.23 0.22 0.25 0.22 0.20
Base mean (1,481) (694) (787) (316) (595) (570)
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